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Slovo úvodem
Tato práce je snahou o to sjednotit a scelit Nové Město nad Metují. Už od počátku je vedena jako 
rozbor celkového stavu města a jeho přilehlé krajiny. Návrhy jednotlivých dílčích změn vychází 
z potřeb celku. Hlavními body návrhu jsou: vhodné uspořádání využití území, celková pěší 
prostupnost a propojenost, návaznost na okolní krajinu a sídla, očištění od nevhodné zástavby, 
vhodné uspořádání dopravní a technické infrastruktury a tvorba celoměstské soustavy zeleně 
napojené do okolní přírody a krajiny. 

Prosba na hodnotitele a oponenta
Tato práce je velkého rozsahu a není možné ji v dostatečné kvalitě nahrát do systému kos. 
Prosím stáhněte si ji na následujícím odkazu:

https://drive.google.com/drive/folders/1GfneeGwaCyFcV5ltmMiz1m2X5kT9T_Tu?usp=sharing

https://drive.google.com/drive/folders/1GfneeGwaCyFcV5ltmMiz1m2X5kT9T_Tu?usp=sharing
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Čestné prohlášení
Čestně prohlašuji, že jsem tuto diplomovou práci na téma „Nové Město nad Metují“ 
vypracoval samostatně a s použitím uvedených zdrojů.

V Provodově-Šonově, dne 24.5.2020  ...........................

           Bc. Vojtěch Andrš

Anotace
Tato práce je snahou o to sjednotit a scelit Nové Město nad Metují. Už od počátku je 
vedena jako rozbor celkového stavu města a jeho přilehlé krajiny. Návrhy jednotlivých 
dílčích změn vychází z potřeb celku. Hlavními body návrhu jsou: vhodné uspořádání 
využití území, celková pěší prostupnost a propojenost, návaznost na okolní krajinu 
a sídla, očištění od nevhodné zástavby, vhodné uspořádání dopravní a technické 
infrastruktury a tvorba celoměstské soustavy zeleně napojené do okolní přírody a 
krajiny. 
Anotation
This work is an effort to unify and unite Nové Město nad Metují. From the very 
beginning, it is conducted as an analysis of the overall state of the city and its 
adjacent landscape. Proposals for individual partial changes are based on the needs 
of the whole. The main points of the proposal are: suitable arrangement of land use, 
total pedestrian permeability and interconnection, connection to the surrounding 
landscape and settlements, cleaning from inappropriate development, suitable 
arrangement of transport and technical infrastructure and creation of a city-wide 
green system connected to the surrounding nature and landscape.
Komentář ke specifikaci zadání
Vzhledem k tomu, že zadání bylo upraveno 28.3. a k opatřením vlády týkajících se 
omezení pohybu a sdružování lidí, platných od 11.3., nebylo možné podrobně probrat 
a zkonzultovat rozsah práce a specifikaci zadání s vedoucím práce. 
Na základě toho jsem upravil některá měřítka zadaných výkresů tak, aby byly 
výkresy realizovatelné a měly vypovídací hodnotu.
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Minulost
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Příroda
Osídlení, které zde vznikalo v různých obdobích a postupně se vyvíjelo i zanikalo bylo založeno především na jeho vztahu k okolnímu přírodnímu 
prostředí. Vztah k obchodu, kupeckým stezkám a ostatním sídlům byl až druhořadého významu.

-Místo u řeky, na rozhraní hor a nížin

Krajina rovin, nížin a říčních niv je velmi úrodná. Zároveň je také mírná a přívětivá. 
Neposkytuje však ochranu, je otevřená a řeky se mohou rozvodnit. Krajina hor a 
lesů je naopak divoká, rozmanitá a neprostupná. Poskytuje přirozenou ochranu. Je 
bohatá na dřevo, stavební kámen a žije v ní mnoho zvěře. Voda je základem života. 
Pramení na horách a jako řeka teče do nížin. Je neustále v pohybu. Zavlažuje vše 
podél svého toku. Také v ní žijí ryby a vodní živočichové. Místo, které v sobě zahrnuje 
všechny tři tyto složky umožňuje soběstačnost a má tak předpoklady pro trvalé 
osídlení, bez nutnosti cestování za obživou nebo zdroji. 

-Země, voda - geologická minulost místa
V období Starohor (před více než 570 milióny let) se toto místo nacházelo na dně 
pradávných moří. Usazeniny na dně těchto moří se postupně za dlouhých procesů 
přeměn přetvářely na fylity, které tvoří podloží místa. Někdy v průběhu toho také 
došlo ke Kadomskému vrásnění, které vyzdvihlo klenbu Orlických hor. Moře 
ustoupila. Povrch byl dále tvarován větrem, deštěm a střídáním teplot. Během 
Prvohor došlo k Hercynskému vrásnění (před 420-250 milióny let), při němž pronikla 
do klenby Orlických hor roztavená hornina dnešních granodioritových těles. V období 
Druhohor, Křídy (před 140-65 milióny let) území znovu pokleslo a bylo zalito mořem. 
Došlo opět k usazování hornin na jeho dně. Z těchto usazenin se vytvořily zpevněním 
písčité slínovce, zvané opuky. Dále se zde také vyskytují vápnité prachovce a jílovce. V 
těchto usazeninách zůstaly zachovány i stopy původního života. V období třetihorního 
Saxonského vrásnění (před 65-2 milióny let), které dalo vzniknout například Alpám, 
došlo k vyzdvižení oblasti Orlických hor a moře opět ustoupilo. V posledním období 
Čtvrtohor (před 2,6 milióny let - přítomnost) došlo k postupnému utváření říční 
soustavy na povrchu. Řeka Metuje se svou výmolnou činností zařízla měkkým 
opukovým souvrstvím až na fylitové podloží. Tím jak volila cestu a také díky různé 
mocnosti měkčích vrstev namalovala a vytvarovala své hluboké údolí. Na dalším 
tvarování území se také podílely menší přítoky řeky. Údolí řeky tak tvoří velmi rázný 
předěl mezi plochou krajinou a krajinou kopcovitou. Směrem k západu se údolí 
rozevírá do široké, úrodné nivy. Svahy údolí jsou tvořeny opukovými skalami.

-Skalnatá ostrožna
Ve střední části území řeka svým tokem vytvořila protáhlou ostrožnu se skalnatými 
svahy vystupujícími nad údolí (1). Jižní část této ostrožny je vyvýšená a je chráněna ze 
všech stran. Její severní konec navazuje na krajinu, která se mírně svažuje k západu. 
Tato ostrožna poskytuje přirozenou přírodní ochranu a zároveň má přímý přístup 
ke krajině, kterou je možné obdělávat. Na východ od ní se u přítoku Libchyňského 
potoka do Metuje nachází ještě jedna podobná ostrožna, která má menší plochu a 
nemá přímou vazbu na roviny a nížiny (2).

Vrstvy druhů hornin a hloubení řeky
1 - Fylity, 2 - Opuka, 3 - Jíly a povrchové hlíny, 4 - Vyhloubené údolí

1

2

3
4

Fylit (zdroj: 1) 

podhůří Orlických hor 
přírodní krajina

řeka Metuje

úrodná krajina 
rovin a nížin

Podhůří Orlických hor

Orlická tabule

Východolabská tabule

Orlické hory

Broumovská
vrchovina

Krkonošské podhůří

Metuje
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be

Labe

Úpa

Orlice
Bělá

Divoká Orlice

Polsko

15 km
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-Krajina údolí řeky Metuje a podhůří Orlických hor - pohled 1
Obecně lze říci, že se místní krajina skládá ze tří základních druhů. Prvním je členitá 
přírodní krajina údolí řeky Metuje a podhůří Orlických hor. Výškové rozdíly mezi dnem 
údolí a okolními svahy a vrchy se pohybují v rozmezí 80-300 m. Svahy jsou strmé a 
místy skalnaté. Nejvyšší vrch v okolí se jmenuje „Na Vartě“, má výšku 618 m.n.m.. 
Je zde převaha lesů smíšených, až jehličnatých (lze předpokládat, že původní byly 
listnaté). V této krajině je více vody. Je zde množství menších potoků, říček, studánek 
a pramínků. Je proměnlivě stinná a slunná. Významnými místy, která spadají do 
tohoto druhu krajiny jsou Peklo a Pekelské údolí, údolí Olešenky, Libchyňské údolí, 
Klopotovské údolí a údolí Janovského potoka (zvané též Husí Krk na jeho části od  
přehrady Zákraví až po Spy).
-Krajina nivy řeky Metuje - pohled 2
Krajina nivy řeky Metuje je plochá. Je v mírném údolí a díky tomu je krytá od okolí.  
Je porostlá loukami a listnatými stromy. Šírka údolí se pohybuje v rozmezí 500 m - 
1,2 km. Její území je teplé, slunné a poměrně v závětří.
-Krajina Orlické tabule - pohled 3
Převážně se jedná o krajinu rovin a mírně zvlněnou. Lze předpokládat, že v dávné 
minulosti byla porostlá lesy. Nyní je však krajinou otevřenou, nechráněnou a 
velkého měřítka. Lesy se vyskytují jen místy. Je více suchá, slunná a větrná. Tyto 
tři druhy krajin se mezi sebou prolínají a vznikají tak určité mezistupně. Především 
v jihozápadní části území je znatelný mírnější přechod mezi krajinou podhůří a 
krajinou Orlické tabule.
-Řeka Metuje
Řeka Metuje je menší řeka s průměrným průtokem 6m3/s. Pramení poblíž 
Adršpašských skal a protéká Teplicemi nad Metují, Hronovem, Náchodem, Novým 
Městem nad Metují a v Jaroměři se vlévá do Labe.
Přítoky řeky, které mají vliv na podobu údolí u Nového Města jsou: Janovský 
potok, Bohdašínský potok, Libchyňský potok a potok, který se nachází severně od 
Libchyňského potoka. Je zde také mnoho menších pramenů, potůčků a studánek. 
-Horniny, geologie
Svahy údolí jsou tvořeny opukovými skalními útvary. Také se zde vyskytují slepence, 
vápnité prachovce a jílovce a ve spodních částech údolí fylit. Povrchové vrstvy jsou 
tvořeny jíly. Z místního hlediska byly opuka a jíl převážně využívanými stavebními 
hmotami.
-Podnebí, povětrnost
Území se řadí do oblasti mírně teplé, vlhké, s mírnou zimou a poměrně krátkým 
trváním sněhové pokrývky. Průměrná denní roční teplota vzduchu za rok 2019 byla 
12,7°C, nejvyšší průměrná 24°C v červenci a nejnižší 1°C v lednu. Průměrné měsíční 
srážky v roce 2019 byly 47,6 mm. Převládají zde západní, jihozápadní a jižní větry.

Krajina údolí řeky Metuje a dále podhůří Orlických hor 

Niva řeky Metuje  - pohled 2

Krajina Orlické tabule  - pohled 3

1

2

3
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Pohled z rozhledny na vrchu „Na Vartě“ směrem k Novému Město nad Metují, napravo údolí řeky Metuje - zde je dobře patrná mírná 
svažitost krajiny směrem od podhůří Orlických hor směrem do rovin Orlické tabule

Pohled přes Pekelské údolí směrem do údolí Olešenky a k vrchu „Na Vartě“

Řeka Metuje v místech nivy Údolí řeky Metuje - na cestě od Pekla k Novému Městu
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Vývoj osídlení a podoby území v různých časových obdobích
Kdy a kdo zde žil, v jakém množství, jak asi žil a hospodařil, v jakých staveních a na jakém půdoryse bydlel, jak v té době vypadala krajina a 
okolní sídla.
Pravěk (1 800 000 - 800 p.n.l.)
Okolí Nového Města nad Metují a řeky Metuje bylo osídleno již od nejranějších dějin 
lidstva. Nachází se zde místa s nálezy již z Paleolitu - starší doby kamenné (1 800 
000 - 10 000 p.n.l.). Dále i z období Mezolitu - střední doby kamenné (8 000-5 500 
p.n.l.), Neolitu - mladší doby kamenné (5 500 - 4 300 p.n.l.) a Eneolitu (4 300-2 200 
p.n.l.). Dle archeologických a ostatních výzkumů lze předpokládat, že lidé v období 
Paleolitu až konce Mezolitu nijak zásadně nenarušovali a neměnili přírodní krajinu. 
V tomto období zde mohly být menší osady s jednoduchými obydlími. S příchodem 
zemědělství v období Neolitu a Eneolitu, lze předpokládát počátky zásahů do krajiny, 
především v polohách nivy řeky Metuje a v okolní úrodné krajině rovin. V této době 
také nejspíše došlo k prvnímu zakládání trvalých osad ve vazbě na zemědělství.
Nejvýznamnější důkazy osídlení přímo v místech Nového Města nad Metují pochází 
z doby bronzové (2 200-750 p.n.l.). Byla zde objevena 2 hradiště kultury takzvaných 
„popelnicových polí“ a jedno z nich bylo důkladně archeologicky prozkoumáno při 
rekonstrukci náměstí v letech 2009-2011. Toto hradiště se nalézalo přímo na místě 
dnešního historického Husova náměstí, na jižním cípu skalnatého ostrohu (1). Druhé 
bylo na menším ostrohu na východ přes údolí řeky u přítoku Libchyňského potoka do 
Metuje (2). Další drobnější pravěké nálezy byly v Krčíně, Nahořanech a Dolsku.

Obě tato hradiště pochází přibližně ze stejné doby a lze předpokládat, že zde byla 
současně. Část ostrohu (1), na které se nalézalo první hradiště je vyvýšená. Stěny 
jsou ze všech 4 stran tvořeny skalami, s malými přístupy z jihu a severu. Mělo tak 
velmi dobrou přirozenou ochranu. Dle archeologických průzkumů byl půdorys 
zástavby hradiště velmi podobný současnému půdorysu. Bylo tvořeno obraným 
valem nebo hradbou v místech dnešních hradeb, dřevěnými stavbami přibližně v 
půdorysu domů na dnešním náměstí a velkou volnou plochou uprostřed. Jediným 
rozdílem oproti současnému půdorysu města byl severozápadní okraj náměstí, kde 
zástavba nejspíše vytvářela zaoblený roh. Při archeologických vykopávkách roku 
2009 zde byl nalezen menší bronzový poklad s množstvím bronzových předmětů.

Druhé hradiště bylo položeno na výrazném opukovém ostrohu východně od města. 
Stráně ostrohu jsou na J, Z a S velmi strmé a poskytují přirozenou ochranu, na 
východním konci mělo obranný val. Účel tohoto hradiště není úplně zřejmý, nebyly 
zde provedeny podrobnější archeologické průzkumy. Při menších průzkumech zde 
však byly také nálezy bronzových předmětů a předmětů z doby shodné s hradištěm 
na protějším ostrohu.
O zemědělském využití krajiny v té době se příliš neví, ale lze předpokládat, že 
obyvatelé těchto dvou hradišť hospodařili především s úrodnou krajinou podél toku 
řeky a také s krajinou na sever a západ od ostrohu. V zemědělství nejspíše užívali 
dvoupolní, přílohovou soustavu.
Obě tato hradiště zanikla požárem, pravděpodobně v přibližně stejné době, někdy v 
období 900-800 p.n.l.. Lze se proto domnívat, že se jednalo o násilný zánik.
Přechodné období bez souvislého osídlení (800 p.n.l. - 10. stol. n.l.)
O osídlení místa v období po zániku obou hradišť až do období středověké kolonizace 
se neví takřka nic. Lze předpokládat, že se v území proměnlivě vykytovalo menší 
množství obyvatel. Nebylo to však nic na způsob trvalých sídel. V tomto období 
nejspíše došlo k postupné obnově přírodního prostředí a území bylo porostlé lesy 
a obydleno zvěří. Až v období středověké kolonizace, někdy v 10.-13. století došlo k 
založení osady Krčín na nové kupecké stezce. Pravěká hradiště s nálezy z doby bronzové

Nalezený bronzový poklad (zdroj: 2)

1
2

3

4

4

5

5

Možný půdorys hradiště (1)
1 - Hlavní veřejné prostoranství
2 - Dřevěná obytná zástavba
3 - Místo současného zámku. 
Mohlo zde být podobné sídlo, další 
stavby nebo volný prostor např. 
pro dobytek.
4 - Předpokládaná místa větších 
obraných valů a vstupních bran
5 - Menší ochranná hradba

450 m

1:15000
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Novodobé osídlení - před založením (10. století n.l. - 16. století n.l.)
-Krčín (mezi 10. až 13. století - přítomnost)
Místy osady mohla již někdy v období 10. století procházet cesta, která sloužila jako 
severo-jižní spojnice mezi kupeckou stezkou Trstenickou (nejspíše vedla z Prahy do 
Krakova a dále na východ) a mezi kupeckou stezkou Polskou (z Prahy do Vratislavi). 
Lze předpokládat, že již v tomto období se zde vyskytovalo nějaké osídlení ve vazbě 
na tuto stezku a most, který zde byl zbudován přes řeku Metuji. Tato stezka vedla od 
jihu od Rychnova nad Kněžnou směrem na Provodov a dále na Náchod.

K samotnému založení osady a tvrze, která k ní náležela došlo nejspíše někdy v 
10.-13. stoletím. Tehdejší Krčín se rozprostíral v údolí u řeky Metuje, jeho větší část 
byla na jižní straně řeky. Byla to nevelká osada, podobající se spíše vesnici. Sestávala 
se podlouhlé návsi s hlavním podílem zástavby, posazené východo-západním 
směrem. Půdorys této návsi se zachoval až dodnes. Na jejím východním okraji v 
místech dnešního železničního náspu stávala tvrz, která k osadě náležela. Lidově 
se nazývá Budín. Dále se zde nacházelo několik domů na severním břehu řeky za 
mostem. Na západ od osady se na severním břehu řeky, který je vyvýšený nalézal 
kostel, který svým slohem odpovídá vzniku někdy na konci 13. století, původní stavba 
tu však již mohla být v 10. století při šíření křesťanství. Na západ od tohoto kostela 
se ještě nalézal mlýn, který je zde doložen již v 1. polovině 14. století. Krčín neměl 
dobré postavení z hlediska obrany, proto v průběhu historie jeho obyvatelé několikrát 
utrpěli následky násilných a loupežných nájezdů.

Krčín si tuto půdorysnou podobu zachoval takřka až do 2. poloviny 19. století. Tehdy 
došlo při budování železnice ke zničení pozůstatků tvrze Budín a k většímu rozvoji 
zástavby. Je možné, že růst a rozvoj Krčína omezilo převedení městských práv a 
výsad do později založeného Nového Města nad Metují. 

Možný půdorys Krčína ve 14. století
1 - Náves
2 - Tvrz Budín
3 - Brod přes řeku
4 - Kostel sv. Ducha
5 - Mlýn

1

Hradec Králové

4

5

2

Rychnov nad Kněžnou

Přibyslav, Vrchoviny

Vrchoviny, Provodov, Náchod

Jaroměř

3

Krčín - starý obraz bývalého hradu Budín a Krčína (zdroj: 4)

Významné obchodní stezky v Čechách v 10. století (zdroj: 3)

Krčín

450 m

1:15000
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-Přibližná podoba sídelní a cestní soustavy na začátku 14. století
     Polská stezka (před 10. stoletím);                    Spojnice mezi stezkami Polskou a Trstenickou;       Stezka (význam dle tloušťky);
      Hrad/tvrz; 1 - Krčín (založen mezi 10.- 13. stoletím); 2 - Vrchoviny (10.-13. století); 3 - Hrad Výrov (13. století); 4 - Přibyslav (11. století);        
5 - Spy; 6 - Provodov (10. století); 7 - Dobenín (10. století, zanikl roku 1424); 8 - Česká Skalice (12. století); 9 - Náchod (10. století); 10 - Hrad na 
vrchu Homolka, pod ním Staré Město Náchodské; 11 - Nahořany; 12 - Černčice (12.-13. století); 13 - Bohuslavice; 14 - Studýnky (zanikly); 15 - Jestřebí; 16 - Libchyně;      
17 - Sendraž (měla tvrz); 18 - Bradla (zanikla); 19 - Žďár (zanikl); 20 - Velká Jesenice; 21 - Ratibořice; 22 - Dobrošov; 23 - Peklo; 24 - Domkov (zanikl, měl tvrz)

Polská stezka a stezka vedoucí jako spojnice na stezku Trstenickou jsou doloženy již 
v 10. století. Pravděpodobně se zde však nacházely ještě dříve (nález římských mincí 
z 1.-3. století v lese Rousíně u České Skalice. Vzhledem k tomu a jejich významu 
se místní sídelní a cestní soustava začala rozvíjet brzy a rychle. Jako první vznikaly 
osady podél a v blízkém okolí Polské stezky. Podle některých pramenů začaly vnikat 
již někdy mezi 9.-10. stoletím. Poté v 10.-12. století byly zakládány osady podél druhé 
stezky vedoucí jako spojnice na stezku Trstenickou. V období 10.-12. století se také 
zakládaly osady v podhůří Orlických hor, ve východní části území. Jako poslední pak 
v 11.-13. století vznikaly osady v plochách rovin a nížin v jihozápadní části území. 

Zajímavé je, že v těchto místech bylo podhůří osídlováno dříve než roviny. Vznikla 
tak hustá síť vesnic, městeček a osad, které povětšinou od sebe byly vzdáleny 1-2 
kilometry. V návaznosti na významné osady a stezky byly budovány strážné tvrze a 
hrady. V pohraničních oblastech některé osady sloužily jako strážnice. Tyto strážnice 
byly umístěny v místech s dobrým výhledem a dávaly si mezi sebou znamení pomocí 
ohně. Zakládané osady v tomto období byly malé, povětšinou se skládaly z několika, 
nanejvýš několika desítek chalup a stavení. U některých byla ještě menší tvrz, 
poplužní dvůr a kostel. Koncem 13. století již byla místní sídelní soustava dorostlá 
téměř do současné podoby, některé z těchto osad v pozdějších obdobích zanikly. Toto 
období také položilo základ dnešní cestní soustavy. 
-Krajina, příroda (10. století - 17. století)
S příchodem středověku nastalo období rozsáhlého osídlování Českých zemí. 
Dělo se tomu tak nejprve v návaznosti na důležité obchodní stezky. V krajině byly 
zakládány nové osady, byly malé a v husté síti. Krajina začala být vnímána jako 
soukromé vlastnictví, a tak se do ní začaly dělat zásahy. Období od založení Krčína, 
Vrchovin a ostatních osad v 10. - 13. století bylo počátkem rozsáhlého odlesňování 
místní krajiny. Odlesněné plochy byly přeměňovány na pole a využívaly se k 
zemědělskému hospodaření. Zároveň s tím byla také potřeba dřeva pro stavební a 
jiné účely. Nejspíše se tomu dělo postupně od nejbližšího okolí osad, na plochách, 
na kterých bylo možné hospodařit. Je možné, že zpočátku po založení osady Krčín (i 
ostatních osad) bylo místní zemědělství postaveno na dvoupolní soustavě a postupně 
v průběhu 13. století a přelomem 14. století místní zemědělci přešli na trojpolní 
soustavu. Byly budovány rybníky a rybniční soustavy. S rozvojem a zakládáním 
nových sídel se také rozvíjela cestní síť. V období před založením Nového Města zde 
hrál důležitou úlohu Krčín, jako osada na významné obchodní stezce. Je možné, že 
již ve 13. století procházela přes ostroh, na kterém stávalo pravěké hradiště stezka. 
To by potvrzovalo i umístění hradu Výrov. Takto se postupně od 10. století, až do 
začátku 16. století přeměňovala místní krajina z přírodní krajiny lesů na krajinu 
zemědělskou. Došlo tak k výrazné změně celkového rázu krajiny.
-Vrchoviny (mezi 10. až 13. století - přítomnost)
Tato osada nejspíše vznikla někdy mezi 10.-13. století, po založení Krčína. Nacházela 
se na cestě mezi Krčínem a Provodovem, který leží asi 3 kilometry směrem 
na severozápad od ní. Provodov se nalézal na Polské cestě, na půli cesty mezi 
Náchodem a Českou Skalicí. Později z Vrchovin vedla také přímá cesta na Náchod 
přes lesy a vrch Na Brance. Tím se z Vrchovin stal důležitý dopravní uzel na cestě 
směrem na sever k Polské cestě. První písemná zmínka je z roku 1484, kdy bylo 
psáno, že Vrchoviny patřily Krčínu. Osada byla založena jako vesnice s oválnou návsí 
ve východo-západním směru. Okrouhlému založení odpovídá i členění plužiny v 
okolí obce. Lze předpokládat, že náves byla z počátku volná, později však byla díky 
své značné velikosti (7-7,5 ha) zastavěna novými domy. Půdorys i rozloha celé osady 
zůstaly od jejích počátků až do současnosti téměř zachované. Většina obyvatel se 
zabývala zemědělstvím. Proslulé bylo zejména sadařství. Pěstovalo se tu dvacet pět 
druhů třešní. 
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-Hrad Výrov (přelom 13. a 14. století - 2. polovina 15. století)
Hrad se nacházel nad svahem údolí při vyústění Klopotovského údolí do údolí řeky 
Metuje, směrem na jihovýchod od ostrohu, na kterém se dříve nalézalo pravěké 
hradiště. O minulosti hradu nejsou žádné soudobé písemné zmínky. O hradu se 
dochovaly dvě pověsti. Zřejmě byl založen někdy začátkem 14. století a jeho původní 
majitel byl strážce zemské stezky, která tudy měla procházet. Sloužil tudíž nejspíše 
k její ochraně. Dle druhé pověsti hrad zanikl v 2. polovině 15. století, kdy byl obležen 
a dobit za vlády Jiřího z Poděbrad. Poté byl již hrad opuštěn a začal chátrat. V letech 
1539-1541 byl používán jako vězení, kde byli žalářování nebezpeční zločinci.
Hrad byl poměrně malý. Ze severozápadní až jihovýchodní strany měl přirozenou 
ochranu v podobě strmých skalnatých svahů údolí. Směrem k východu až k severu 
měl vybudován hluboký příkop s mohutnou hradbou. Přístup byl přes padací most 
od severu. Uprostřed stála větší věž, která nespíše sloužila jako obydlí. Je možné, že 
hrad nikdy nebyl úplně dostavěn. V současné době je hrad zříceninou a dochovaly se 
z něj jen pozůstatky. Na jeho místě se nachází oblíbená Juránkova vyhlídka.

-Přibyslav (11. století - přítomnost)
Dle některých zpráv byla Přibyslav založena v 11. století nebo dříve. Přesný letopočet 
založení není znám. První písemná zmínka je z roku 1358. Místní obyvatelé se 
zabývali převážně lesnictvím a zemědělstvím. Osada je na vyvýšeném místě, proto lze 
předpokládat, že také mohla mít povahu strážnice nad přístupy z údolí řeky Metuje. 
V roce 1745 zde byla jedna z bitev z války o rakouské dědictví. Díky své své poloze v 
přírodě se Přibyslav v průběhu 11.-19. století příliš nerozrůstala, ani neměnila. V 19. 
a 20. století se tu rozvíjel rozmanitý společenský život, hrálo se zde i divadlo.
-Spy (mezi 10. až 13. století - přítomnost)
K založení osady Spy došlo nejspíše v rozmezí 10.-13. století, v podobné době jako 
byl založen Krčín. Spy se nacházely poblíž Husího Krku (údolí Janovského potoka), 
na stráni na jih od Janovského potoka. Většina místních obyvatel se zabývala 
zemědělstvím, řemesly a v údolí u Janovského potoka (dříve Ohnišovský nebo 
Sepský) byl mlýn. Ve 20. a 21. století zde vznikla nová zástavba rodinných domů.

Půdorysná podoba hradu (zdroj: 6)

Vrchoviny náves - mapa Stabilního katastru (1826-1843, zdroj: 5)

Vrchoviny, členění plužiny a polní cesty - mapa Stabilního katastru (1826-1843, zdroj: 5)

1 - Poloha hradu Výrov 

450 m

1:15000
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-Provodov (10. století - přítomnost)
Vzhledem k tomu, že se Provodov nacházel přímo na Polské stezce lze předpokládat, 
že mohl klidně vzniknout již v 9. století, nebo i dříve. Jeho jméno vychází i z jeho 
úlohy. Místní obyvatelé prováděli kupce přes pohraniční kopce a lesy směrem k 
Náchodu. Ve své době byl Provodov významnou osadou, měl právo královského trhu. 
Začátkem 13. století převzal Provodov od Přemysla Otakara I. Benediktínský mnišský 
řád. Ti zde chvíli sídlili a nejspíš zde byl i menší dřevěný klášter. 1253 na žádost 
Benediktínů převedl Přemysl Otakar II tržní právo z Provodova do jimi nově budované 
Police nad Metují. Benediktíni se roku 1305 přestěhovali z Provodova do nového 
kláštera v Polici nad Metují, v majetku si ho však ponechali až do 16. století. V tomto 
období vesnici pronajímali. Mezi lety 1415-1434 (nejspíš 1424) se vesnice stala obětí 
husitstkých nájezdů, hodně upadla. Roku 1530 vesnici i kostel na Dobeníně koupil 
Vojtěch z Pernštejna. Rozdělil pozemky poplužního dvora mezi nové obyvatele a 
vesnici trochu pozdvihl a obnovil. V pozdějších obdobích někdy mezi 13.-16. stoletím 
začala vznikat mezi Provodovem a Vrchovinami další vesnice, která se nazývá 
Šonov. Především v 20. století se Provodov i Šonov postupeně rozrůstaly o zástavbu 
rodinných domů a zemědělskou, až došlo k jejich sloučení v roce 1985. 
-Dobenín, Václavice (10. století - 15. století, konec 18. století - přítomnost)
Lze předpokládat, že osada Dobenín vznikla někdy v 9.-10. století, v podobné době 
jako Provodov. První zmínka je v Kosmově kronice z roku 1068, kdy se zde konal pod 
širým nebem zemský sněm přemyslovského knížete a později i prvního českého 
krále Vratislava II. Místo nejspíše sloužilo jako strážnice a celnice při Polské cestě. 
V této době spolu Provodov a Dobenín úzce spolupracovaly, kdy Provodov plnil 
úlohu hospodářského zázemí pod kopcem a Dobenín plnil úlohu strážnice na kopci, 
s výhledem. V Dobeníně se nacházel kostel sv. Václava. Ten nejspíš vznikl někdy 
v 10. století, jako dřevěná stavba. Poté za Benediktínů v Provodově (1213-1305) 
byl nahrazen zděným kostelem v románském slohu. Roku 1325 došlo k jeho raně 
gotické přestavbě a byla vybudována fara. Kostel sloužil nejspíše i jako úkryt před 
nepřítelem. K farní vsi Dobenině v té době náleželo 11 okolních vesniček, které zde 
pohřbívaly. Dobenín zanikl během husitských nájezdů (1415-1434), údajně v roce 
1424, kdy zde v proběhla bitva v níž byl i Jan Žižka. Zůstal stát pouze kostel a osada 
již nebyla obnovena. V druhé polovině 16. století byla postavena vedle kostela zděná 
dvoupatrová zvonice. Roku 1732 došlo k velké průtrži mračen, během níž došlo s 
sesuvům půdy a stržím k Provodovu, Šonovu, Starému městu Náchodskému, Bražci 
a byl zanesen velký rybník Rozkoš. Za vlády Josefa II (1780-1790) došlo k založení 
vesnice Václavice v místech pod původním Dobenínským kostelem. V letech 1856-
1864 zde byl postaven druhý, evangelický kostel. Ve Václavicích a jejich přilehlém 
okolí proběhla v roce 1866 významná bitva Prusko-rakouských válek, v níž bylo     
více jak 50 000 vojáků. V 70. letech 19. století zde došlo k vybudování významného 
železničního uzlu. V době národního obrození se, zde několikrát konaly tábory lidu, 
s několika tisícovou účastí. V současné době byl půdorys vesnice narušen novou 
satelitní výstavbou rodinných domů nevhodné architektury.

-Česká Skalice (12. století - přítomnost)
Zakladatelé byli Chvalek, Bohuš Bradatý a Ratibor (jména Chvalkovice, Boušín a 
Ratibořice) z rodu Zlatého Střeme, kteří dělali správce a kastelány kladské župy. 
Přemysl Otakar I. (1197-1230) je pověřil osídleními středního toku Úpy. Byla založena 
tvrz Maloskalická, při níž vznikla Česká Skalice. Tato tvrz se nacházela při brodu 
přes řeku Úpu v místech dnešního muzea Boženy Němcové. Byla také založena tvrz 
Velkoskalická, nacházela se asi 1 km proti proudu toku na skále nad řekou Úpou, 
poblíž osady Zlič. Obě tyto tvrze sloužily k ochraně Polské stezky a na ní navazující 
Úpské cesty, která vedla směrem ke Krkonošům. Tvrz Velkoskalická byla údajně 
zničena roku 1441, když táhla vojska krajské pohotovosti do Náchoda proti Janu 
Klodovi ze Žampachu, spolu s tím byla i poničena Česká Skalice. Tvrz Maloskalická 
pravděpodobně zanikla v roce 1639 při dobytí Švédy. Vzhledem ke své poloze na 
významné stezce Česká Skalice trpěla válkami. Byly zde boje za Husitských válek 
(1419-1434), 30 leté války (1618-1648), za válek o rakouské děditství (1740-1748), za 
války sedmileté (1756-1763), za války Prusko-rakouské (1866) a poté zde proběhly 
i menší boje na konci 2. světové války. V obdobích mezi válkami se však naopak 
díky své poloze město rozvíjelo a rostlo. Česká Skalice byla po celou dobu součástí 
Náchodského panství. V době průmyslové se zde rozmáhal především textilní 
bavlnářský průmysl. Za doby národního obrození se zde začaly konat Jiřinkové 
slavnosti, pro které se stala známou. Také je známa díky Boženě Němcové.

Bitva u České Skalice 1866 (zdroj: 7)
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-Náchod (10. století - přítomnost)
Polská cesta směrem od Dobenína pokračovala k zemské bráně, k dnešnímu 
Náchodu. Nejspíš někdy v 10. století (pravděpodobně za vlády Boleslava I.) došlo k 
založení hradu na vrchu Homolka, který střežil cestu ve zúženém místě, kterému 
se říká Branka. Pod tímto hradem také nejspíše vznikla menší osada, v místech 
dnešního Starého Města Náchodského. V těchto místech také stojí kostel sv. Jana 
Křtitele, který je nejstarší dochovanou stavbou v Náchodě. Údajně byl postaven  
v 10.-11. století. Podle pověsti na hradě sídlila v 11. století paní Brixena, která 
věnovala část lesů v okolí osady Vrchoviny jejím obyvatelům. K založení Náchoda 
došlo v polovině 13. století, buďto za vlády Václava I.(1230-1253), nebo Přemysla 
Otakara II.(1253-1278). Byl postaven nový hrad v místě dnešního zámku, pod ním bylo 
nejspíš současně založeno město. Začátkem 14. století byly postaveny hradby kolem 
města, které byly současně napojeny i na opevnění hradu. Ve městském opevnění 
byly dvě brány. Od nich se podél stezky rozrostla předměstí (Krajské a Horské). 
Jedno z nich směrem ke Starému Městu, se kterým nakonec srostlo a druhé 
směrem k Polsku. V období 13.-14. století se vystřídalo množství majitelů města, 
hrad se rozrůstal. Roku 1544 získal Náchod rod Smiřických ze Smiřic. Za jejich doby 
město vzkvétalo. V letech 1566-1614 byl hrad přestavěn na renesanční zámek. S 
příchodem 30 leté války bylo panství zkonfiskováno, získal ho Adam Erdman Trčka z 
Lípy a následně roku 1634 ital Octavio Piccolomini. Za doby panování jeho rodu v 17. 
a 18. století došlo k násilné rekatolizaci, město bylo zanedbáváno, došlo k požárům, 
byl zde mor. V letech 1650-1659 proběhla barokní přestavba zámku. V roce 1638 byla 
vydlážděna hlavní městská třída Kamenice. Po vymření rodu Piccolomini v roce 1783 
panství koupil Petr Kurónský, původem z Lotyšska a po jeho smrti roku 1800 panství 
zdědila jeho dcera Kateřina Zaháňská, také známá jako kněžna z knihy Babička. Ta 
žila především v Ratibořicích. Od poloviny 19. století, až do roku 1945 panství patřilo 
německému rodu Schaumburg-Lippe. V 19. a 20. století město zažilo velký rozvoj, 
který byl především na základě dopravy a rozvoje textilního bavlnářského průmyslu. 
Tato průmyslová výstavba výrazně narušila původní půdorys města i jeho vzhled. 
Došlo k výrazné regulaci toku řeky Metuje na území města Náchod. V tomto období 
vzniklo také několik nových významných staveb, jako například novorenesanční 
radnice na konci 19. století a secesní hotel Beránek začátkem 20. století. Na rozvoji 
textilního průmyslu měla velký podíl rodina Bartoňů, kteří poté významě podporovali 
město i jeho obyvatele. Před 2. světovou válkou zde probíhala výstavba pohraničního 
opevnění a pevností, během které došlo k výraznému odlesnění v okolních kopcích. 
Známá je především pevnost Dobrošov. Podobu města dále narušilo období 
komunismu se svým neúměrným rozvojem obytné výstavby, panelové výstavby, 
dopravních staveb a průmyslových staveb. V současné době největší zátěží pro město 
průjezdná kamiónová doprava mířící na Polsko.   
Mezi Náchodem a Novým Městem nad Metují panoval po celé dějiny úzký vztah 
obchodní, dopravní i společenský. Obě města také spojuje jejich poloha při řece 
Metuji a každé se nachází z jedné strany Pekelského údolí. Náchod na severní, Nové 
Město nad Jižní.

Veduta Náchoda z roku 1536 (zdroj: 8)

Náchod v první čtvrtině 19. století (zdroj: 9)
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Nové Město nad Metují (1501 - přítomnost)
-Zakládající podoba města - Nové Město Hradiště nad Metují (1501 - 1526)
Budoucí zakladatel města se jmenoval Jan Černčický z Kácova. Patřil ke 
starobylému významnému rodu. Nějaký čas byl hejtmanem Hradeckého kraje. 
Původně žil v tvrzi v Černčicích, roku 1484 zakoupil sousední panství Krčínské. Místo 
k založení města si prý Jan vyhlédl roku 1481 na lovu, kdy si uvědomil jeho obrannou 
hodnotu. Požadované privilegium mu udělil král Vladislav Jagellonský roku 1483. 
Město mělo být postaveno jako celek. Nevyvíjelo se jako jiná například z vesnice. 
Tomu jistě předcházelo mnoho příprav. Bylo třeba rozvrhnout zástavbu a zajistit 
stavební hmoty. Dále bylo třeba připravit hospodářskou základnu města, vymyslet 
z čeho budou obyvatelé živi a jak budou hospodařit. Především bylo třeba najít 
množství nových obyvatel, kteří by šli do města bydlet a podíleli by se na jeho 
výstavbě. Jak toho všeho Jan Černčický docílil, jak dlouho to trvalo a odkud přišli 
obyvatelé se neví. Je možné, že část obyvatel Krčína se rozhodla přestěhovat do nově 
zakládaného města.
Dle místních záznamů došlo k založení města roku 1501. Nacházelo se na jižním cípu 
skalnatého ostrohu nad řekou Metují, v místech kde před více jak 1000 lety stávalo 
hradiště. Na svazích ostrohu směrem na jih postupně vzniklo předměstí Horské. Na 
zbylé severní části ostrohu vzniklo předměstí Krajské. Město dostalo název „Nové 
Hradiště nad Metují“. Je možné, že Jan o pravěkém hradišti věděl. Svým založením 
na začátku 16. století je to jedno z nejmladších městských založení v Čechách. 
Město bylo založeno na skalnatém ostrohu na ploše přibližně 4,9 ha. Plocha ostrohu 
byla rozdělena podél jeho okraje na pás městišť (parcel) pro stavbu domů, na část 
pro tvrz a uprostřed na prostor tržnice, náměstí. Domy tvořily 4 řady kolem náměstí, 
v takové vzdálenosti od okraje skaliny, aby za nimi kromě dvorků mohla vzniknout 
ještě ulička Zádomí, jejíž vnější stěnu tvořila hradba. Domy byly gotické, dřevěné, 
měly kamenné sklepy a některé možná i 1. podlaží. Nejspíše měly dřevěná podloubí. 
Černčický nechal svým poddaným na vůli, jak velké domy si postaví a jak je vybaví. 
V severozápadní části ostrohu stál v místech dnešního zámku gotický hrad, který 
byl sídlem Jana Černčického. Hrad byl čtverhraného půdorysu, se čtyřmi věžemi, 
obehnán hradbou a příkopem. Byl zde dvoupatrový palác, který byl přistavěn k 
západní hradbě. Domy na náměstí stály i před hradem, takže přístup k němu byl 
úzký a hrad byl z náměstí viditelný jen částečně. Jihozápadní řada domů měla na 
svém severním konci asi o 3 domy více a severní řada domů měla na svém západním 
konci asi o 4 domy více, než v současnosti. V jihovýchodní části ostrohu, v místech 
dnešního kostela a Spolkového domu stály dřevěné domy, dřevěná škola a masné 
krámy. Kostel byl vybudován namísto některých těchto domů v rozmezí let 1513-
1519 a svému účelu začal sloužit roku 1522. Byl jednoduchého, téměř čtvercového 
půdorysu, zděný, s dřevěným krovem. Celé město bylo obehnáno hradbami z 
opuky a opatřeno dvěma branami, jedna se jmenovala Krajská a druhá Horská. 
Tyto brány tvořily vstupy do města z jihu od hor a ze severu z kraje. Obzvláště silné 
opevnění mělo město ze severní strany do Krajského předměstí. Zde byla hradba 

posílena o obranný val, který měl půlválcovité obranné rondely a u Krajské brány 
byla zbudována obranná věž Zázvorka. Město těchto rondelů mělo 5. Před valem se 
nacházel velký příkop a nejspíš byl příkop i před Horskou brannou. Obě předměstí 
byla před hradbami a nebyla chráněna. Z městského mlýna, který byl pod svahem 
ostrohu na Horském předměstí se čerpala voda do vodárenské věže umístěné v 
hradební baště u Krajské brány. Na tu byl napojený dřevěný vodovod, který rozváděl 
vodu k domům na náměstí. V jihovýchodní části náměstí byla také vyhloubena 
studna, v podobě velkého podzemního zásobníku, který měl zaklenutý strop. Byl 
vytvořen ve skalní puklině a sbíral průsakovou vodu. Není vyloučeno, že tu byl 
podobný zásobník na vodu již za doby pravěkého hradiště. 
Ve městě se konaly jarmarky a trhy. Byla zde řemesla, 4 masné krámy, škola, 
chlebnice a později i kostel. Město také díky svým hradbám sloužilo jako útočiště, i 
pro obyvatele předměstí. Krajské předměstí mělo přímý vztah na krajinu, kterou bylo 
možné zemědělsky obhospodařovat. Také mělo dobrou vazbu na Krčín, Vrchoviny 
a na kupecké stezky vedoucí dále do kraje. Nacházel se zde kostelík s městským 
hřbitovem. Horské předměstí mělo především přímý vztah k řece Metuji a lesům. 
Byl zde vybudován nový most přes řeku Metuji. Nacházel se zde mlýn, pivovar a 
sladovna, později zde také byly vybudovány Haltýře (nádrže pro chov ryb). Také tam 
byl sbor Českobratrský s malým hřbitovem.
Jan Černčický z Kácova se snažil novým obyvatelům ulehčit těžké začátky. Na 
město byla převedena městská práva a výsady z městečka Krčín. Měšťané nebyli 
zatížení robotami, kromě ke mlýnu, když by byl nově stavěn nebo ohrožen při 
povodních. Městu dal Jan Černčický vsi Žďár a Libchyně se všemi důchody, které 
z nich měl, mnoho pozemků v okolí města, rybník nad Krčínem (v místech dnešní 
obory Luštinec) a clo přes nový most. Měšťané byli oproti jiným městům téměř 
svobodni, získali právo odúmrti a mohli si svobodně jmenovat poručníky. Tím měli 
zajištěno právo na dědičný majetek, a kde nebylo dědiců, připadal majetek k dobru 
celého města. Jednotlivým domům na náměstí byly přiděleny zahrady vně města na 
Bořetíně a louky v údolí řeky pod městem na Popluží. Tyto pozemky šly ve stejném 
pořádku jako domy na náměstí. Volných strání se využívalo k vysazování vinné 
révy a pěstování bylin. Roku 1507 mezi sebou uzavřely obce ležící při řece Metuji 
dobrovolné svolení o lovení ryb. Jan Černčický získal pro město povolení od polského 
krále Alexandra I. dovážet sůl od Osvětimi. V čele města stálo 12 košelů, purkmistr a 
rychtář. Právo na jejich jmenování si ponechal Jan Černčický. Ve městě byl ještě sbor 
obecních starších. Na náměstí se v té době prodávaly domy do 130 kop, na Krajském 
předměstí do 90 kop a na Horském předměstí do 42 kop.
Se založením Nového Města a jeho dvou předměstí na počátku 16. století došlo k 
odlesnění horní části ostrohu a následný rozvoj zemědělství jistě vedl k dalšímu 
odlesnění ploch na sever od města. Většina stavebního kamene pocházela 
pravděpodobně ze skalnatých strání údolí řeky. Řeka v této době měla čistou, pitnou 
vodu. Plocha samotného náměstí města byla díky tehdejšímu způsobu uspořádání 
a velikosti domů o hodně větší a volnější než v dnešní době. Je proto možné, že se 
tehdy ještě ve městě vyskytovala nějaká zeleň a stromy.
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1
Hradec Králové Dobruška,

Rychnov nad Kněžnou

Přibyslav

Vrchoviny, Provodov, Náchod

Česká Skalice, Jaroměř

Vrchoviny, Provodov, Náchod

Spy, Krčín, Rychnov nad Kněžnou Ohnišov

Bradla, Olešnice v Orlických horách

Studýnky, Jestřebí

3

4

9

2

13

12

15
16

Krčín a Nové Město Hradiště nad Metují za doby Jana Černčického z Kácova (1501-1526)
1 - Nové Město Hradiště nad Metují, náměstí; 2 - Gotický hrad Jana Černčického z Kácova; 3 - Horské předměstí; 4 - Novoměstský mlýn; 5 - Sladovna a pivovar; 6 - „Haltýře“ - vodní nádrže pro chov ryb; 
7 - Sbor českobratrský se hřbitůvkem; 8 - Louky přidělené k domům na náměstí, Na Provaznici; 9 - Krajské předměstí; 10 - Nejstarší novoměstský kostelík Maří Magdalény se hřbitovem; 11 - Zahrady 
přidělené k domům na náměstí, Na Bořetíně; 12 - Krčín náves; 13 - Krčínská tvrz Budín; 14 - Brod přes řeku; 15 - Krčínský kostel sv. Ducha se hřbitovem; 16 - Krčínský mlýn; 17 - Pustý hrad Výrov

17
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5

8

11

67

14
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Jan město budoval s láskou jako svůj domov, k jeho obyvatelům se choval dobře a 
pomáhal jim. O to smutnější bylo to, že město krátce po svém založení, roku 1526 
bylo celé zničeno požárem. Zachovaly se pouze kamenné stavby. Z neznámých 
důvodů Jan město i celé panství prodal roku 1527 Vojtěchu z Pernštejna a již 
nepokračoval v jeho obnově. Dle záznamů o dva roky později koupil od Pernštejnů 
panství Kunštát, Lysice a Opatovice na Moravě, kam se i poté odstěhoval.

1

2
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4

5

6
7

8

10

12

11

9

13

14

Nákres možné podoby hradu Jana Černčického z Kácova, první čtvrtina 16. století (zdroj: 11)

Možný půdorys města za doby Jana Černčického z Kácova (1501-1526)
1 - Hlavní veřejné prostoranství, náměstí
2 - Dřevěné gotické domy
3 - Hradní palác
4 - Hrad se 4 věžemi, hradbami, příkopem a dodatečným vnějším opevněním
5 - Hradba a obranný val s rondely, navazující na věž Zázvorku a Krajsou bránu
6 - Velký obranný příkop před valem
7 - Krajská brána se vstupem přes padací most a obranná věž Zázvorka
8 - Hradební bašta s vodárnou
9 - Mlýn, ze kterého se čerpala voda do vodárenské věže
10 - Zásobník na vodu
11 - Domy v letech 1513-1519 nahrazeny kostelem
12 - Horská brána s příkopem a padacím mostem
13 - „Kutlof“ (jatka)
14 - Dům Jana Černčického

30 m

1:1750

60 m 90 m

Pečeť města, 
na níž je jmenováno jako 
Nové Hradiště nad Metují (zdroj: 10)

Polský král Alexandr povoluje roku 1505 dovoz soli od Osvětimi,
nejstarší dochovalá listina ve městě (zdroj: 10)
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-Pernštejnská renesanční výstavba - páni z Pernštejna (1527 - 1548)
-Vojtěch z Pernštejna (1527-1534), Jan z Pernštejna (1536-1548) - doba panování

Po požáru v roce 1526 se část obyvatel pustila do obnovy svých domů a část město 
opustila. Zpočátku tato nová výstavba probíhala živelným způsobem, bez prvků, 
které by ji sjednocovaly. V roce 1527 město koupil Vojtěch z Pernštejna. Protože 
Pernštejnové byli bohatým a mocným rodem, rozhodli se celkově obnovit a přestavět 
město, tak aby se stalo reprezentačním sídlem. K přestavbě města Vojtěch nejspíš 
povolal pracovníky z Pernštejnské stavební hutě.
Hlavní myšlenkou bylo sjednotit celkový ráz a architektonickou podobu města a 
zámku. Toho mělo být dosaženo jednotnou přestavbou celého náměstí a zámku. 
Nejprve byly udělány změny v půdoryse města. Byly vykoupeny pozemky domů 
stojících před zámkem a domy byly odstraněny, tak aby zde vznikl volný prostor a 
zámek se pohledově propojil s náměstím. Z jihozápadní řady domů byly odebrány 
3 domy směrem od zámku (nestál zde ani dům dnešního hotelu Brouček), ze 
severozápadní řady 4 domy směrem od zámku. Podobně byl uvolněn prostor u 
Krajské brány. Místo tří domů při vstupu do města byl postaven pouze jeden a zbytek 
ploch měl být věnován posílení opevnění. K dalším změnám v zástavbě došlo u 
kostela, zde se také některé plochy uvolnily, aby mohl být kostel přestavěn. Hlavní 
zásadou návrhu bylo uvolnit a pohledově otevřít prostory před zámkem a v rohu u 
kostela. Rohy náměstí, kterými procházela cesta byly naopak více sevřené.
Jednotná podoba města měla být dosažena pomocí hmotového i výtvarného 
sjednocení průčelí domů na náměstí v renesančním slohu. Každá strana náměstí 
byla pojednána jako jedna stavba s jediným průběžným průčelím a podloubím. 
Hlavními prvky těchto průčelních zdí bylo již zmíněné podloubí, průběžné vodorovné 
kordónové římsy, mezi ně začleněné jednoduché a pravidelně uspořádané okenní 
otvory a otvory pro chrliče a nad atikou se tyčila souvislá řada propojených štítů, 
které byly tvořeny středními, půlkruhově zakončenými vyššími částmi. Ty měly po 
stranách dvě nižší části, zakončené čtvrtkruhem, takzvanými vlaštovčími ocásky. 
Různé délky kosodélníkového půdorysu náměstí se projevily i v různém výškovém 
členění. Strany kratší měly výše umístěné horní kordónové římsy a trochu jiné 
tvarování štítových atik, než strany delší. Bylo užito různých rozponů oblouků u 
podloubí a umístění okenních otvorů bylo rozhozené vůči štítům. Na některých 
domech také vznikla domovní znamení jejich majitelů.
Součástí jednotného průčelí byla místnost v 1. patře nad podloubím a nejspíš i část 
zastřešení, které bylo kolmo na osu průčelí. Zastřešení mělo tvar dvojité sedlové 
střechy, z důvodu snížení její výšky. Výstavba Novoměstského náměstí probíhala tím 
způsobem, že se nejprve postavily tyto průčelní zdi, které vytvářely jakousi kulisu 
města zničeného požárem. Poté si k nim lidé postupně zezadu přistavovali nové 
domy. Bylo tedy nutné tyto domy stavebně vyřešit tak, aby se dobře napojily na 
předky a zapadly do řady. Střechy bylo nutné taky napojit. Tyto předky domů nechal 
Vojtěch z Pernštejna postavit jednotně na své náklady a poté jednotliví majitelé 
domů, které se k nim přistavovali, museli předky splácet. 

Studijní model renesanční výstavby náměstí za Pernštejnů (zdroj: 10)

Příčný řez domem 4A (dnes čp. 1204) s vyznačením renesanční přední části; 
horní atiková římsa na průčelích severozápadní a jihovýchodní řady (zdroj: 10)

Rekonstrukce průčelí domů, podle objevených zbytků.
A - Severovýchodní řada domů; 
B - Jihovýchodní řada domů; 
Domy mají dvě sedlové střechy, proto, aby nezasahovaly 
výškově do průčelí (zdroj: 10)

A

B

A - Renesanční štítová atika na severovýchodní straně náměstí;
B - Renesanční štítová atika na stranách severozápadní a jihovýchodní (zdroj: 10)

A

B
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Pro stavbu se používaly pálené cihly a místní opuka. Cihel se užívalo hlavně na 
klenby, klenební pasy, na ostění oken a dveří, všude tam, kde záleželo na přesném 
zpracování a kde šlo o zavazování tvarovek. Zdivo štítů a atiky je též cihelné, protože 
je slabé. Na kordónové římsy, detaily arkád podloubí, podokenní římsy a ostění 
okenních a dveřních otvorů byly použity také různě tvarované cihly. Výrobu cihel si 
Pernštejnové obstarávali sami v cihelně v Krčíně. Kamenné prvky byly použity jen 
zřídka, u několika domovních vstupních portálů, převážně u bohatších stavebníků. K 
umění stavby patřil i způsob spárování zdiva. Malta výborné jakosti se kladla plně až 
po okraj zdiva. Spáry lícovaly s jeho stěnou. Spárovalo se všude, například i na zdivu 
komína. Hotová průčelí byla opatřována hustým vápenným nátěrem. 
Vzorem a předchůdcem pro ztvárnění štítové atiky byla údajně stavba renesanční 
radnice v Prostějově, která probíhala v letech 1522-1530, nejspíše za účasti stejné 
stavební hutě. Výstavba v Novém Městě nad Metují probíhala těsně poté, proto lze 
předpokládat, že se někteří pracovníci této hutě přesunuli do Nového Města.
Stavitelé, kteří se na stavbě podíleli, z počátků snad ani nebyli mistři, nýbrž 
přizvaní pracovníci pernštejnské hutě. Dle provedených průzkumů, stavby, které 
byly postaveny z počátků výstavby byly horšího architektonického, stavebního i 
řemeslného provedení a v pozdější výstavbě postupně měnili a zlepšovali používané 
prvky a její celková podoba i provedení byly lepší. Lze tudíž sledovat zlepšování jejich 
schopností v průběhu výstavby. Nejprve v roce 1532 byla postavena severovýchodní 
řada domů. U této strany je možné pozorovat nepravidelnost oblouků loubí, 
neužívání tvarovaných cihel na obloucích arkád, okna bez obložení tvarovkami, štíty 
ne zcela přesného rytmu a jakási tvarová nepropracovanost. V letech 1532-1533 
byla postavena severozápadní řada domů. Tato řada již byla ztvárněna jednotně a 
pravidelně. Tvar a rozměry štítové atiky byly vylepšeny a byla více zdobena. Jsou zde 
použity tvarovky pro řešení ostění a detailů podloubí. Celkově však tato strana měla 
poněkud více strohé ztvárnění. V roce 1533 byla postavena jihozápadní řada domů. 
Zde jsou patrné další změny a vylepšení prvků použitých pro ztvárnění podloubí. 
Kordónové římsy měly opět trochu jiné, nové provedení. Renesanční štítová atika se 
u této strany nedochovala, lze však předpokládat, že se svým ztvárněním snažila 
přiblížit straně protilehlé. V roce 1534 pak byla postavena poslední jihovýchodní řada 
domů. Její celkové ztvárnění již bylo nejlépe zvládnuté. Je zde nejpropracovanější 
ztvárnění podloubí a jeho prvků. Kordónové římsy měly opět trochu jiné řešení, na ně 
a okenní ostění zde byly použity nové druhy tvarovek. 
Výsledkem pak tedy bylo náměstí s celkově jednotným duchem řešení, ale 
různorodým a rozmanitým ztvárněním jednotlivých částí, prvků a detailů. Tento 
návrhový i stavební vývoj náměstí přináší do celé jeho hodnoty nový rozměr. 
Přítomnost italských pracovníků v Novém Městě v tomto období není nikde 
zaznamenána. Je proto možné, že celá výstavba je dílem českých stavitelů. 
Pernštejnská stavební huť zřejmě v té době dosáhla takové pověsti, že roku 1537 o ní 
požádal cisař Ferdinand I. na stavbu letohrádku Belvederu v Praze. 

Průřezy a tvary renesančních cihel použitých v době 
pernštejnské přestavby (zdroj: 10)

Průřezy římsami z doby pernštejnské renesanční přestavby
A - Kordónová římsa průčelí jihovýchodní řady domů;
B - Kordónová římsa průčelí jihozápadní řady domů;
C - Kordónová římsa průčelí severovýchodní řady domů
D - Podokenní římsa na průčelí severozápadní řady domů
E - Kordónová římsa na průčelí severozápadní řady domů 
(zdroj: 10)

Odkryté zbytky renesančních štítů na domě 4A (dnes čp. 1204); 1 - původní 
renesanční spárování zdiva; 2 - novodobé přístavby  (zdroj: 10)

1

2

Domovní znamení na domě 43A (dnes čp. 1243), 1. polovina 16. století  
(zdroj: 10)

Renesanční portál na domě 31A (dnes 1231), s vytesaným 
letopočtem 1534 (zdroj: 10)



23

Hrad byl přestavěn podobným způsobem, jako domy na náměstí. Byla pojednána 
pouze jeho čelní strana, pohledově navazující na náměstí. Věže směřující směrem 
k náměstí byly přestavěny v mohutnější s renesančním zdobením. Mezi nimi byla 
hradba, z níž uprostřed vystupovala budova s bránou a brankou. Vedle brány byly 
dva klenuté otvory se střílnami směrem do náměstí. Byly zde dva padací mosty přes 
příkop. Větší vedl k bráně a menší k brance pro pěší. Věže, hradby i vstupní část 
byly zdobeny stejnými prvky, jako průčelí domů na náměstí. Samotný hradní palác 
a západní část hradu Jana Černčického zůstaly nejspíše víceméně nezměněny. Tato 
Pernštejnská přestavba, včetně obou věží nesloužila k bydlení, byla to jen kulisa, 
která dotvářela celé náměstí. Pernštejnové na zámku nikdy nebydleli.
Roku 1535 koupila obec dům na východním okraji severozápadní řady domů (dnes 
čp. 1209) a ten byl přestavěn na radnici. Radnice byla oproti ostatním domům o 1 
patro vyšší (měla 3 nadzemní podlaží), byla zakončena věžičkou se zvonicí a měla 
honosnější zdobení. Souběžně s předky domů byl přestavěn i kostel. Výškově kostel 
převyšoval průčelí domů a do jejich štítové řady zapadl velkým renesančním štítem 
ve tvaru trojúhelníku, po jehož ramenech vystupovaly čtvrtkruhy vlaštovčí ocásků. 
V roce 1541 byla zaklenuta loď kostela a přistavěna jeho nynější věž. V jihovýchodní 
řadě domů, v místě přiléhajícím ke kostelu byla postavena fara, patrně roku 1534. 
Dosavadní opevnění města bylo posíleno, a to především mezi Krajskou branou 
a zámkem. U krajské brány bylo z vnitřní strany vytvořeno jakési opevněné hrdlo, 
jehož bok tvořil parkán, který zde byl vybudován na místo oněch 3 zbořených domů. 
K posílení opevnění do Krajského předměstí byla postavena mohutná dělová bašta 
přibližně v polovině hradebního valu. Jmenuje se Pernštýn, později se jí také říkalo 
špýchar. Měla ovládat příkop, až ke Krajské bráně a příkop a prostor před zámkem. 
Pod obranným valem a dělovou baštou byla vytvořena soustava podzemních chodeb 
a sklepů, které propojovaly celé opevnění s Krajskou bránou (Pravděpodobně 
zde byly některé chodby vybudovány již za Jana Černčického). Na jižním konci 
severovýchodní řady domů, naproti kostelu, se nacházely masné krámy a dřevěná 
škola. V krajském předměstí byl u hřbitovního kostelíka vybudován menší špitál. 
Pro potřeby výstavby vznikla v Krčíně cihelna, která byla schopná vyrábět různě 
tvarované a velké cihly. Již od svého založení se město potýkalo s nedostatky orné 
půdy, byly proto zakoupeny další pozemky v okolí města, které se poté rozprodávaly 
měšťanům. Po pernštejnské přestavbě mělo město 39 domů. Vzhledem ke způsobu 
a nákladnosti výstavby lze předpokládat, že značná část původních obyvatel město 
opustila a naopak se do města začali stěhovat majetnější lidé a šlechta. To také 
posílilo rozdílnost jednotlivých tříd obyvatel města a obou předměstí. 
Tento druh jednotné renesanční výstavby ve spojení s jednotlivými domy neměl 
ve své době obdobu v celé Evropě. Jako podobný příklad lze uvést náměstí Sta 
Annunziata ve Florencii. To ovšem nevzniklo naráz, v tak krátké době. Vznikalo 
postupně, během 15. a 16. století a je tvořeno pouze 3 velkými budovami s jednotným 
sloupovím. Výstavbu v Novém Městě lze tudíž považovat za jedinečné dílo své doby. V 
době nastávajícího rodového úpadku pernštejnského panství prodal Jan z Pernštejna 
roku 1648 novoměstské panství štyrskému šlechtici Wolfovi ze Štubenberka.

Nejstarší vypodobnění Nového Města nad Metují z roku 1726, kostel Nejsvětější Trojice - na obraze jsou patrné renesanční štíty (zdroj: 10)

Půdorys dělové bašty Pernštýn (zdroj: 10)

Příčný řez dělovou baštou Pernštýn (zdroj: 10)

Nákres renesančního štítu kostela z první 
poloviny 19. století  (zdroj: 10)

Znak Jana z Pernštejna (zdroj: 10)
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-páni ze Štubenberku - renesance (1548 - 1621)
-Wolfgang I. (1548-1556), Jan (1557-1570), Wolfgang II. (1570-1588),    
Rudolf (1588-1620)
Štubenberkové byli rodem pocházejícím z Rakouska. Byli dobrými hospodáři a 
za doby, kdy vlastnili Novoměstské panství město vzkvétalo. Vycházeli dobře s 
poddanými. Wolfgang I. a Wolfgang II. v Novém Městě nebydleli. Jan a Rudolf 
ve městě bydleli.  Za jejich doby nedošlo k závratným změnám, ani k velkému 
rozvoji v zástavbě města. Spíše došlo k dotvoření renesančního obrazu města, k 
hospodářskému rozvoji města i obou předměstí. Poklidně rostl počet obyvatel. 
Štubenberkové udělali především rozsáhlé dostavby zámku. Nejprve, aby byl 
zámek dobře chráněn, byl jeho val zpevněn ještě zdí. Jihozápadní palác byl rozšířen 
směrem k západní nárožní věži. Byl také rozšířen na druhou stranu k věži jižní, 
k níž se též připojilo křídlo jihovýchodní, stavěné na úkor nádvoří. Nynější křídlo 
severozápadní bylo vystavěno na hradbě zámku tím, že byl zastavěn příkop směrem 
do zámecké zahrady. Nakonec bylo rozšířeno pernštejnské křídlo se vstupní branou 
až k nárožním věžím po obou stranách. Přitom vznikla nástavba druhého patra 
nad branou čelního křídla s velkými renesančními okny. Lze se domnívat, že křídla 
nesla ve výškovém ukončení volutové štíty po vnějším obvodě. Tomu odpovídalo 
zřejmě zastřešení opačné než dnešní, se hřebenem kolmo na obvodové zdi. Tím 
se renesanční dostavba zámku vkomponovala do celkové štítové výstavby náměstí. 
Konečná úprava zámku byla sjednocena, pravděpodobně za Rudolfa ze Štubenberku, 
renesanční chiaroscurovou malbou nádvorní i vnější fasády a věže. Byl založen 
nový hřbitov na Bořetíně (dnešní) a k němu se v letech 1560-1562 postavil hřbitovní 
kostelík. Na starém hřbitově (dnes u kláštera) byl zbořen nejstarší novoměstský 
kostelík Máří Magdalény a postavili zde nový. Došlo k postavení nové brány u 
Krajského podměstí v rámci opevnění Krajského předměstí, které je dosud patrné 
v zahradách u bývalých jatek. Byly provedeny stavební úpravy na Krajské bráně, 
věži Zázvorce, v šatlavě a v radnici. Na náměstí bylo dostaveno několik domů a 
odstraněny poslední dřevěné stavby školy a masných krámů, které byly nahrazeny 
novou budovou, v níž byly masné krámy v 1. podlaží a škola ve 2. (dnešní Spolkový 
dům). Byly zde 2 pivovary, jeden panský, ten se nacházel v prostoru u zámku a druhý 
městský, ten se nacházel někde v prostorech poblíž kostela a nové školy. Na ploše 
náměstí byl vydlážděn chodník mezi branami a později i plocha před kostelem. 
Došlo k rozšíření špitálu. Město začalo mít potíže se současným zásobováním 
vodou, provoz současné vodárny byl drahý a voda byla často kalná. Proto Rudolf ze 
Štubenberku nechal vybudovat okolo roku 1605 vodovod z haltýřů nad Vrchovinami, 
jímž se přiváděla do města voda čistá „v takovém množství, že bylo na všech místech 
vody dost“.

Náměstí se stalo středem života města. Stála zde kromě městských domů: radnice, 
zámek, škola, kostel a fara, pivovary, masné krámy, kašna, studna a v jednotlivých 
domech řemesla. Konaly se zde trhy, jarmarky a různá divadelní představení. 
Sídlištěm chudších vrstev byla obě předměstí, kam byla umístěna zařízení pro 
nemocné a chudé a hřbitov. Za doby Jana ze Štubenberka došlo k vypuzení jednoty 
bratrské z města, na čemž měli podíl především někteří obyvatelé města.
Vzhledem k podobě území na mapách 1. a 2. vojenského mapování lze předpokládat, 
že rozsah zastavěného území Nového Města nad Metují, jeho dvou předměstí a 
Krčína se v tomto období příliš nezměnil. Nejspíš došlo ke změnám uspořádání 
a vzrůstu hustoty zástavby u Krajského a Horského předměstí a možná i k jejímu 
nepatrnému rozšíření. Dále také jistě došlo ke zvýšení využití okolní krajiny 
zemědělským využitím a to především na plochách na sever od krajského předměstí 
a u okolních obcí. V návaznosti na toto zvýšené využití krajiny i stavební činnosti 
města lze předpokládat další úbytek ploch lesů v okolí města. Cestní síť se v tomto 
období plynule rozvíjela.
Rudolf ze Štubenberku se postavil ve stavovském povstání v roce 1618 na stranu 
českých stavů. Stal se nejvyšším velitelem jízdního a pěšího vojska v kraji 
Hradeckém, Čáslavském a Chrudimském. Ještě před bitvou na Bílé hoře zahynul 
při výbuchu střelného prachu v jičínském zámku. Bitvou bělohorskou byl rozhodnut 
i osud štubenberského rodu u nás. Císařským patentem z roku 1621 propadl Rudolf 
ze Štubenberka „čest a statky“ a jeho panství bylo vdově Justině zkonfiskováno.

Rudolf ze Štubenberku dává Novému Městu v moc kostel a faru ve městě, 
kostely na Bořetíně a v Krčíně, aby sobě jednalo kněže - pergamen z roku 1613  
(zdroj: 13)Obraz Volfa ze Štubenberka, kdysi majitele panství,  

zámek (zdroj: 12)
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1

Možný půdorys města na konci období renesance, za Rudolfa ze Štubenberku (okolo roku 1600)
1 - Hlavní veřejné prostoranství, náměstí
2 - Zděné domy s jednotně řešenými renesančními průčelími
3 - Panský pivovar
4 - Zámek s nově dostaveným obytným palácem po všech 4 stranách
5 - Zámecký příkop
6 - Volná plocha před zámkem
7 - Obranná hradba a val
8 - Dělostřelecká bašta Špejchar
9 - Nový obranný val
10 - Obranný příkop
11 - Krajská brána s příkopem a padacím mostem, s obranným hrdlem a věží Zázvorkou
12 - Radnice
13 - Rybníček
14 - Zásobník na vodu, studna
15 - Kostel Nejsvětější Trojice
16 - Škola
17 - Horská brána s příkopem a padacím mostem
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Předpokládaná renesanční podoba přední fasády zámku, studijní nákres (zdroj: 10)
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-Období 30 leté války (1521 - 1634)
-Albrecht z Valdštejna (1623-1624), Máří Magdaléna Trčková z Lípy (1624-1629), 
Adam Erdman Trčka z Lípy (1629-1634), 
Po zkonfiskování majetku Štubenberkům nastalo pro Nové Město nad Metují 
dlouhotrvající období úpadku. Nejprve bylo do Nového Města vsazeno vojko, které 
zde zůstalo 15 měsíců. Roku 1623 koupil panství Albrecht z Valdštejna. Ten město 
zbavil některých práv a snažil se z něj vytěžit. Poté roku 1624 prodal panství Máří 
Magdaléně Trčkové z Lípy. V době jejího panování a panování jejího syna Adama 
Erdmana, za 30 leté války prožilo město těžké časy. Byl zde tlak na rekatolizaci, 
město vysávaly daně a císařské vojsko, které lidé museli vyživovat, poddaní utíkali 
ze statků a šlechta následně tlačila na zvýšení produktivity. V té době se město 
silně zadlužilo. Nejvíce trpěli lidé v obou předměstích a v Krčíně. Proběhla zde i 
vzpoura poddaných v roce 1628, kdy se vzbouřil lid pod Orlickými horami, založili 
menší vojsko a Nové Město nad Metují dobyli. Vzpoura však byla následně potlačena 
císařským vojskem, kdy došlo k výbuchu střelného prachu na zámku. Roku 1634 byl 
v Chebu zavražděn Albrecht z Valdštejna a spolu s ním i Adam Erdman Trčka z Lípy. 
Následně pak Trčkové „čest a statky své propadli“ a císař prodal trčkovské panství 
těm, kdo se zasloužili o odstranění Valdštejna.
O změnách v zástavbě z tohoto období se mnoho neví. Především došlo k úpadku 
Krajského i Horského předměstí a Krčína, město bylo drancováno a došlo k 
rozsáhlému vylidnění. Domy na náměstí chátraly a zámek byl při povstání sedláků 
pobořen. Nejspíše došlo k poboření východní věže. Došlo k zhoršení stavu krajiny, 
díky tlaku na její využití. Lesy utrpěly značné škody. A došlo také k výraznému snížení 
životní úrovně lidí, spousta lidí přišla o všechen majetek a lidé měli hlad a nemoci.
-Hrabata z Leslie - baroko (1634 - 1802)
-Walter (1634-1667), Jakub (1667-1693), Jakub Arnošt (1693-1737), Karel Kajetán 
(1737-1762), Leopold (1762-1774), Antonín (1774-1802)
Novoměstské panství získal tehdy skotský šlechtic Walter z Leslie. Dlouhá doba 
panování Lesliů v Novém Městě byla však pokračování úpadku začatého za období 
30 leté války. Jejich rod se nijak nezasadil, ani nemínil zasadit o obnovu, údržbu 
a pomoc městu. Byl kladen především náboženský tlak a tlak na poněmčování. V 
tomto období ve městě propuklo několik požárů a město i jeho okolí celkově upadalo.  
Za válek pruských (1741-1763) městem i krajem procházela střídavě vojska pruská 
i císařská. A město zase trpělo ohněm, dobýváním, výpalným a drancováním, takže 
upadlo do velikých dluhů. Válka sedmiletá přivedla město k dalšímu úpadku a 
dluhům. V různých obdobích byla neúroda a následný hlad. Sedláci novoměstského 
panství se účastnili povstání nevolníků v roce 1775 a poté bylo do Nového Města 
povoláno vojsko. Lepší časy pro město začaly až za doby vlády Josefa II., kdy bylo 
roku 1781 zrušeno nevolnictví a město mohlo začít podnikat. Dále byl také zmírněn 
nátlak náboženský. Za napoleonských válek krajem několikrát prošla vojska. Opět 
nastal úpadek a byly zde nemoci. Mor se Novému Městu v letech 1674-1680 vyhnul.  
Za doby panování hrabat z Leslie došlo především k barokní přestavbě zámku a ke 

stavbám několika církevních staveb po městě. Dále také došlo k chátrání a porušení 
renesanční výzdoby a výstavby na náměstí. Nové opravy domů po třicetileté válce již 
nesledovaly původní jednotu renesanční výstavby náměstí. Přestavby zámku začaly 
již v roce 1637. Byly provedeny opravy po výbuchu při povstání sedláků v roce 1628, 
východní věž již nebyla obnovena a roh zámku byl zaoblen. V nádvoří zámku byla 
přistavěna otevřená podloubí u křídla jihovýchodního a částečně i jihozápadního. 
Byla zde také zakryta renesanční chiaroscurová malba. Z průčelí zámku zmizely 
renesanční štíty a natočení střech se změnilo na zarovnané na půdorys zámku. 
Změnily se úrovně podlaží a také tvar a umístění oken. Průčelí přikryla nová omítka 
rozčleněná vodorovně malovanými pásy. Byla vybudována zámecká kaple, která 
vyplňuje nárožní prostor jihozápadního křídla u jižní věže. Pokoje zámku byly bohatě 
vyzdobeny, hodně se zde projevovaly motivy antiky. Přestavil se val podle nových 
požadavků opevňovací techniky a Pernštýn, v němž byly zřízeny dvě velké síně pro 
zábavu. Roku 1662 se postavily veliké konírny od Pernštýnu až k zámecké stráni. Po 
úpravách tu stál zámek nový, již ve stylu barokního šlechtického sídla. Jakub z Leslie 
zřídil v roce 1670 oboru pro vysokou zvěř, západně od města, pří údolí Janovského 
potoka. Byla provedena barokní výzdoba kostela Nejsvětější trojice na náměstí. 
Po městě bylo v průběhu období postaveno několik soch svatých. Jakub z Leslie 
založil roku 1692 klášter milosrdných bratří na místě původního špitálu a kostelíku 
Máří Magdalény, které byly ke klášteru přidruženy. Stavba kláštera trvala přes 70 
let. Ke klášteru byl později vybudován kostel Narození panny Marie. Klášter plnil 
funkci špitálu a byla zde barokní lékárna. „Na Rynku“, v místech dnešního náměstí 
Republiky byla postavena kaple sv. Salvátora , tato kaple později vyhořela. Poté byl 
na jejím místě roku 1729 postaven kostelík, který byl zrušen a zanikl po reformách 
Josefa II.. Ve 40. letech 18. století byla postavena kaple a lázně na Rezku, budova 
lázní byla roku 1793 zbořena a roku 1801 dal hrabě Antonín z Leslie postavit novou. 
Na Horském předměstí na místě bývalého hřbitova českobratrského byl postaven 
barokní kostelík. Na náměstí se nacházel i malý rybníček poblíž kašny u zámku.
Domy byly očíslovány v roce 1785. V té době platilo platilo, že u čísel domů na 
náměstí bylo A, u čísel Krajského předměstí B a u čísel Horského předměstí C. Toto 
označení bylo později zrušeno. K domovním číslům na náměstí bylo přidáno 1200, na 
Horském předměstí 1000 a čísla na Krajském předměstí byla ponechána.
Obecně lze říci, že kromě církevních staveb veškerá ostatní zástavba ve městě, jeho 
dvou předměstích a Krčíně chátrala a upadala. I v této době lze předpokládat, že 
míra zastavění území se příliš nelišila od doby za Jana Černčického z Kácova. Došlo 
spíše k obměně jednotlivých staveb, ke změnám vzhledu a slohu staveb a úpravám 
prostředí města. V krajině docházelo k dalším tlakům na posílení zemědělské 
výroby, z krajiny podhůří se stala zemědělská krajina. V 2. polovině 18. století 
došlo k rozvoji a budovaní nových silnic. V krajině byly rozmístěny drobné prvky 
a stavby s náboženskými motivy. Docházelo k dalšímu a výraznějšímu odlesnění 
krajiny a začalo vznikat lesní hospodaření. Lesy listnaté začaly být nahrazovány 
lesy jehličnatými stejnorodými z důvodu vysoké potřeby dřeva. V roce 1802 došlo k 
vymření rodu Lesliů po meči.
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Krčín a Nové Město nad Metují na mapách 1. vojenského mapování (1763-1787), (zdroj: 14)
Na mapách 1. vojenského mapování je patrný rozsah zastavěného území Nové Města nad Metují, Krajského předměstí, Horského předměstí a Krčína, který se nijak značně 
neliší od jeho stavu za Jana Černčického z Kácova po založení města. Mírně se rozrostlo Krajské předměstí a přerostlo plochu ostrohu. Horské předměstí se rozrostlo na 
východní stranu řeky u Klopotovského údolí. Dá se předpokládat, že k největšímu rozvoji došlo u cestní sítě. Dále je zde také patrný rozsah zemědělského využití krajiny 
a míra lesnatosti v té době.  Vrchoviny jsou nejspíš také na stejném půdoryse, jako při jejich založení, zde se zá předpokládat, že touto dobou v nich již došlo k zastavění 
středového prostoru návsi. Tyto mapy zobrazují stav území města v období pozdního baroka, před příchodem průmyslové doby.

Obora
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- knížata z Dietrichsteinu - počátky průmyslové doby (1802 - 1848)
-Jan Karel (1802-1808), Františel Josef (1808-1858)
Po vymření rodu Lesliů po meči zdědil novoměstské panství Jan Karel z 
Dietrichsteinu. Právo na dědictví se datovalo od sňatku Waltera z Leslie s Františkou 
z Dietrichsteinu. Dietrichsteinové v Novém Městě nikdy nebydleli a nijak zvlášť o 
novoměstské panství nepečovali. V roce 1858 došlo k vymření Dietrichstejnů po meči. 
Jako počátek průmyslu ve městě lze uvést vznik malého bělidla v roce 1788, bylo 
postaveno u řeky na horském předměstí (dodnes se jmenuje K Bělidlu). Roku 1797 
získalo Nové Město magistrátní zřízení. Za Napoleónských válek městem několikrát 
prošla ruská vojka. Války opět přinesly bídu, hlad a ve městě řádila cholera.                
V roce 1811 postihl Rakousko státní bankrot. Měna se zhroutila - hodnota peněz se 
propadla na 20 % své původní hodnoty, bankovky a mince byly lidem vyměňovány v 
poměru 1 ku 5. Vyhlášení státního bankrotu a zastavení všech výplat předcházelo 
nadměrné tištění papírových peněz (takzvané bankovní cedule, lidově bankocetle), 
jenž bylo vyvoláno potřebami válečného stavu během napoleonských válek.
Po válkách napoleonských (1803-1815) ožilo podnikání ve městě. Začaly vznikat první 
výroby. Vznikla výroba lněného zboží, výroba lihovin, další drobné živnosti a řemesla  
Město zřídilo v roce 1815 novou cihelnu. Hospodářský rozvoj umožnil i společenský. 
Obyvatelé města se vydatně účastnili národního obrození. Vznikala zde různá 
sdružení a lidé se scházeli. Od roku 1819 ve městě působilo ochotnické divadlo. 
Město se stalo sídlem podkrajského úřadu a byl zde zřízen okresní soud a berní 
úřad. Od této doby se Nové Město nad Metují stalo okresním městem. Roku 1845 
byla založena přádelní škola, jako snaha o záchranu domácích tkalců, před nově 
rozvíjející se průmyslovou výrobou. Revoluce roku 1848 zbavila Nové Město závislosti 
na vrchnosti a se stalo svobodnou obcí. V Novém Městě byla založena národní garda 
(roku 1851 byla rozpuštěna). Roku 1830 mělo město 1662 obyvatel v 275 domech.
V této době došlo především k celkovému porušení renesanční výstavby na náměstí. 
Měšťané opatrovali domy, každý svůj. Už tu nebylo vědomí jednotnosti náměstí jako 
výtvarného celku. Roku 1835 byl odstraněn renesanční štít kostela a školy. Krajský 
úřad uznal štíty domů na náměstí jako škodlivé. Zámek chátral a pustl. Roku 1827 
byla stržena věž při zámecké kapli. Roku 1843 se sesuly konírny u Pernštýnu a 
následně byly zbořeny. Rybníček na náměstí byl z části zasypán a zčásti přikryt 
mostnicemi jako cisterna. Na stráni pod Horskou branou došlo ke zřízení teras a 
na nich byly založeny vinice. Došlo k výstavbě tzv. „císařského domu“, v místech 
dnešního náměstí Republiky, v němž byl bankální úřad a později v něm sídlil okresní 
soud. V městě se začaly projevovat určité počátky rozvoje průmyslové výstavby. 
Významným činitelem v Novém Městě nad Metují především v 1. polovině 19. století 
byla rodina Smetanových, příbuzných hudebního skladatele Bedřicha Smetany. Roku 
1818 si otec Bedřicha Smetany František Smetana pronajal místní panský pivovar 
a dělal v něm sládka. Roku 1823 se odstěhovali Smetanovi do Litomyšle, kde se jim 
následujícího roku narodil Bedřich Smetana. Pronájem pivovaru převzal po Františku 
Smetanovi bratranec Bedřicha Václav Smetana (1800-1863). 

Ten v roce 1850 založil první novoměstskou poštu. Ta se nacházela na Horském 
předměstí, v prvním domě pod Horskou branou, čp. 1 (dnes 1001). Dále také předělal 
svah a okolí opevnění u Horské brány na vinice na terasách a přestavěl jednu z věží 
opevnění, na malý letohrádek.   
Konec období první poloviny 19. století je pro Nové Město nad Metují, Krčín a jejich 
obyvatele místem v dějinách, kdy končí období staré doby. Město a jeho předměstí 
se od jeho založení na začátku 16. století až do této doby v podstatě udržely ve 
stejném půdoryse a nedošlo k žádnému výraznému plošnému stavebnímu rozvoji. 
Na druhou stranu přírodní krajina v okolí města musela za všechna tato období 
prodělat velké množství změn, z nichž většina byla jistě k horšímu. Nejvíce utrpěly 
lesy, které byly díky zavedení lesního hospodaření ničeny a velikou rychlostí 
přeměňovány na jehličnaté. Rozvíjel se i půdorys sítě cest a silnic, který byl 
závěrem tohoto období víceméně dobudován do jeho současné podoby. I přesto 
však krajina v této době stále ještě byla značně členitá, rozmanitá a zdravější, 
než později, protože stále ještě vládly starší způsoby zemědělského hospodaření. 
Změny, které se do této doby odehrávaly v krajině a v prostředí města byly lidského 
měřítka, byly členité a rozmanité. Obyvatelé až do této doby žili starým způsobem 
života, práce, cestování a hospodaření. Především za pomoci přirozených sil 
svých a zvířecích. Také řád lidské společnosti byl stále ještě založen na panských 
principech. To vše se mělo brzy změnit. 

Klášter milosrdných bratří, 18. století (zdroj: 10)Císařský dům a kostel sv. Salvátora (zdroj: 10)

Vyobrazení novoměstského náměstí přibližně z poloviny 19. století - většina renesančních štítů je již odstraněna (zdroj: 10)
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Vyobrazení města z první poloviny 19. století, pohled od západu - konírny jsou již zbořeny, nalevo od bašty Pernštýn je vidět kotel sv. 
Salvátora (zdroj: 17)

Vyobrazení města z období 2. poloviny 18. století, pohled od jihozápadu - jsou zde patrné především velké panské konírny pod zámkem, 
vedle bašty Pernštýn (zdroj: 15)

Vyobrazení města a okolní krajiny z období 2. poloviny 19. století, pohled od jihu - zde jsou patrné terasovité vinice na svahu pod Horskou 
bránou a také je zde dobře viděl míra odlesnění tehdejší krajiny a její podoba (zdroj: 16)

Vyobrazení města a údolí z období 2. poloviny 19. století, pohled od jihovýchodu; 1 - bělidlo (založeno 1788); 2 - kostel sv. Jana 
Nepomuckého (postaven 1736-1738); 3 - věznice za budovou okresního soudu (zdroj: 16)

3

2 1
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-Krčín a Nové Město nad Metují na mapách 2. vojenského mapování (1836-1852), (zdroj: 18)
Na mapách 2. vojenského mapování je patrný stav území z počátků průmyslové doby v Novém Městě nad Metují a Krčíně. Na mapě je znázorněna plánovaná trasa na 
výstavbu železnice. Na půdorysu města zatím není patrná žádná výrazná průmyslová výstavba a svým plošným rozsahem se město zatím stále drží původních hranic. 
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-Nové Město nad Metují včetně obou předměstí - stabilního katastru (1826-1843), (zdroj: 5)
Na této mapě je znázorněn stav zástavby, členění pozemků a způsob využití ploch Nového Města a jeho 
dvou předměstí. Zástavba Horského předměstí se v průběhu let rozšířila i do přilehlých údolí přítoků 
řeky. V průběhu období byly také vybudovány nové mosty a lávky přes řeku. Severní zakončení Krajského 
předměstí bylo tvořeno shlukem chalup podél rozbíhajících se cest, s rybníkem uprostřed. Je zde také 
dobře patrná značná členitost zemědělských ploch v okolí města a velké množství pozemků v údolí řeky. 
1- klášter Milosrdných bratří, 2- „na Rychtě“,3- Nový hřbitov s kostelem, 4- „na Rynku“, 5- starý mlýn, 6- 
nový mlýn, 7- kaple sv. Jana Nepomuckého, 8- panská vodárna, 9- Nové Město nad Metují

-Nové Město nad Metují - Náměstí a „na Rynku“ - mapa stabilního katastru (1826-1843), (zdroj: 5)
Na této mapě je dobře patrná původní podoba jižního okraje Krajského předměstí a jeho vazba na Nové 
Město. Je zde částečně znázorněna původní podoba zámeckých zahrad. Podoba náměstí a zámku je již 
téměř shodná se současnou, stále se zde však nachází panský pivovar a rybníček. 1- náměstí, 2- zámek, 
3- panský pivovar, 4 - kostel Nejsv. trojice, 5- radnice, 6- rybníček, 7- příkop městského a zámeckého 
opevnění a opevnění, 8- zámecké zahrady, 9- kostel sv. Salvatora,10- císařský dům, 11- starý mlýn a 
čerpadlo vody, 12- vodárenská věž, 13- panská vodárna, 14- Krajská brána, 15- Horská brána

-Krčín - mapa stabilního katastru (1826-1843), (zdroj: 5)
Půdorys a rozsah zástavby Krčína se v 19. století příliš nelišil od jeho zakládající podoby ve století 13.. Na 
této mapě je patrný shluk staveb v místě zaniklé tvrze Budín, ještě před jejich nahrazením železniční tratí. 
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-Průmyslová doba za Rakouska-Uherska, 1. světová válka (1848 - 1918)
-Zámek a zámecké statky bez přímého dědice, majetkové spory (1858-1908), 
Bartoňové z Dobenína (1908-1948) 
Změny v řádu lidské společnosti, které přišly po roce 1848 s sebou přinesly více 
svobod a možnosti volného podnikání. Měšťané, kteří až do té doby měli jediný vzor 
ve šlechtě, za vidinou zbohatnutí začali usilovat o co největší hospodářský rozvoj. 
Po městě se rychle začala rozvíjet průmyslová výroba a rostly průmyslové stavby. 
Průmyslová výroba přinesla nové výrobní možnosti, kterých nebylo možné dosáhnou 
v drobných dílnách. Pracovní trh, až do té doby složen z mnoha drobných řemeslníků 
a živnostníku byl postupně ničen a z lidí se začali stávat „zaměstnanci“ těchto 
výrobních závodů. Nová výroba vedla k obchodu, který si vynucoval nové budování 
silničních i železničních spojů. Stavba železniční tratě v letech 1873-1875 se stala 
ústředním prvkem, který ovlivnil další budoucnost vývoje Nového Města i Krčína. 
V 70. letech 19. století došlo k hospodářské krizi, která ovlivnila některé výrobní 
podniky. V období před první světovou válkou došlo k několika rozporům a stávkám 
dělnictva. V roce 1866 došlo v okolí města k válečným střetů Prusko-rakouské války. 

Roku 1841 byla v Novém Městě založena továrna na mýdlo voňavky a sodu, 1851 
první litografický závod ještě s ručními stroji, 1864 továrna na sirky, 1871 škrobárna,  
1872 barvírna, 1873 výrobna uzenin, 1876 niťárna, 1886 vydavačství textilního zboží, 
1887 pletárna s parním pohonem, úpravny, 1891 umělecký ražební závod, tkalcovna 
v Krčíně, roku 1897 koželužna, továrna na mazadla a leštidla, pak strojírna a parní 
pila. Na obou předměstích vznikla další tovární výroba textilní a roku 1912 továrna 
na hospodářské stroje. Od roku 1862 ve městě vznikaly různé bankovní a peněžní 
ústavy. Rozvoj průmyslu a obchodu si žádal zlepšení školství. Dosavadní obecná 
škola byla rozšířena na čtyřtřídní a v roce 1892 otevřena měšťanská škola chlapecká 
a 1894 živnostenská škola na pokračování. Po Prusko-rakouské válce roku 1866 byly 
ve městě založeny v roce 1867 Sokol,1871 Čtenářská beseda,1872 sbor dobrovolných 
hasičů,1877 pěvecký sbor Kácov a 1882 okrašlovací spolek. Hereckou společnost 
již město té doby mělo. Při krizi v 70. letech 19. století zanikla sirkárna, která byla 
přeměněna na chudobinec, škrobárna, panský pivovar přestal vařit pivo a tkalcovny i 
ostatní podniky byly také těžce postiženy nebo zanikaly. Za 1. světové války vzniklo ve 
městě pomocné družstvo Záchrana, které sdílelo jídlo a potřebné věci.

Příroda a krajina v tomto období prodělaly rukou rozvoje veliké množství změn, které 
změnily její tvářnost, narušily její přirozené koloběhy a daly základ pro vznik většiny 
potíží, se kterými se potýkáme v krajině dnešní doby. Lesní hospodaření  dosáhlo 
svého vrcholu, současně s tím i stupeň odlesnění. Lze předpokládat, že začátkem 20. 
století již bylo velké množství lesů v okolí města přeměněno na jehličnaté stejnorodé. 
V zemědělství byla zaváděna čtyřpolní soustava. Začaly se více používat složitější 
stroje a průmyslová hnojiva pro zvýšení výnosů. Začalo docházet k zamořování a 
zhoršování životního prostředí, zakládaly se skládky. Továrny vypouštěly v té době, 
bez jakéhokoliv čištění spaliny do ovzduší a odpady do přírody a do řeky. Začalo 
také docházet k prvnímu slučování zemědělských pozemků. Největším zásahem do 
místní krajiny byla v letech 1904-1906 regulace toku řeky Metuje na území Krčína a 
přeměna říční nivy dále za Krčínem stavbou zavlažovacího systému, který zahrnoval 
regulaci řeky a tvorbu zavlažovacích kanálů. V Krčíně byl při této regulaci postaven 
nový most přes řeku ke kostelu, v těchto místech až do této doby byl brod. Dalším 
velikým zásahem do krajiny byla stavba železniční trati, která díky velké členitosti 
místní krajiny a především údolí vyžadovala budování velikých náspů a stavbu 
velkého železničního mostu. U silnic a cest v tomto období došlo především k jejich 
rozšiřování, zpevňování a k tvorbě nových povrchů. Cestní síť jako taková již byla 
téměř beze změn. 

První knihtiskárna, založená 1851 (zdroj: 10) Železniční most přes Metují, kresba po roce 1875 (zdroj: 10)

Pohled na město směrem od jihovýchodu, okolo roku 1900 - výstavba neúměrného měřítka již začala narušovat obraz města (zdroj: 19)
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Na přelomu 19. a 20. století došlo k počátkům budování městských sítí. V roce 1894 
a 1895 byla postavena první městská vodárna a založen vodovod. Vodárna byla 
napájena ze studny na průsakovou vodu při řece Metuji. Tato voda se přečerpávala 
do vodojemu za budovou dnešní sokolovny. Odtud byla napájena vodovodní síť. 
Od založení první vodní elektrárny v roce 1897 ve starém mlýně se začala rozvíjet 
městská elektrická síť, budovalo se veřejné osvětlení a výrobní podniky začaly 
přecházet na elektrický pohon. Tato elektrárna však byla soukromá a brzy přestala 
splňovat tehdejší požadavky. V roce 1909 byla postavena vodní elektrárna v Krčíně. 
V roce 1911 byla zřízena první novoměstská vodní elektrárna v budově městské 
vodárny, která posléze sloužila k oběma účelům. V této době nemělo město 
kanalizaci, bylo zde několik povrchových kanálů od větších budov, ústících volně 
do strání ostrohu. V okrajových částech města byly splašky odváděny volnými 
otevřenými příkopy.
V této době také došlo chátrání, poškozování a zničení mnoha památkových hodnot 
města. V roce 1874 byla stržena Krajská brána, později roku 1905 i horská. Roku 
1877 byl zbořen kostel sv. Salvátora. Roku 1888 od blesku vyhořela jihozápadní řada 
domů na náměstí. Při obnově byly strženy renesanční štíty, nové střechy měly osu 
otočenou souběžně s průčelím a uvažovalo se o zastavění podloubí. Postupně byly 
takto nahrazeny všechny renesanční štíty náměstí a domy byly řešeny jednotlivě. U 
budovy radnice bylo změněno její využití a byla odstraněna její věž. Z náměstí byla 
také odstraněna i kamenná kašna z roku 1663. Studna na náměstí byla zrušena 
a zasypána. Došlo k částečnému zboření hradeb, především jejich části podél 
severovýchodní strany města. U zbytku hradeb došlo k jejich snížení asi o 1/3, aby byl 
opatřen kámen na štěrkování silnice. Přitom se ocitly některé chalupy na Horském 
předměstí svými okny v úrovni silnice nebo pod ní.  Vnější i vnitřní obraz města byly 
zaplňovány a narušeny průmyslovými i jinými stavbami velkého měřítka. I přesto 
však tato výstavba nebyla ani zdaleka tak výrazná, takového měřítka a rozsahu, jako 
ta která zde vznikla v pozdějších dobách. Výstavba z této doby především narušila 
obraz Horského předměstí. Stavba železniční trati a nádraží v místech přibližně 
mezi Krčínem a Novým městem podnítila vznik průmyslových staveb v jejím blízkém 
okolí. V návaznosti na to další stavební rozvoj Krčína i Krajského předměstí směřoval 
také k nádraží. To mělo za následek postupný půdorysný srůst Nového Města a 
Krčína. V roce 1875 byla postavena nová lázeňská budova na Rezku a lázně byly 
obnoveny. Od té doby se staly oblíbeným výletním místem. Několik domů ve městě 
bylo upraveno v duchu nového secesního slohu, vzniklo i několik nových secesních 
domů ve městě i v okolí. Krásným příkladem je dům v dnešní ulici Komenského čp. 
27. Na začátku 20. století ve městě a jeho okolí působil Dušan Samuel Jurkovič. Ten 
v letech 1900-1901 navrhl vilu továrníka Bartelmuse na Rezku. Později si jeho díla 
při svých procházkách všimli bratři Bartoňové. V letech 1908-1909 pro ně navrhl a 
uskutečnil ve spolupráci se stavitelem Otakarem Nyplem přestavbu starého mlýna 
v Pekle na útulnu pro pocestné s občerstvením . Obě tyto stavby jsou ve slohu lidové 
architektury s nádechem secese. 

Horská brána před jejím zbořením roku 1905 (zdroj: 19) Krajská brána před jejím zbořením roku 1874 (zdroj: 19)

Náměstí před zbořením panského pivovaru (zdroj: 19)

Ulice Komenského roku 1905 (zdroj: 19)
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-Přestavba novoměstského zámku a zámeckého parku (1908 - 1914)
Zámek a zámecké statky se po vymření rodu Dietrichsteinů po meči dostal do rukou 
více dědiců, kteří vedli o majetek spory. Nikdo se o zámek a jeho okolí nestaral a 
tak zámek chátral. Zámecký příkop sloužil jako smetiště a válely se v něm odpadky 
všeho druhu. Některé prostory se pronajímaly. V roce 1908 koupili novoměstský 
velkostatek a zámek bratři Josef Bohumil a Cyril Adolf Bartoňovi. Bratři Bartoňové 
byli Náchodští průmyslníci, kteří v roce 1905 postavili v Náchodě velkou moderní 
přádelnu bavlny, ve které ve své době pracovalo až 1000 dělníků. V roce 1912 byl 
jejich otec Josef Bartoň povýšen do rytířského stavu a získal šlechtický titul s 
přídomkem „z Dobenína“, stali se tak posledním českým šlechtickým rodem.
V letech 1908-1913 byly provedeny opravy a přestavby zámku, jež vedl Dušan 
Samuel Jurkovič. Jurkovičovým úkolem bylo vytvořit z pustnoucího zámku bydliště 
s moderním vybavením při zachování památkových hodnot. Při průzkumných a 
restauračních pracích Jurkovič odkryl část stavební historie zámku, i gotického 
hradu. Při vnějších úpravách byla odkryta a obnovena velká část renesanční 
chiaroscurové malby. Byl vytvořen nový vstup do zámku se zdobeným portálem, 
přístupný přes kamenný most se sochami medvědů. Hmota zámku byla doplněna 
o kamennou verandu na arkádách na západní straně zámku, která směřuje do 
údolí. Věž na jihozápadním rohu byla zrušena a nahrazena malou věžičkou. Na 
severozápadní věži byla vytvořena velká secesní okna. Nádvoří bylo ve druhém patře 
doplněno balkónky. Do budov zámku byly zavedeny rozvody vody, topení, elektřina, 
telefon a postaveny osobní a jídelní výtah. V pokojích zámku se Dušanu Jurkovičovi 
podařilo vytvořit dílo, které spojilo všechny staré stavební slohy v jakých byl zámek 
stavěn a upravován v jeden celek a tento celek v duchu nového secesního slohu 
doplnil tak, aby se ze zámku stalo soudobé obyvatelné místo. K vybavení a dozdobení 
pokojů zámku byli přizvání soudobí čeští umělci, kteří jej doplňovali obrazy, 
keramikou a dalšími prvky soudobého umění. Byla také obnovena velká část původní 
výzdoby a maleb. Jurkovičovi stavební návrhy uskutečňoval stavitel Otakar Nypl. 
Poněvadž štuková barokní i renesanční výzdoba byly italské, jakož i původní stavitelé 
přestaveb byli italové, pracovalo zde i pod Jurkovičovým vedením na sedmdesát 
dělníků a zedníků italských. Dušan Jurkovič také navrhl nové zámecké zahrady, 
které v té době byly loukou s několika stromy. Obranný val při severním křídle zámku 
se změnil na květinovou terasovitou zahradu. Zámecký val byl opraven a zpevněn. 
Příkop mezi valem a zámeckými zahradami byl vyplněn keři a květinovými záhony 
a byl překlenut dřevěným krytým mostem ve slohu lidové architektury. Osa tohoto 
mostu byla namířena na střed zahrady ke kamenné kašně. V nových zámeckých 
zahradách byl sklouben okrasný účel spolu s plochami pro pěstování a hry. Střed 
zahrady se stal okrasným, západní část byla pojednána jako ovocný sad, spolu s 
tenisovým hřištěm a východní část byla zeleninová zahrada se skleníkem. Návrh se 
mu podařilo vytvořit v barokním zahradním slohu tak, aby ladil s barokní podobou 
zámku a jeho půdorysné prvky skloubil s novým účelem a náplní. Původní panská 
vodárna byla přeměněna na vodní elektrárnu. Dušan Jurkovič ještě pro zámek a 
zámecké zahrady navrhl drobné úpravy a nábytek v letech 1923-1924.

Na uměleckém ztvárnění pokojů a restaurátorských pracích se podíleli soudobí čeští 
umělci, malíři a sochaři. Byli to F. Kysela, J. Šejnost, H. Johnová, M. Teinitzerová, J. 
Pašek, J. Linhart, J. Šimák, V. Maděra, J. Kulhánek, K. Karlík. Na zámku jsou dále 
sochařské výtvory od J. V. Myslbeka, J. Štursy, J. Kofránka, Fr. Bílka, J. Obrovského 
a Fr. Úprky, plaketa od O. Španiela, obrazy od V. Nechleby, M. Švabinského, A. 
Hudečka, J. Preislera, O. Nejedlého, J. Mařáka, S. Pinkase, J. Kotěry, H. Boettingera, 
J. Mánesa, Fr. Malého, J. Úprky, M. Benky, K. Špillara, B. Jaroňka, J. Čermáka, J. 
Věšína, P. Brandla, J. Kupeckého a grafiky od T. Šimona a J. Stretti-Zamponiho. 
Původním autorem fresek ze 17. století byl F. V. Harovník. Na podobě a uměleckém 
ztvárnění původního hradu, později zámku se však v obdobích gotiky, renesance a 
baroka podílelo jistě nezměrné množství stavitelů, řemeslníků a umělců. Do zámku 
byl též shromážděn patrimoniální archív, jemuž byly přiděleny dvě místnosti, které 
byly vyzdobeny znaky všech majitelů zámku.
Bývalý panský pivovar byl zbořen v letech 1932-1934. Na jeho místě byly vysázeny 
stromy a vznikla zde menší zahrada, ohrazená zdí v místech původní stavební 
čáry pivovaru. Na tuto zeď bylo umístěno 24 barokních sošek trpaslíků, které 
patrně pochází z dílny Matyáše Bernarda Brauna. Znázorňují karikatury panského 
úřednictva a služebnictva. Byly zakoupeny v roce 1929. K výzdobě předzámecké 
zahrady byly použity v roce 1934. Do dolní zámecké zahrady bylo 17 postaviček 
přeneseno v roce 1954. Zbylé jsou umístěny před zámeckým příkopem, poblíž vstupu 
do zámku. V současné době jsou vystaveny jejich kopie.
V rozmezí let 1921-1942 na zámku nechali Bartoňovi udělat v několika místnostech 
funkcionalistické přestavby od architekta Pavla Janáka. Především se jedná o „Velký 
sál“ a „Malý sál“. Velký sál je největší místností v zámku. Celý je obložený tmavým 
dubovým dřevem na němž jsou pověšeny obrazy členů rodiny Bartoňů. Toto obložení 
je ukončeno rovnou římsou v úrovni stropu, v ní je umístěno svícení, které po celém 
obvodu nasvěcuje barokní zdobený strop. Toto vytváří dojem jakoby tmavá místnost 
dělala podnož stropu, který se vznáší nad ní a celý ji nasvěcuje. Malý sál je navržen 
jako světlý, s bílým omítnutím stěn. Strop je zde také nasvícen. Obě tyto místnosti na 
sebe navazují a mají volný půdorys pro jakékoliv využití. Pořádají se v nich hudební 
představení, plesy, svatby, oslavy, atd.. Vejde se do nich 200-250 lidí. V zámku se 
nachází i pokoj, který byl pojatý v kubistickém slohu.  
Rodině Bartoňových, architektům a umělcům se tak podařilo ze zámku vytvořit Dílo, 
které v sobě zahrnulo a sjednotilo v té době téměř všechny starodobé i novodobé 
architektonické a umělecké slohy. Je zde zastoupeno období gotiky, několik úrovní 
renesančních přestaveb a úprav, výrazné zásahy a tvorba z období baroka, tvorba 
období národního obrození a tvorba z období první republiky.
Josef Bohumil Bartoň se od roku 1910 stal výhradním majitelem novoměstského 
velkostatku a zámku. Ještě při opravách se v prosinci roku 1909 spolu se svou ženou 
Marií nastěhoval do zámku, do zřízeného prozatimního bytu. Jeho bratr Cyril Adolf 
nakonec žil celý svůj život v Náchodě. V roce 1910 Cyril Bartoň koupil, nechal opravit 
a přestavět na zámek klášter Zbraslav. Prací se účastnili Dušan Jurkovič i Otakar 
Nypl. V roce 1936 Cyril Bartoň koupil a nechal opravit zámek Nové Hrady. 
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Severovýchodní, hlavní průčelí a věž Máselnice - starý stav, pozůstatek barokní podoby před rokem 1909 (zdroj: 20)

Pohled z údolí na jihozápadní a severozápadní stranu zámku - starý stav, pozůstatek barokní podoby, před rokem 1909 (zdroj: 20)

Severovýchodní, hlavní průčelí a věž Máselnice - nový stav po přestavbě (zdroj: 20)

Pohled z údolí na jihozápadní a severozápadní stranu zámku - zámek nový stav po opravě (zdroj: 20)
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Pohled od zámku směrem do náměstí - tehdejší stav domů na náměstí (zdroj: 20) Nové, opravené nádvoří, dřevěné „žbrlení“ ještě nestihlo porůst popínavým břečťanem (zdroj: 20)

Nový most, hlavní vstupní portál a průčelí zámku  (zdroj: 20) Jurkovičův návrh hlavního vstupního portálu a průčelí z roku 1910 (zdroj: 20)
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Barokní zámecká kaple Waltera z Leslie, 17. století - současný stav (zdroj: 21)

Věž Máselnice a severozápadní křídlo - starý stav (zdroj: 20) Věž Máselnice, severozápadní křídlo, dům bývalých vrchnostenských kanceláří - pohled z obranného valu s nově umístěnou sochou 
sv. Václava - nový stav, po přestavbě (zdroj: 20)

Strop barokní zámecké kaple s freskami od Fabiána Václava Harovníka  - současný stav (zdroj: 21)
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Jurkovičův návrh nových zámeckých zahrad a okolí zámku v návaznosti na 1.NP zámku (zdroj: 20)
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Pohled z věže Máselnice na zámecké zahrady - současný stav (zdroj: 23)

Pohled do zámeckých zahrad směrem od zámku - starý stav (zdroj: 20) Podoba zahrad na leteckém snímku z roku 1948 (zdroj: 22)

Stupňovitost zahrad, barokní sošky, dřevěné přemostění a věž se secesními okny - současný stav (zdroj: 23)
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Malý sál - stav po Jurkovičově přestavbě (zdroj: 20)

Žebrová síň - starý stav (zdroj: 20) Žebrová síň - současný stav (zdroj: 21)

Zimní zahrada - současný stav (zdroj: 21)



41

Velký sál po Janákově přestavbě- současný stav (zdroj: 21)Velká ložnice - současný stav (zdroj: 21)

Velká pracovna - současný stav (zdroj: 21) Malý sál po Janákově přestavbě - současný stav (zdroj: 21)
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-Období První republiky, 2. světová válka (1918 - 1945)
-Bartoňové z Dobenína (1908-1948) 
V období 2. poloviny 19. století probíhal rozvoj města živelně a bez velkého rozmyslu. 
Jednalo se především o rozvoj soukromého podnikání a průmyslu. Po přelomu 19. 
a 20. století se začalo uvažovat i o věcech společného zájmu a prostředí. Začaly 
vznikat první městské sítě jako vodovod a rozvody elektřiny, ale stejně jako průmysl 
v předchozím období, i tento rozvoj probíhal živelně. Poté byla první světová válka, 
po níž došlo k založení první samostatné Československé republiky. S tím došlo i k 
určitému posunu zájmu jednotlivých měšťanů směrem k budování společenství a 
společného prostředí. To vše se však stále odehrávalo pod záštitou průmyslu a bank. 
Většina nejvíce politicky činných a vlivných jedinců byla zároveň i těmi nejbohatšími 
městskými průmyslníky. Město začalo více samostatně hospodařit a těžit ze svého 
majetku, kterým byly v té době hlavně lesy. Byly založeny první městské podniky: 
městské lesy, městské elektrické podniky, městský mlýn, městské lomové a pískové 
podniky,  městská vodárna a později kanalizace. Byl to počátek rozvoje města jako 
takového. Začaly se upravovat ulice a veřejná prostranství. Budovaly a rozvíjely se 
městské sítě. Kromě průmyslu se začaly rozvíjet i nové druhy zástavby pro bydlení 
a stavby veřejné vybavenosti. Začalo se plánovat. Město si pořídilo regulační plán 
a plán soustavné kanalizace. Velká část tohoto rozvoje směřovala na „výstavbu na 
zelené louce“. Ta také položila základy většiny současných nedostatků půdorysu, 
vzhledu i celkového běhu města. Druhá část úsilí byla věnována na zlepšování stavu 
již zastavěných míst a rozvíjení jejich náplně. Zde se podařilo vytvořit dobré věci, 
které naopak v dnešní době tvoří kostru toho, čím je Nové Město nad Metují. Byla 
zde i snaha o rozvoj turismu. Nové Město bylo okresním městem, mělo soud a 
věznici. Hospodářskou krizi na počátku 30. let nepřečkalo několik továren a některé 
z nich byly prodány v dražbě. S příchodem předválečných let, s rostoucím napětím 
obyvatelé města usilovně podporovali budování nedalekého pohraničního opevnění a 
obrany. Ve městě byla zřízena vojenská posádka a kasárna. Poté došlo k Mnichovské 
dohodě a následně i německé okupaci roku 1939. Období za německé okupace, 
během 2. světové války město, i jeho obyvatelé přečkali bez větší úhony. Na konci      
2. světové války městem proudilo velké množství uprchlíků a lidí. V období německé 
okupace a po 2. světové válce došlo několikrát k přejmenování ulic a míst. 
V 20. a 30. letech se změnil vzhled města hlavně na Krajském předměstí, kde byly 
staré dřevěné chalupy nahrazovány zděnými patrovými domy. Došlo k utvoření 
současné podoby ulice Komenského (tehdy Bartoňova třída). Vznikala zástavba 
rodinných domů a vil v místech mezi nádražím a bývalým okrajem Krajského 
předměstí „na Rychtě“. Další domy se stavěly podél cesty směrem k Vrchovinám, 
směrem k Přibyslavi a na severním břehu řeky v Krčíně, podél cesty směrem od 
nádraží k Jaroměři. Byla postavena budova Okresního národního výboru (později 
Chronotechna, dnes budova městského úřadu), která vymezuje dnešní náměstí 
Republiky. V letech 1928-1929 byla postavena sokolovna. Byl postaven nový most 
přes Metuji. V roce 1930 byly postaveny Bartoňův okresní chorobinec a nová 
plovárna při řece Metuji poblíž vodárny. Významná je též stavba bývalé spořitelny 

(dnešní knihovna). V roce 1934 byl postaven Husův sbor. V roce 1934 bylo náměstí 
vydlážděno. V letech 1937-1938 byly postaveny budovy a areál kasáren. Za 2. světové 
války nedošlo ve městě k výrazné výstavbě.
Ve 30. letech dvacátého století došlo k budování kanalizační sítě, která měla být 
napojena na dvě čistírny odpadních vod. Jedna tato čistírna se nacházela pod 
bývalými jatkami, druhá měla být u železnice pod městem. Tuto část kanalizace a 
čistírnu již město nestihlo vybudovat před válkou a později již tato čistírna nebyla 
postavena. V této době také došlo k rozšíření a úpravě stávajícího vodovodu, který 
již nepostačoval. Spotřebiště města bylo rozděleno ve dvě oblastní pásma, a to 
nízkého tlaku, zásobované tehdy stávajícím vodojemem a vysokého tlaku pro polohy 
výše položené, zásobované novým zemním vodojemem. Poblíž stávající vodárny při 
řece Metuji byla vybudována nová větší studna, ze které se čerpala voda do staré 
vodárny, která byla upravena. Z vodárny se voda čerpala rozšířeným potrubím do 
starého vodojemu za sokolovnou. Ten byl předělán na přečerpávací stanici a zároveň 
sloužil pro zásobování spodní části města. Odtud se přečerpávala voda do nového 
zemního vodojemu o objemu 200m3, který byl umístěn výše nad městem, u dnešní 
ulice Vodárenská. Zajímavé je také podotknout, že v této době mělo město v provozu 
3 malé vodní elektrárny. Tyto elektrárny byly schopné pokrýt veškerou spotřebu 
elektrické energie po městě a to i včetně veškeré průmyslové výroby.
V tomto období se v návaznosti na vývoj v 19. století i nadále zhoršoval přístup ke 
krajině a přírodě. Rychlý rozvoj výstavby, mimo hranice původního města měl za 
následek změnu tvářnosti krajiny na sever a na západ od ostrohu, dále také v Krčíně, 
na severním břehy řeky. V krajině se začaly objevovat první rodinné domy a vily. Dle 
záznamů z hospodaření městských lesů v této době již byly veškeré městské lesy 
jehličnaté, s výjimkou několika míst. V období 2. světové války došlo k rozsáhlému 
kácení lesů němci. K zemědělskému hospodaření byly čím dál více používány stroje, 
průmyslové postupy a průmyslová hnojiva. Scelování pozemků i nadále pokračovalo, 
zemědělská krajina však byla stále poměrně členitá a rozmanitá. Toky a koryta 
některý potoků byly upravovány. Vznikl městský lom ve svahu u řeky Metuje poblíž 
železničního mostu. Tento lom v dnešní době svou chybějící hmotou a nepořádkem 
velmi narušuje podobu místa. Povrchy silnic byly i nadále zlepšovány. V krajině i ve 
městě se začal objevovat nový prvek v pohybu - automobil.
Tak jako rodina Bartoňů pečovala o svůj zámek, tak se i věnovali městu a lidem. 
Postavili okresní sirotčinec a zřídili nadaci pro podporu sirotků. Postavili okresní 
chorobinec, školy, ozdravovnu pro děti svých zaměstnanců. Založili nadaci pro 
zchudlé řemeslníky a studenty. Podíleli se na stavbě sokolovny. Přispívali všem 
novoměstským spolkům. Pomohli tomu, kdo potřeboval pomoci. Významně se 
podíleli na obnově a údržbě památek ve městě i v  okolí. Podporovali dostavbu 
svatovítské katedrály. Zastávali četná významná postavení a podíleli se na celkovém 
vývoji města. V předválečném období Bartoňovi usilovně podporovali přípravy 
Československa na obranu proti Německu. V roce 1938 byl ve sklepeních pod 
zámeckým valem vybudován protiletecký obranný kryt pro 2000 lidí. Jako dobří lidé 
čestně obstáli v době nacistické okupace. 
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V průběhu celého 19. století byl ve městech velký nárůst obyvatel. V letech 1830 až 
1869 je možné sledovat na vývoji počtu domů vznik kolektivního dělnického bydlení. 
Naopak později v letech 1910 až 1950, především v období první republiky a po          
2. světové válce lze sledovat počátky rozmachu výstavby vil a rodinných domů.      

1869 1910 1930 1950 rok
726 1725 1331 1175 počet obyvatel
136 161 206 245 počet domů

1830 1869 1910 1930 1950 Rok
1622 2213 3509 3827 4000 Počet obyvatel
275 305 401 570 669 Počet domů

Nové Město nad Metují (zdroj:(2)) Krčín (zdroj:(2))

Podoba ulice Komenského (tehdy Bartoňova třída) a krajského předměstí v období První republiky - pohled ze zámecké věže (zdroj: 19)

Podoba ulice Komenského (tehdy Bartoňova třída) a krajského předměstí v období První republiky - pohled směrem k zámku (zdroj: 19)

Krčín v roce 1912 - pohled ze železničního mostu směrem na západ 
(zdroj: 19)

Podoba ulice Komenského (tehdy Bartoňova třída) někdy v období První republiky - pohled z ulice (zdroj: 19)

Bývalá plovárna při řece Metuji - postavena 1930 (zdroj: 19)
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Letecké snímky města z roku 1937 (zdroj: 22)
1 - Okresní národní výbor na náměstí Republiky; 2 - Ulice Komenského (tehdy Bartoňova třída); 3 - Nově budovaná kasárna; 4 - Městská vodárna, elektrárna a 
plovárna; 5 - Čistírna odpadních vod; 6 - Nově rostoucí obytná zástavba; 7 - Sokolovna; 8 - Městský lom, Krčínská elektrárna a zamýšlené místo druhé čov; 9 - 
Průmyslové stavby; 10 - Nádraží; 11 - Zregulovaná řeka Metuje v Krčíně; 12 - Plocha zavlažovacího systému v nivě řeky a regulovaná řeka; 13 - Cihelna; 14 - Tehdejší 
členitost zemědělské krajiny; 15 - Bartoňův okresní chorobinec; 16 - Budoucí místo nového vodojemu; 17 - Městský mlýn s elektrárnou; 18 - Jatka; 19 - Pila
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Město po 2. světové válce - letecké snímky města z roku 1946 (zdroj: 22)
Na těchto snímcích je patrné, že v období 1937-1946 nedošlo takřka k žádné nové výstavbě. Pouze mohlo dojít k nepatrné 
změně v uspořádání zemědělských pozemků. Okolo nádraží vznikla nová silnice a podél ní několik staveb. U nádražního 
překladiště jsou vidět pozůstatky velkého ruchu, který zde byl při velkých válečných a  poválečných přesunech.
1 - Nové budovy u nádraží; 2 - Nádražní překladiště; 3 - Dostavěné budovy kasáren; 4 - Nový vodojem; 5 - Několik nových 
domů; 6 - Rozrůstající se průmyslová výstavba pod náměstím 
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-Období třetí republiky, období komunismu (1945 - 1989)
-1949 - Sloučení Krčína a Nového Města nad Metují. Zrušení okresního úřadu v 
Novém Městě a začlenění do okresu Dobruška. V roce 1960 se Nové Město nad 
Metují stalo součástí okresu Náchod. 
Se vznikem a rozvojem průmyslu v předcházejících obdobích 19. a 20. století 
došlo k hubení velkého množství drobných živnostníků a řemeslníků, kteří nebyli 
schopní držet krok ani úroveň nové strojové výroby. Z těchto lidí se často stávali 
dělníci v oněch továrnách. Mnoha lidem se nedobrovolně velmi změnil život a 
dá se předpokládat, že k rozvoji tohoto nového druhu podnikání přílišnou lásku 
necítili. Tohoto postoje a naladění dělníků a chudších v období po 2. světové válce 
bylo zneužito pro převod řádu společnosti na komunistický. K tomu došlo v období 
takzvané „Třetí republiky“(1945-1948). Toto období posloužilo jako jakýsi krátký 
mezistupeň, během kterého se tato změna uskutečnila. Byla znárodněna většina 
velkých a důležitých průmyslových podniků a postupně nahrazena vláda. Vše se 
završilo převratem v roce 1948.
Až do této doby se všechno jídlo pro město pěstovalo v okolí města. Stavební 
kámen, hlína i cihly byly z místa. Vše potřebné si obyvatelé města dokázali vyrobit 
a opatřit. Město si vyrábělo svou elektřinu, mělo svůj vodovod i kanalizaci. Rozvíjel 
se společenský život obyvatel. Po převratu došlo k dalším vlnám znárodňování. 
Byly znárodněny všechny zbývající střední a malé podniky. Byly zahubeni všichni 
zbylí drobní živnostníci a řemeslníci. Zemědělci přišli o svou půdu a hospodářství. 
Lidé pozbyli právo rozhodovat o krajině a hospodaření v ní. Také ztratili právo sami 
rozhodovat o dalším vývoji města. Všechny drobné živnosti, podniky a hospodářství 
byly sloučeny do velkých závodů a družstev. Tyto podniky byly řízeny odjinud. Nyní se 
již ze všech stali „zaměstnanci“.
Velkou změnou, ke které v tomto období došlo je změna měřítka krajiny, města a 
architektury z lidského na měřítko strojů. Zemědělské pozemky byly spojeny do 
velikých celků. Veškeré zemědělské hospodaření bylo převedeno na strojovou výrobu. 
Výběr plodin byl podřízen potřebám státu. Něco se vyváželo a zbytek se naopak 
musel dovážet. Došlo k veliké změně rázu krajiny. Ta začala být nemocná a začaly 
se projevovat vlivy jako nedostatky vody, eroze a další. Město zažilo obrovský výbuch 
výstavby. Během několika desítek let se nepřirozeně rozrostlo takřka na dvojnásobek 
své plochy a počtu obyvatel. Došlo k zásahům do původního půdorysu města. Bylo 
zaplňováno jednotvárnou architekturou. Velmi se rozrostla průmyslová zástavba. 
Krajinu ve velkém začaly zaplňovat stavby technické infrastruktury. Vzhledem 
k rozsáhlému růstu Nového Města (i ostatních měst) a vývoji technologií došlo k 
nárůstu spotřeby energií. Bylo rozhodnuto řešit tuto otázku centrálně. Ve městě i 
jeho okolní krajině byly postaveny koridory dálkových vedení. Bylo postaveno dálkové 
vedení vysokého napětí a plynovod. Zároveň s růstem znečištění řeky se město 
zapojilo do dálkového vodovodu. Město se stalo závislým na vzdálených zdrojích.
Z toho všeho vyplývá, že město i jeho obyvatelé v tomto období ztratili svou 
samostatnost a soběstačnost. Ta byla převedena o stupeň výš na úroveň státu.

V letech 1948-1953 nedošlo k výrazné výstavbě, ani změnám krajiny. Bylo vybudováno 
nové koupaliště v údolí řeky, nedaleko staré plovárny, která za války zanikla. Vedle 
koupaliště byl v údolí vybudován chovný rybník „Hradiště“. Začala výstavba několika 
domů a větších staveb v Krčíně v ulici Náchodská. U nádraží začaly vznikat stavby 
místního potravinářského závodu Fruta. Lze zde sledovat i počátky zemních prácí na 
sever od Krčína v místech budoucího průmyslového podniku Stavostroj.
V letech 1953-1957 se začaly místy objevovat známky scelování pozemků. Probíhala 
výstavba nových bytových domů poblíž budov kasáren a v ulici Klosova. Závod Fruta 
se rozrostl o několik nových budov. V Krčíně vzniklo několik nových rodinných domů. 
V Krčíně v místech mlýnu probíhaly nové regulační úpravy toku řeky. Jsou zde také 
patrné počátky zemních prací stavby sportovního stadionu. Stavba Stavostroje v 
těchto letech nepokračovala.
V letech 1957-1960 v okolí města došlo k mohutnému scelování zemědělských 
pozemků, takřka až do jejich dnešní velikosti. V roce 1962 již bylo možné sledovat 
počátky rozsáhlé vodní eroze v krajině. Závod Fruta se opět rozrostl.
V letech 1960-1964 došlo k vybudování první výrobní haly průmyslového závodu 
Stavostroj a několika přilehlých staveb. Byla zahájena výstavba sídliště panelových 
domů v místech na západ od silnice vedoucím směrem z Nového Města k Vrchovinám 
(dnešní Malecí). Byla dokončena stavba bytových domů naproti kasárnám. V území 
na východ o nich začaly růst nové rodinné domy. Mírně pokročila stavba sportovního 
stadionu. V Krčíně v této době neprobíhala výrazná výstavba.
V letech 1965-1999 nejsou dostupné letecké snímky území. V tomto období došlo 
k vybudování sídliště Malecí, školy Malecí, garáží poblíž školy Malecí a sportovního 
stadionu generála Klapálka. Proběhla rozsáhlá výstavba rodinných domů, řadových 
domů a několika bytových domů ve východní části území, poblíž kasáren (František). 
Došlo nahrazení části zástavby a zeleně Na Rychtě panelovými domy. Celý areál 
Stavostroje byl dostavěn. V prostoru mezi původním severním okrajem Krčína a 
Stavostrojem vyrostla především průmyslová zástavba a jedna ulice rodinných domů. 
Vznikl zde průmyslový závod Elton, chemický závod Detecha a zázemí technických 
služeb. V prostoru mezi touto zástavbou a lesem Luštincem vznikla rozsáhlá 
zástavba rodinných a řadových domů. Na jih od této výstavby ve volných plochá byly 
postaveny Bytové domy, rodinné domy i řadové domy. Byl postaven zimní stadion 
a budova kina. V okolí města vzniklo několik zahrádkářských osad. Elektrická síť, 
plynovod a dálkový vodovod byly dobudovány koncem 80. let 20. století.
V roce 1946 byl založen městský aeroklub a v letech 1946-1965 bylo vybudováno 
letiště poblíž lesa Luštinec u Krčína. 
Obecně lze říci, že v letech 1945-1957 se v krajině, ani ve městě neodehrávalo velké 
množství změn. Procesy slučování a scelování probíhaly v té době více na úrovni 
uspořádání lidské společnosti. V letech 1957-1960 došlo k rychlé a obrovské změně 
zemědělské krajiny velkoplošným scelením pozemků. Na to v letech 1960-1989 
navázala velmi rozsáhlá a rychlá výstavba, jak obytná, tak průmyslová. S rozvojem 
dopravy se také postupně rozvíjela silniční soustava, cestám se dělaly nové povrchy.
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Letecké snímky města z roku 1953 (zdroj: 22)
Na těchto snímcích z roku 1953 je patrné, že ještě nedošlo ke scelování zemědělských pozemků. Po městě se začínají objevovat menší známky nové 
výstavby. Největším zásahem do krajinného rázu z této doby je stavba koupaliště a nového rybníku Hradiště v údolí řeky Metuje.
1 - Nově vybudované koupaliště v údolí řeky Metuje; 2 - Nově vybudovaný rybník Hradiště; 3 - Počátek výstavby potravinářského závodu Fruta;  
4 - Nová průmyslová výstavba; 5 - Počátky výstavby nových rodinných domů; 6 - Počátky zemních prací v místech budoucího průmyslového závodu 
Stavostroj; 7 - les Luštinec 
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Letecké snímky města z roku 1957 (zdroj: 22)
Na těchto snímcích je patrné, že mezi roky 1953-1957 se již začaly projevovat nepatrné známky 
scelování zemědělských pozemků. V té době také proběhla výstavba prvních socialistických bytových 
domů. Na území jsou patrné počátky větších zemních prací, zatím však nemají znatelný vývoj. 
Ostatní výstavba prozatím roste pomalou rychlostí.
1 - Počátky zemních prací na místě budoucího sportovního stadiónu generála Klapálka; 
2 - Nová výstavba bytových domů; 3 - Výstavba bytových domů v ulici Klosova; 4 - Další rozšiřování 
potravinářského závodu Fruta; 5 - Další rozšiřování ploch výstavby; 6 - Nová zástavba rodinných domů 
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Letecké snímky města z roku 1960 (zdroj: 22)
Na těchto snímcích je patrné, že mezi roky 1957-1960 došlo k mohutnému scelování zemědělských pozemků v okolí města. Dále také došlo k novým regulačním úpravám toku 
řeky Metuje v místech mlýnu v Krčíně. Byl zde zbourán jez, čímž došlo ke zničení mlýnského náhonu. Práce na závodu Stavostroj a sportovním stadiónu i nadále neprobíhaly.
1 - Místo regulačních úprav toku řeky; 2 - Potravinářský závod Fruta se opět trochu rozrostl
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Letecké snímky města z roku 1962 (zdroj: 22)
Na těchto snímcích polí u vesnice Spy je patrné, že již 2 roky po scelení 
zemědělských pozemků začalo docházet k rozsáhlé erozi a narušování půdy.
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Letecké snímky města z roku 1963 (zdroj: 22)
Okolo roku 1963 došlo k počátku rozsáhlé panelové výstavby v místech dnešní Malecí. Také došlo k výstavbě nových rodinných domů v místech za Sokolovnou. 
Dale je vidět, že již byla postavena první výrobní hala průmyslového závodu Stavostroj. Zemní práce na sportovním stadiónu mírně pokročily.
1 - Rozsáhlé zemní práce na území celého budoucího sídliště; 2 - Nová výstavba rodinných domů; 3 - Výrobní hala průmyslového závodu Stavostroj
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Letecké snímky města z roku 1964 (zdroj: 22)
Na snímcích Krčína z roku 1964 je vidět nově postavená výrobní hala průmyslového závodu Stavostroj 
a několik jemu přilehlých budov. Na východním okraji Krčína byly postaveny nové zemědělské stavby, 
jinak se zástavba Krčína v této době nerozrůstala. V této době také došlo k postupnému dobudovaní obou 
přistávacích drah letiště. Všechna zbývající pole již prošla scelením.
1 - První výrobní hala průmyslového závodu Stavostroj; 2 - Přistávací dráhy letiště; 3 - Hangár a zázemí 
letiště; 4 - Nové zemědělské stavby
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Letecké snímky města z roku 2000 (zdroj: 22)
V letech 1964 -2000 došlo k rozsáhlému rozvoji zastavěných ploch města, téměř na svůj 2,5 násobek. Je zde vidět již dostavěný průmyslový areál 
Stavostroj. V Krčíně i v Novém Městě došlo k rozsáhlé výstavbě rodinných domů a také bytových domů. Volná místa ve městě a při jeho okrajích se 
zaplnila další průmyslovou výstavbou. Okolní zemědělská krajina dosáhla nejvyššího stupně velikosti pozemků. 
1 - Průmyslový závod Stavostroj; 2 - Průmyslový závod Elton; 3 - Chemický závod Detecha, technické služby a další; 4 - Bývalý závod Fruta 
přebudován na továrnu na dětskou výživu; 5 - Sportovní stadion generála Klapálka; 6 - Nová výstavba garáží; 7 - Základní škola Malecí; 
8 - Dostavené sídliště Malecí; 9 - Nový domov důchodců; 10 - Satelitní výstavba rodinných domů; 11 - Nová rozsáhlá výstavba rodinných domů 
Na Františku; 12 - SPŠ strojní; 13 - Nové panelové domy, které nahradily původní zástavbu Na Rychtě; 14 - Kino; 15, 16 - Rozrostlá průmyslová 
výstavba pod náměstím; 17 - Parkoviště pro autobusy vestavěné hned za zadní okraj zámeckých zahrad; 18 - Zimní stadion; 19 - Nová výstavba 
rodinných domů v Krčíně; 20 - Nové bytové domy; 21 - Nové zemědělské stavby; 22 - Kravín; 23 - Nová čistírna odpadních vod; 24 - Letiště
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-Městská památková rezervace (1950 - přítomnost)
Na základě práce a podnětů Jana Juránka bylo město roku 1950 prohlášeno 
městskou památkovou rezervací. Následně nařídila krajská rezervační komise 
úpravu domů severní strany náměstí a jejich obnovu do původního renesanční 
podoby. V letech 1951-1954 proběhla rekonstrukce renesančního průčelí u celé 
severozápadní řady domů na náměstí. Proběhla také asanace prostoru bývalé 
městské šatlavy u městské hradební zdi a věž Zázvorka byla také opravena. Dům č. 
26A (čp. 1226) byl obnoven pro potřeby městského archivu, dnes se v tomto domě 
nachází městské muzeum. V letech 1950-1960 proběhla oprava i ostatních domů 
na náměstí, u těchto domů se však již nepřistoupilo k obnově jejich renesanční 
podoby. Takto sjednocena u nich byla pouze podoba podloubí a jednotlivá průčelí byla 
opravena samostatně. Se stoupající automobilovou dopravou se z náměstí pomalu 
začínalo stávat parkoviště. Náměstím v té době také začala projíždět těžká doprava - 
do této doby lze stopovat počátky narušování statiky opukového skalního podloží. 
Po znárodnění majetku rodiny Bartoňových, za národní správy se o zámek a zámecké 
zahrady nikdo příliš nestaral. Chiaroscurové malby průčelí zámku a nádvoří nebyly 
udržovány. Zámecké zahrady postupně zarostly. Místo ploch sadů za zámeckými 
zahradami bylo postaveno parkoviště a smuteční síň se svým pozemkem. Na zámku 
v té době probíhaly prohlídky. 

Obnovené renesanční průčelí domů u severozápadní strany náměstí, po rekonstrukci v letech 1951-1954 (zdroj: 10)

Původní stav severozápadní řady domů na náměstí, před rekonstrukcí roku 1951 (zdroj: 10)

Pohled na náměstí z věže kostela, 2. polovina 20. století (zdroj: 10)

Příjezd vojsk Varšavské smlouvy do Nového Města, 1968 
(zdroj:19)

Bývalé městské koupaliště (zdroj:19)

V roce 1945 továrny Bartoňů vzhledem k vysokému počtu zaměstnanců propadly 
znárodnění. V roce 1948 došlo ke znárodnění zámku a veškerého majetku Bartoňů. 
Václav Bartoň s rodinou emigroval do Kanady. Josef Bartoň se svou ženou Marií na 
zámku dožili. Josef Bohumil Bartoň zemřel roku 1951 a jeho žena Marie Bartoňová v 
roce 1957.
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-Období kapitalismu (1989 - přítomnost)
Po „Sametové“ revoluci v roce 1989 došlo k uvolnění určitých svobod ve společnosti. 
Lidé mohli opět začít podnikat a zakládat živnosti. Také byl více umožněn volný 
pohyb osob a zboží. S postupným příchodem nových technologií se pozvolna oblast 
podnikání začala přesouvat od průmyslové výroby směrem k poskytování služeb a 
kancelářským činnostem. V prvotním období po revoluci se začal postupně zaplňovat 
uvolněný trh a podnikání se dařilo takřka každému, protože nebyla konkurence. 
Souběžně s tím došlo k privatizaci státních podniků. Té bylo ve velké míře zneužito 
k přesunu původně znárodněného majetku ze státního vlastnictví do vlastnictví 
zahraničních bank a korporací. Tím stát postupně ztratil svou hospodářskou 
základnu a většinu majetku. Dalo by se říci, že stát od té doby nemá téměř nic. Trh 
se postupně nasytil a velký výbuch podnikání se zpomalil.
Následně se začaly dít změny na úrovni státní správy. Česká Republika vstoupila roku 
2004 do Evropské Unie, s tím začaly být tlaky na zapojení země do globálního trhu a 
hospodaření. Jelikož již nebyl totalitní režim, bylo třeba vymyslet nástroje, pomocí 
kterých by se daly trh a soukromé podniky ovládat a směřovat k těmto globálním 
cílům. K tomuto účelu byly použity dotace a daně. Dotace jsou hlavním nástrojem 
pomocí kterého se určuje, co se má dělat, vyrábět, pěstovat nebo stavět (a jak). Daně 
jsou pak nástrojem k živení státní správy a zároveň mohou také sloužit k ovlivňování 
trhu. Například to, že zahraniční podniky mají v České Republice daňové prázdniny a 
místní podniky daně platí o to vyšší. To má za následek hubení místních živnostníků 
a podniků a jejich nahrazení společnostmi nadnárodními. Ve své podstatě jsou však 
peníze hlavním nástrojem, který toto všechno umožňuje.
Došlo tak k tomu, že stát i jeho obyvatelé v tomto období ztratili svou samostatnost 
a soběstačnost. Ta byla převedena o stupeň výš na úroveň globální.
Z tohoto vyvstal veliký tlak na dopravu a rozvoj dopravní infrastruktury. 
V tomto posledním období, především 21. století se začaly ve městě rozvíjet nové 
druhy výstavby. Na severním okraji města začala vznikat výstavba supermarketů. Ta 
se v notné míře zasadila o hubení drobných prodejen. Zároveň hmotově nezapadá do 
okolní zástavby a narušuje vnější obraz města. Na okrajích města se dále rozšiřuje 
developerská satelitní výstavba rodinných domů. Ta značně narušuje půdorys města 
a má za následek jeho velké plošné rozpínání. Architektura těchto domů je ve slohu 
takzvaného „podnikatelského baroka“ a nijak se nesnaží zapadnout do stávající 
zástavby a okolní krajiny. Staré průmyslové stavby a závody jsou ve většině prázdné, 
nevyužité a chátrají. Ty které jsou v provozu jsou využité pouze z malé části a jejich 
provoz tak není hospodárný. Ve městě také probíhá developerská výstavba bytových 
domů a jiných budov v zastavěných plochách uvnitř města. Tato výstavba probíhá bez 
usměrnění správou města. Svým architektonickým i hmotovým ztvárněním nezapadá 
do okolní zástavby a prostředí. Nové Město je silně přetíženo automobilovou 
dopravou a Krčín dopravou nákladní. Z množství aut vyvstávají nedostatky ploch 
parkování. Na toto dopravní přetížení navazuje špatný a nedostatečný stav soustavy 
pěších cest. Město nemá vnitřní soustavu zeleně a téměř žádné parky.

V zemědělské krajině se již naplno projevují důsledky scelení pozemků v období 
komunismu. Působí v ní erozní vlivy, nemá dostatečnou schopnost zadržovat 
vodu a je zvýšená prašnost. Krajina ztratila svůj ráz a stala se jednotvárnou. 
Způsob hospodaření se velmi proměnil. Na polích se nepěstuje jídlo, ale plodiny, 
které se využívají pro výrobu paliv. Ostatní plodiny, které se pěstují jsou geneticky 
modifikované a neprospívají zdraví půdy, ani lidí. Většina jídla se dováží ze zahraničí. 
Používají se chemická hnojiva, která ničí spodní vodu a znečišťují řeky. Zemědělská 
technika je příliš velká a těžká. Obecně lze říci, že současný způsob zemědělského 
hospodaření je neúnosný. Lesy jsou ve špatném stavu. V této době se již naplno 
projevují neblahé vlivy takzvaného „lesního hospodaření“, zaváděného u nás již 
od baroka. Lesy jsou převážně jednodruhové a nemají věkovou skladbu. Jsou 
proto velmi slabé a choulostivé vůči jakýmkoliv vlivům. Dělají se velké zásahy do 
lesních porostů pomocí těžké techniky. Kácí se ve velkých pravoúhlých výřezech. 
Do chráněných lesů přírodní rezervace Peklo byly udělány velké zásahy. Dalším 
činitelem, který v dnešní době již plně ovlivňuje krajinu je automobilová doprava. 
S dalším rozvíjením a budováním silniční soustavy vznikají v krajině velké liniové 
bariéry. Doprava také velmi zatěžuje své okolí hlukem a spalinami. V krajině téměř 
zanikly polní, lesní a pěší cesty. Stala se neprůchodnou. Části zemědělských ploch 
byly nahrazeny výstavbou solárních panelů. 
V letech 1965-1972 proběhla výstavba přehrady velké vodní nádrže Rozkoš. Uvedena 
do provozu byla v roce 1976. Nachází se severozápadně od Nového Města, v prostoru 
mezi ním a Českou Skalicí, blíže České Skalici. V těchto místech se ve středověku 
nacházely 2 velké rybníky. Má rozlohu 1000 ha.
Přibližně od poloviny 19. století do dnešní doby se plocha a počet obyvatel Nového 
Města nad Metují a Krčína rozrostly takřka na svůj 6-ti násobek.

Přes staré náměstí je vedena silnice první třídy I/14. V průběhu několika posledních 
desetiletí docházelo k nárůstu průjezdné dopravy. Přes náměstí jezdily i nákladní 
automobily. Otřesy způsobené touto dopravou začaly způsobovat narušování 
soudržnosti okrajů opukového skalního podloží, na kterém je náměstí postaveno. 
Ve špatném stavu je především podloží v místech u bývalé Krajské brány, kde cesta 
prochází přímo po okraji skalní strže. Dále je také ve špatném stavu podloží teras u 
zámku a pravděpodobně i podloží samotného zámku. Na skalním podloží v minulosti 
již proběhlo několik oprav a sanací. Potomci rodiny Bartoňů v roce 1992 získali 
zámek restitucí zpět, v současnosti je majitelem Joseph Michael Barton Dobenin. U 
zámku probíhají postupně drobné opravy. Potřeboval by však celkovou opravu.

1651 1869 1910 1950 1961 1970 1980 1991 2011 rok
106 726 1725 1175 1263 1235 1721 1956 1700 počet obyvatel

136 161 245 * 247 352 425 447 počet domů

1651 1830 1910 1950 1961 1970 1980 1991 2011 Rok
555 1622 3509 4000 4764 6103 7384 7737 7257 Počet obyvatel

305 401 669 973* 738 909 1128 1239 Počet domů

Nové Město nad Metují

Krčín

*Dohromady s Krčínem
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Letecké snímky města z roku 2018
V letech 1989 -2018 došlo k rozvoji výstavby supermarketů na severním okraji města a developerské výstavbě rodinných domů na okrajích 
města. Strará průmyslová a zemědělská zástavba zchátrala. V krajině se objevil nový prvek solárních panelů. Je zde také patrný konečný 
výsledek scelování zemědělské krajiny. Budovy bývalých kasáren jsou nevyužité a chátrají.
1 - Supermarkety (výstavba další budovy, která na snímku probíhá, je již hotová); 2 - Nová developerská zástavba rodinných domů, 
postupně směřuje ke srůstu s Vrchovinami; 3 - Výstavba nových bytových domů; 4 - Areál bývalých kasáren; 5 - Nově tenisové kurty; 
6 - Nevyužívaný a zchátralý areál bývalého koupaliště; 7 - Průmyslová výstavba, která narušuje obraz Horského předměstí; 8 - Opuštěné a 
chátrající budovy bývalé textilní továrny; 9 - Solární panely; 10 - Opuštěná bývalá cihelna; 11 - Chátrající budovy bývalého podniku Elton; 
12 - Chátrající a téměř nevyužitý průmyslový areál bývalého podniku Stavostroj; 13 - Starý zchátralý kravín a další zemědělské stavby
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Přítomnost
Stávající stav města a všechno z čeho se skládá
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Problémový výkres - Nové Město nad Metují v sídelní soustavě
Nové Město nad Metují se nachází v severovýchodní části České republiky, nedaleko 
hranic s Polskem. Je součástí Královéhradeckého kraje a okresu Náchod.
Pro Nové Město nad Metují je důležitá především jeho poloha na pomezí krajiny 
Podorlické pahorkatiny a krajiny rovin Orlické tabule. Má tak přímou vazbu na 
krajinu, kterou je možné zemědělsky obdělávat a zároveň také na lesy a divočejší 
přírodní krajinu. V okolí Nového Města se nachází několik přírodně významných 
oblastí. Na sever od Nového Města se nachází CHKO Broumovsko. V něm jsou 
Teplicko-Adršpašské skály, Polická křídová pánev, Broumovské stěny a mnoho 
dalších významných přírodních míst. Jsou zde také velké zásobárny podzemních 
vod. Na severovýchod od Nového Města se nachází za polskou hranicí národní park 
Stolové hory. Ten je oblíbeným výletním místem pro své pískovcové skály. Východně 
od Nového Města se nachází Orlické hory s lyžařskými a sportovními středisky. Na 
jih a západ jsou úrodné nížiny Orlické tabule a Východolabské tabule, které jsou 
využívány především pro zemědělské hospodaření.
Nové Město nad Metují mělo již od nepaměti úzkou vazbu na město Náchod. Obě tato 
města se vzájemně doplňují a jsou provázána z hlediska dopravního, obchodního a 
společenského. Také je spojuje příroda, obě tato města leží na řece Metuji a mezi 
nimi se nachází přírodní rezervace Peklo. Pekelským údolím vedou pěší stezky, 
které obě města propojují. Náchod je také přímou vazbou na město Kudowa-Zdrój, 
které se nachází v Polsku, těsně za hranicemi. Kudowa-Zdrój je jako lázeňské město 
oblíbeným výletním místem. Mnoho lidí z Náchoda, Nového Města a okolních měst 
a obcí jezdí do Kudowy nakupovat jídlo a na velkou tržnici s oblečením, která se 
tam nachází. Pro Nové Město nad Metují je také důležitý jeho vztah k městu Hradec 
Králové. Do Hradce Králové lidé dojíždí za prací a na nákupy. 
Nejvýznamnější dopravní tah ve vybraném území vede od Prahy jako dálnice D11, u 
Hradce Králové přechází na silnici I/33 a vede dále přes Jaroměř a Českou Skalici, 
na Náchod. Zde přechází hranici do Polska a odtud vede dále na Kłodzko a Wrocław. 
Tato trasa je průběžně velmi silně zatížena osobní a nákladní automobilovou 
dopravou. Často se na ní také vyskytují uzavírky a opravy, vznikají zde veliké kolony. 
Silnice II/308, která vede z Nového Města nad Metují do Hradce Králové je často 
mnohem lepší dopravní spojnicí pro osobní dopravu než přetížená silnice I/33. 
Velký vliv na Nové Město nad Metují má silnice I/14. Ta vede od Svitav (Brna) směrem 
na sever, přes Rychnov nad Kněžnou, Dobrušku, Nové Město nad Metují, v Náchodě 
se napojuje na silnici I/33 a následně se zase odpojuje a pokračuje dále na Trutnov. 
Tato cesta je často využívána nákladní kamiónovou dopravou jako zkratka při cestě 
směrem z jihu od Brna dále na Polsko. Významným činitelem je také průmyslový 
areál v Kvasinách (Škoda auto). Odtud proudí velké množství nákladní dopravy. 
Průmyslový areál v Kvasinách je však také přímo napojen na železniční soustavu, 
která má dobrou vazbu na zbytek republiky a také na Polsko na Kłodzko. Nové Město 
také dopravně propojuje obce ze severní části Orlických hor a Podorlické pahorkatiny 
s vnitrozemím.

Nové Město se nachází na železniční trati, která vede od Týniště nad Orlicí směrem 
do Václavic a dále do Meziměstí. Tato trať je jednokolejová a není elektrifikována. 
Mezi Václavicemi a Starkočí se nachází železniční uzel, kde se kříží tratě ve směrech 
Hradec Králové, Trutnov, Meziměstí a Týniště nad Orlicí. Na trati z Týniště nad Orlicí 
do Meziměstí proběhla v letech 2018-2019 revitalizace.
Nové Město nad Metují je napojeno na dálkový vodovod, který přivádí vodu od Teplic 
nad Metují ze vzdálenosti 35 km. Tento vodovod vede přes Polici nad Metují, Hronov, 
Náchod, Nové Město nad Metují a u Bohuslavic nad Metují vstupuje do velkého 
vodojemu o objemu 1500m3. Ten slouží jako předávací stanice vody do Hradce 
Králové. Tento vodovod po své trase napájí i velké množství okolních obcí. Na provoz 
je to velmi náročné technické dílo. Všechny připojené obce jsou závislé na jednom 
potrubí napájeným z jedné oblasti. Jakost vody se s velkou vzdáleností zhoršuje. 
Přes hustě obydlené části Krčína prochází dálkové elektrické vedení 110 KV  (V 1187 
- 8). Toto vedení nemá pro město přímý význam. Vede z TR Dobruška do TR Náchod. 
Souběžně s tímto vedením jde také vedení 35 KV, které napájí elektřinou Nové Město 
nad Metují i všechny okolní obce. Toto vedení (VN 351) vede také z TR Dobruška do 
TR Náchod. 
Okolo Nového Města prochází potrubí vysokotlakého plynovodu. Vede směrem od 
České Skalice, na jih k Rychnovu nad Kněžnou. Tento plynovod také zásobuje město. 
Jsou dvě místa připojení, jedno pro Nové Město, druhé pro Krčín. 
V kraji je velké množství sportovních letišť. Letiště se nachází v Broumově, Hronově, 
na Vysokově, v Novém Městě nad Metují, Jaroměři a Dvoře Králové. Letiště v Novém 
Městě je dobře položeno v krajině a má 2 přibližně 1 km dlouhé přistávací dráhy, 
které jsou do kříže a směřují ke světovým stranám. U Hradce Králové je bývalé 
vojenské letiště, které je občas využíváno pro civilní i vojenské účely. 
Nejvýznamnějším sídlem této oblasti je krajské město Hradec Králové, které má  
92 763 obyvatel, Náchod má 20 072 obyvatel, Jaroměř má 12 439 obyvatel, Kudowa-
Zdrój má 9493 obyvatel, Česká Skalice má 5076 obyvatel, Dobruška má 6728 obyvatel 
a Nové Město nad Metují má 9493 (dohromady s Krčínem, Vrchovinami a Spy).
Zápory - Silná doprava na silnici I/14 a její vedení přes město; závislost města na 
dálkovém vodovodu; dálkové elektrické vedení 110 KV procházející přes město; 
závislost na elektrické energii dodávané ze vzdálených zdrojů
Klady - Poloha na pomezí různých druhů přírodního prostředí; železnice; dobrá 
vazba na Náchod a Polsko; mírně vzdálená poloha od hlavního dopravního tahu I/33; 
silnice II/308 vedoucí na Hradec Králové; vodní nádrž rozkoš; VTL plynovod 
Legenda k výkresu
    Dálnice;                     Silnice 1. třídy, významná;                    Silnice 1. třídy;                    Ostatní významné silnice;  
                   Méně významné cesty;                   Železnice;                   Dálkový vodovod;                   Vodní zdroje;                     El. vedení 110 KV;
                 VTL plynovod;                   Státní hranice;         Transformátorovna;                    Krajina Orlických hor;
                      Krajina Podorlické pahorkatiny;                     Města, sídla;          Letiště (význam dle velikosti);                    Vodní plochy;
1 - Velkoobjemový vodojem u Bohuslavic nad Metují sloužící jako předávací stanice dálkového vodovodu pro Hradec Králove;    
2 - Železniční uzel u Václavic
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Problémový výkres - Nové Město nad Metují a okolní obce
Okolí Nového Města nad Metují je tvořeno soustavou obcí a vesnic. Vesnic je velké 
množství, jsou malé a jsou položeny v zemědělské krajině, na níž mají přímou 
návaznost. Ve většině z těchto vesnic se nachází zázemí pro zemědělskou výrobu. 
V krajině se však nepěstuje jídlo, ale převážně průmyslové plodiny, například řepka 
olejka. Vypěstované plodiny se převážně vozí pryč z místa a pro místní spotřebu 
neslouží. Město je poměrně velké a slouží především k bydlení. Ve městě jsou 
obchody, školství, průmyslová výroba, sklady, menší zdravotnické zázemí, sportovní 
zázemí, kancelářská povolání a služby. Ve městě se víceméně nevyrábí nic pro jeho 
vlastní potřeby ani pro potřeby vesnic v okolí. Stroje a zboží se dováží.  Vztah mezi 
vesnicemi a městem je založen především na dojíždění obyvatel vesnic do města, za 
účelem nákupu základních potřeb a jídla. Obyvatelé měst nemají důvod dojíždět do 
vesnic. Z vesnic tak jsou jakési obytné odnože města. 
Z důvodu dojíždění obyvatel vesnic do města a nutnosti zásobování města se město 
stává dopravně přetížené. K tomu ještě notně přispívá průjezdná kamiónová doprava 
na silnici I/14. Silnice I/14 je při příjezdu od Dobrušky vedena přes Spy, Horské 
předměstí, náměstí a přes ostroh dále na sever směrem k Vrchovinám, odkud pak 
vede na Náchod. Tato část silnice však nemá odpovídající parametry a není sjízdná 
pro kamiónovou dopravu. Proto je většina dopravy silnice I/14 vedena od Spů rovně 
na Krčín a dále na Vrchoviny po silnici III/30821. Tato silnice byla mezi roky 2018-
2019 upravena a rozšířena pro potřeby kamiónové dopravy. Ostatní silnice a cesty 
jsou vytíženy spíše osobní dopravou. Po silnici I/14 jsou nejvýznamnější silnice II/308, 
která vede z Krčína směrem na Bohuslavice a dále na Hradec Králové a silnice 
II/285, která vede z Krčína směrem na Nahořany a dále na Jaroměř. Silnice II/285 
je pak také vedena z Horského předměstí směrem na Slavoňov a dále na Olešnici 
v Orlických horách. Z hlediska dopravního jsou tedy nejvíce vytížené tyto silnice. 
To postihuje všechny vesnice, které se nalézají na jejich trasách. Těžkou dopravou 
nejvíce trpí Vrchoviny, přes ně totiž proudí doprava sdružená ze všech silnic jdoucích 
z jihu. Dalšími významnými místními cestami jsou cesta III/28517, která propojuje 
Nové Město nad Metují s Českou Skalicí, je vedena z Krčína okolo vodní nádrže 
Rozkoš a po její přehradě a dále také cesta III/28520, která vede z Vrchovin přes 
Provodov-Šonov, jako spojnice na cestu I/33. Ostatní cesty slouží především jejich 
místnímu významu a propojují mezi sebou jednotlivé obce. 
Na silniční síti se udržují a opravují jen ty významné silnice, které jsou důležité pro 
dálkovou dopravu. Jedná se především o silnici I/14 a silnici II/308. Ostatní silnice 
jsou špatně udržované. Zhoršování stavu jednotlivých silnic lze sledovat souběžně s 
nižším stupněm jejich významu. Ve velmi špatném stavu jsou například silnice II/285 
v místech jejího vedení od Horského předměstí na Blažkov a dale na Slavoňov a 
silnice III/28520 v celé své trase, vedená přes Provodov-Šonov.
Železnice protíná území směrem od jihu od Bohuslavic nad Metují, přes Černčice, 
Nové Město nad Metují, Vrchoviny, Václavice a za nimi se nachází železniční uzel, 
který umožňuje pokračovat na Hradec Králové, Trutnov nebo Meziměstí. Tato trať 

byla během let 2018-2019 revitalizována. Během těchto úprav došlo k narušení 
a zničení památkových hodnot mnoha místních nádraží a částí místní železnice. 
Pro stavby nových nástupišť a perónů byly použity sériové betonové prefabrikáty, 
které nezapadají do místního rázu a celkové ztvárnění těchto nových úprav je 
čistě technické. Během těchto úprav došlo například ke zničení památkových a 
pohledových hodnot nádraží na Václavicích, zde byl vybudován nedaleko starého 
nádraží mohutný vyvýšený perón z prefabrikovaných betonových bloků.
Pohledově nejvíce zasahuje do krajiny vedení vysokého napětí. Dálkové vedení 110 
KV a místní páteřní vedení 35 KV jsou vedena téměř souběžně směrem od Dobrušky 
přes Spy, před Novým Městem se rozdělují, vedení 110 KV jde přes Krčín a vedení 
35 KV přes Nové Město. V místech severního okraje Krčína, vedle bývalého závodu 
Stavostroj se spojují a pokračují souběžně na sever směrem k Náchodu. Vedení 35 
KV má staré stožáry, které jsou ve špatném stavu. Vesnice Vanovka a Zákraví jsou 
napájeny z malé vodní elektrárny na malé přehradě Zákraví. Vesnice Spy, Vršovka, 
Bohuslavice, Černčice, Slavětín nad Metují, Dolsko, Nahořany, Lhota, Doubravice, 
Šeřeč, Kleny, Provodov-Šonov, Václavice, Vrchoviny a Přibyslav jsou napájeny 
odbočkami z vedení 35 KV (VN 351), které vede přes Nové Město nad Metují. Obce 
Jestřebí, Libchyně, Sendraž, Mezilesí, Slavoňov, Blažkov a Nový Hrádek jsou oklikou 
napojeny přímo na TR Dobruška. Místní rozvodná vedení jsou často dost spletitá, 
nesmyslně vedená dlouhými oklikami, jsou stará a ve špatném stavu. Na základě 
toho je místní rozvodná síť zbytečně hustá a velmi narušuje místní krajinu a přírodu.
Hlavní trasa dálkového vodovodu je vedena směrem od Náchoda, přes Václavice, 
poté okolo Šonova směrem k Nahořanům, odtud je svedena do údolí řeky a tam je 
čerpací stanice, která jí vytlačuje k Bohuslavicím a dále. Pro napájení Nového Města 
je vedena odbočka již od Náchoda, voda je vedena směrem k Přibyslavi, kterou také 
napájí a odtud přes soustavu vodojemů na severovýchodním okraji Nového Města 
napájí celé Nové Město a Krčín, poté je veden k Vrchovinám, které také napájí a nad 
Šonovem se opět vrací k dálkovému vodovodu. Z Krčína se čerpá voda do Spů a do 
Vršovky. Pro napájení obcí Jestřebí, Libchyně, Sendraž, Mezilesí, Slavoňov a Blažkov 
se čerpá voda svedená z Nového Města přes údolí řeky Metuje. Terén zde výrazně 
stoupá a tak je čerpání provedeno soustavou několika čerpadel. Nový Hrádek, ačkoli 
má svůj vodní zdroj, je však také napojen na dálkový vodovod přes vesnici Mezilesí. 
Z hlediska přírodního je významná především celá východní část území. Ta je hustě 
porostlá lesy a je kopcovitá. Nachází se zde přírodní rezervace Peklo u Nového Města 
nad Metují. Ve své severní části pak přechází k vrchům okolo Dobrošova, kde se 
nachází pozůstatky pohraničního opevnění budovaného před 2. světovou válkou.
Legenda k výkresu
                   Silnice I/33;                    Silnice I/14 (skutečná trasa vedení dopravy);                 Silnice I/14 (trasa silnice I/14, část vedená přes Nové Město);  

                   Ostatní významné silnice;                     Méně významné cesty (význam dle tloušťky);                   Železnice;                  Dálkový vodovod; 

                   Místní vodovod;       čerpací stanice vodovodu;       Vodojem;        Místo vodního zdroje;                  VTL plynovod;      

                   Elektrické vedení 110 KV;                  Elektrické vedení 35 KV;                        Přírodní rezervace Peklo u Nového Města nad Metují;
                   Vodní plochy, vodní toky;                     Zemědělské zázemí (např. bývalé JZD);            Vlakové nádraží;        Vlaková zastávka;
            Studánka;           Autocamp;          Přístaviště;              Zastavěné území 
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Obec Počet 
obyvatel

Vrchoviny 356
Provodov-Šonov 916
Šeřeč 24
Kleny 135
Václavice 70
Peklo 3
Jestřebí 155
Libchyně 72
Sendraž 110
Mezilesí 252
Slavoňov 240
Blažkov 43
Vanovka 23
Zákraví 42
Spy 207
Vršovka 144
Bohuslavice 1016
Černčice 488
Dolsko 38
Nahořany 419
Městec 31
Lhota 72
Doubravice 30
Dohromady obce 4886
Nové Město 
nad Metují 
(dohromady s 
Krčínem)

8930

Celkem 13816

Počty obyvatel obcí, které 
spádují do Nového Města 
nad Metují,  (zdroj:(2))

a
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Problémový výkres - Nové Město nad Metují a okolní krajina a příroda
Místní zemědělské hospodaření je založeno na obdělávání velikých scelených 
lánů, vytvořených v období komunismu. Na těchto polích se pěstuje velmi málo 
plodin. Největší podíl mají geneticky modifikované plodiny řepka a kukuřice, poté 
jsou pšenice, ječmen a pícniny. Na velmi malém procentu ploch se pěstují i jiné 
plodiny, například cukrová řepa a zelenina. Což pro uživení města nemá žádný 
význam. Řepka, kukuřice a obilniny jsou ošetřovány glyfosfáty (Roundup), pesticidy a 
průmyslovými hnojivy. Pro obdělávání těchto velkých ploch se používá těžká technika. 
Obecně lze říci, že převážná většina zemědělských ploch slouží k průmyslové 
produkci (paliva). Jídlo se na nich nepěstuje. 
Z důvodu velkých scelených polí a pěstování nevhodných plodin dochází k erozi 
půdy. Humus je vymýván a společně s glyfosfáty, pesticidy a fosforem je splachován 
do vodních toků, rybníků a vodní nádrže Rozkoš. Dochází tak odvodnění krajiny, 
znehodnocení půdy a v případě přívalových srážek i zničení úrody. Krajina velkého 
měřítka bez zeleně má velmi malou schopnost zadržovat vodu a dochází tak k jejímu 
vysoušení. Tím se i zvyšuje prašnost prostředí.
Řeky Úpa a Metuje a většina ostatních menších vodních toků jsou silně znečištěny 
vyplavovanou půdou z polí a odpadními látkami, které jsou do nich vypouštěny. 
Mimo fosfor jde i o toxické látky, například z léčiv. Dochází k zanášení rybníků 
a vodní nádrže Rozkoš banhem a toxickými látkami, což snižuje kvalitu vody a 
podporuje růst sinic. Velmi špatné je i hospodaření s vodou ve vodní nádrži Rozkoš, 
kde dochází k odpouštění vody z důvodu výroby elektrické energie a tím k velkému 
rozsahu pohybu vodní hladiny (v roce 2019 to bylo až 16 m), což způsobuje i vymírání 
vodních živočichů a rostlin. Většina vodních toků je s výjimkou Pekelského údolí silně 
zregulovaná, čímž dochází ke zrychlenému odvodnění krajiny.
Vesnice Přibyslav, Jestřebí, Mezilesí, Slavoňov, Blažkov, Zákraví, Spy, Dolsko, 
Slavětín nad Metují, Nahořany, Městec, Lhota a Doubravice zbudovaly části místních 
kanalizací, ale odpadní vody vypouštějí bez přečištění volně do přírody. Většinou 
do malých vodních toků a potoků. Lhota a Doubravice vypouští odpadní vody přímo 
do přehrady Rozkoš. Bohuslavice, Provodov-Šonov a Nový Hrádek mají své čistírny 
odpadních vod. V Novém Městě nad Metují se nachází jedna ČOV na jihozápad od 
Krčína a druhá na Horském předměstí. Vrchoviny jsou připojené na Krčín.
V minulých obdobích došlo k přeměně přírodních lesů na jednodruhové jehličnaté. 
Hospodaření s lesy je čistě průmyslové. Zásahy do porostů jsou necitlivé, na velkých 
plochách a jsou dělány velmi těžkou technikou. To narušuje jak přirozené funkce 
lesa, tak i tvorbu a zásoby podzemních vod. Vysazování nových ploch lesa je opět 
průmyslové s cílem rychlého růstu objemového dřeva. Vznikají tak jednodruhové 
školky, se stromy stejného stáří. Tyto lesy nejsou přírodní. 
Celá krajina je změněna a intenzivně využívána lidmi, chybí v ní čistě přírodní 
prostředí bez lidského zásahu. Je neprostupná pro zvěř a neposkytuje pro ní 
přirozený úkryt. Je velmi malá prostupnost krajiny i pro pěší chůzi. V krajině jsou 
výrazné liniové bariéry v podobě dopravních tahů.

Legenda k výkresu
      Místo vypouštění nepřečištěné odpadní vody;         Čistírna odpadních vod; 1 - Velkoplošné zemědělské pozemky; 2 - plochy s odplavenou 
půdou; 3 - Znečištěná severní část nádrže Rozkoš; 4 - Lesy silně narušené soudobým lesním hospodařením; 5 - Údolí Olešenky; 6 - Přirodní 
rezervace Peklo; 7 - Klopotovské údolí; 8 - Obora Luštinec;  9 - Přírodní památka Halín; 10 - Přírodní památka Tuří rybník; 11 - Les Rousín; 
12 - Přírodní rezervace Dubno

Letecký pohled na lesy Podorlické pahorkatiny, východně od Nového Města - jsou zde patrné výřezy 

Detail způsobu soudobého lesního hospodaření 



63

4

Nové Město nad Metují

Česká Skalice

Náchod

Nahořany

Černčice

Bohuslavice

Slavětín nad 
Metují

Dolsko

Velká
Jesenice

Vršovka

Lhota

Doubravice

Spyta

Kleny

Vysokov

Bražec

Vysokov

Provodov-Šonov

Václavice

Vrchoviny

Spy

Peklo

Jestřebí

Libchyně

Sendraž

Mezilesí

Slavoňov
Blažkov

Nový Hrádek

Zákraví Vanovka

Dobrošov

1
2

2

3

1

12

11

9

10

2

2

2

Polsko

Městec

Šeřeč

62

5

7

8

b

c d



64
Nové nádraží Václavice - současný stav

Nádraží Václavice - starý stav, před 2018 (zdroj: 24) Nádraží Václavice - starý stav, před 2018 (zdroj: 24)

Koridor vedení vysokého napětí 110 KV (V 1187-8) a 35 KV (VN 351) - nad Provodovem-Šonovem a
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Soudobé lesní hospodaření - Husí Krk, údolí Janovského potoka

Řepka olejka - současné využití zemědělské krajiny

Soudobé lesní hospodaření - Husí Krk, údolí Janovského potoka

b

dc
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Problémový výkres - Nové Město nad Metují
Součástí problémového výkresu je i obrazová dokumentace, která zachycuje 
současný stav jednotlivých popisovaných částí výkresu.
-dostupná zde: https://drive.google.com/drive/folders/1PDWa8-tD_
GvOGqkRtFBpgYIw_INyzRvH?usp=sharing
Legenda k výkresu
                 Zastavěné území;                   a - Smíšené obytné;                  b - Bydlení v rodinných domech;     c -  Bytové domy;                            

  d - Nová satelitní výstavba rodinných domů;                  e - Nová výstavba bytových domů;                   f - Chatkové osady;       

  g - Průmysl; ch - Technické stavby; i - Zemědělství; t - Vodní elektrárny;                  h - Smíšená průmyslová zástavba;                       

   j - Opuštěné stavby a areály, k - Plochy s nevhodnou zástavbou;                   l - Zničená nebo opuštěná místa, u - Fotovoltaické 

elektrárny;                   m - Sportoviště, hřiště, stadiony; n - Zdravotnická zařízení;                o - Mateřské školy, základní školy, střední školy, 

ostatní školská zařízení;                   p - Komerce, administrativa;                   r -  Památky, významné stavby a areály;            s - Hřbitovy, 

kostely;     y - Sady, zahrady, parky;               z - Lesy;                   Vodní toky, plochy 

q - Významné budovy; v - Vodovodní řád a jeho součásti; w - kanalizační řád a jeho součásti; x - plynovod a jeho součásti

                     Nestabilní opukové skalní podloží;                      Plochy s nestabilním podložím, hrozící sesutím;                      Přibližné území s 
kontaminovanými spodními vodami ropnými látkami a chlorovanými uhlovodíky;                  Záplavové území řeky Metuje;         Letiště;                               
     Silnice I/14 (skutečná trasa vedení dopravy);                 Silnice I/14 (trasa silnice I/14, část vedená přes Nové Město);                    Významné silnice 
II. třídy;                     Ostatní významné silnice III. třídy;                    Ostatní silnice a místní komunikace (význam dle tloušťky);                        železnice;                   
    Vodovod;                  Pásmo vodovodu (I.-IV.);         Vodojem;          Čerpací stanice vodovodu;        Vodní zdroj, pramen;             Čistírna 
odpadních vod;                     Kanalizace;                  Pásmo kanalizace (I.-V.);           Čerpací stanice kanalizace;                     Plynovod VTL;  
         Plynovodní regulační stanice;      Elektrické vedení vysokého napětí 110 KV (V 1187 - 8);                       Elektrické vedení vysokého 
napětí 35 KV (VN 351);                        Místní rozvodné elektrické vedení vysokého napětí 35 KV (odbočky z vedení VN 351);         Trafostanice;                  
          Vodní Elektrárna;          Fotovoltaická elektrárna;           Vlakové nádraží;          Autobusové nádraží;          Autobusová zastávka;  
           Jez;           Telekomunikační vysílač;           Zámek;         Veřejně významné budovy (radnice, kino, atd.); Pošta;         Sběrný dvůr;      
         Dvůr technických služeb;        Hasiči;        Mateřské školy, základní školy, ostatní školská zařízení;        Střední školy, odborná učiliště;    
         Sportoviště, hřiště, sportovní haly;        Zdravotnická zařízení (nemocnice, poliklinika, domovy důchodců, atd.);        Potraviny;        Stavebniny;   
         Hotely, ubytovny;        Kostely, kaple;        Benzínka;        Významná přírodní místa;        Místa s významnými stavbami;        Studánky;              
         Bloková plynová kotelna 

Pásma vodovodu - I. - III. podle v vzdálenosti od zdroje. Pásmo IV. je již s nutností čerpání. 
Pásma kanalizace - I. - III. podle vzdálenosti od čistírny odpadních vod. Pásmo IV. je již s nutností čerpání. Pásmo V. jsou místa s vybudovanou 
kanalizací, která je vyústěna do vodních toků bez přečištění.
1a - Žižkovo náměstí a jižní část Krčína; 2a - Historické Husovo náměstí; 3a - Horské předměstí, zástavba na svazích ostrohu; 4a - Ulice 
Komenského, zástavba severní části ostrohu; 5a - Na Rychtě; 6a - Nahuštěná a velmi smíšená zástavba na západ od Rychty; 7a - Dupačské, 
obytná zástavba v okolí nádraží; 8a - Severní část Krčína, blok obytné zástavby vklíněný mezi plochy průmyslu
1b - František; 2b - Krčín Na Strážnici; 3b - Severní část Krčína, novější rodinná zástavba; 4b - Západní okraj Krčína, venkovská zástavba; 
5b - Obytná zástavba mezi Rychtou a kasárnami; 6b - Horské předměstí, Libchyňské údolí; 7b - Horské předměstí, Klopotovské údolí; 8b - 
Zástavba podél ulice Dobrušská; 9b - Na Budíně; 10b - Železova louka; 11b - Ve Vilách, nachází se zde vila továrníka Bartelmuse od Dušana 
Jurkoviče; 12b - Vrchoviny; 13b - Přibyslav
1c - Sídliště Malecí; 2c - Blok panelových domů vklíněný mezi ostatní zástavbu Na Rychtě; 3c - Sídliště František; 4c - Sídliště Krčín
1d - Severní okraj města, snaha o srůst s Vrchovinami; 2d - Výstavba, která narušuje krajinu a severovýchodní okraj města; 3d - Výstavba 
zaplňující volné plochy na Františku; 4d - Jižní okraj Vrchovin, snaha o srůst s Novým Městem; 5d - Severní okraj Vrchovin, podél silnice I/14
1e - Na pomezí Malecí a Františku, probíhající výstavba
1f - Na Bobečku; 2f - Studýnka; 3f - Na Popluží; 4f - Skrývající se pod svahem ostrohu při ulici K Sirkárně; 5f - Ke Sta schodům; 
6f - Soukromé záhrady Na Bradlech; 7f - Tábořiště Pavlátova Louka; 8f - Tábořiště Na Bradlech; 9f - Kemp U koupaliště; 10f - Areál 
Novoměstského skautu; 11f - Smíšená zástavba rodinných domů, chatek a zahrádek při vjezdu do Nového Města směrem od Černčic;   
12f - Zahrádkářská kolonie u letiště
1g - Těžká strojírenská výroba (Ammann); 2g - Drobná strojírenská výroba, pokovování (Nový Elton, Repon); 3g - Výroba dětské výživy (Deva); 
4g -Slévárna; 5g - chemické výrobní družstvo (Detecha); 6g - Výroba designových světel (Halla); 7g - výroba obalů (Bauch a Navrátil);             
8g - Skladiště potravin (Verner); 9g - Výroba netočivých elektrických strojů (Bohemia trafo); 10g - Pneuservis i pro velké stroje (Truněček);  
11g - Výroba hodinek (Prim); 12g - Výroba a servis člunů (Marine); 13g - Montáže lehkých obvodových plášťů (Alufront);  14g - Montovna 
drobných součástek (Feinmetal); 15g - Zázemí autobusobého dopravce (Arriva), likvidace a recyklace starých průmyslových nádob 
(Ekoservice); 16g - Strojírenská výroba (Helarent); 17g - Výroba roletových systémů (Alurol); 18g - Montáž plastových hodinek (Stamps); 19g - 
Tiskárna (Losenický); 20g - Výroba transformátorů (Sab-Trafo); 21g - Výroba na cnc (Hronovský); 22g - Výroba hydraulických a pneumatických 
hadic (Hydroflex); 23g - Výroba jistících popruhů pro výškové práce (Skypro); 24g - tiskárny, výroba na cnc (Rocl, tiskárna Smola, MP tisk) 
1h - Strojírenská výroba, výroba zdravotnických lehátek, strojírenská hala pro praktickou výuku studentů SPŠ a SOU, dílny studentů SOU, 
tělocvična, obytné domy, obchody, kanceláře (SPŠ Strojní Nové Město nad Metují, ZBA Ferkov, Rimet cz, Rousek, Inanex, Tima, KLM)
1ch - Železniční překladiště; 2ch - Dvůr technických služeb; 3ch - Sběrný dvůr; 4ch - Technické zázemí VAKu; 5ch - Hasičárna
1i - Zemědělské stavby využívané jako množírna psů; 2i - Kravín; 3i - Zemědělské stavby z části využité autodopravcem, zčásti zemědělstvím
1j - Opuštěný, chátrající areál bývalých kasáren; 2j - Nedávno zrušená výrobna průmyslové elektroniky; 3j - Opuštěná textilní továrna 
(Nyklíček); 4j - Opuštěný a chátrající areál bývalé textilní továrny (Glass a Bondy); 5j - Opuštěný areál bývalé cihelny, cihelna z velké části 
zbořena (Rydlova); 6j - Opuštěný a zchátralý bývalý panský dvůr Osma
1k, 2k, 3k - Plochy garáží
1l - Bývalý lom; 2l - Bývalé koupaliště při řece Metuji; 
1m - Letiště; 2m - Sportovní stadion generála Klapálka (Atletický stadion, fotbalové hřiště s umělým povrchem, krytá sportovní hala, dětský 
plavecký bazén); 3m - Sokolovna Nové Město nad Metují, venkovní sportovní plochy; 4m - Zimní stadion v Krčíně; 5m - Sokolovna Krčín, 
venkovní hřiště; 6m - Travnaté hřiště u lesa Luštinec, Krčín; 7m - Tenisové kurty; 8m - Tělocvična ZŠ Králíček; 9m - Venkovní hřiště Vrchoviny
1n - Poliklinika; 2n - Poliklinika; 3n - Chirurgická ambulance; 4n - Psychiatrické oddělení nemocnice Náchod (bývalý Bartoňův chorobinec); 
5n - Domov důchodců (Oáza); 6n - Domov důchodců (bývalý hotel Metuj); 7n - Domov důchodců; 8n - Lázně Rezek (nejsou v provozu, chátrají)
1o - ZŠ a MŠ Krčín; 2o - ZŠ - Malecí; 3o - ZŠ Komenského; 4o - MŠ Rašínova; 5o - MŠ Na Františku; 6o - MŠ Pod Výrovem; 7o -SPŠ strojní;  
8o - SOU (kuchaři, cukráři, číšníci, kadeřnice); 9o - SOU strojní; 10o - ZUŠ Bedřicha Smetany; 11o - Dům dětí a mládeže Stonožka; 12o - 
Speciální MŠ a ZŠ pro postižené (Nona); 13o - Speciální ZŠ pro postižené a internát novoměstských škol (Králíček); 14o - MŠ Vrchoviny
1p - Nová výstavba supermarketů na severním okraji města; 2p - Benzínka; 3p - Kancelářská budova (DLNK); 4p, 5p - Stavebniny
1q - Městský úřad; 2q - Pošta; 3q - Infocentrum, muzeum; 4q - Galerie (Zázvorka); 5q - Knihovna; 6q - Kino; 7q - Pošta Krčín; 8q - Knihovna 
Vrchoviny
1r - Zámek; 2r - Zástavba husova náměstí, historické jádro; 3r - Horské předměstí; 4r - Zachovalá urbanistická struktura bývalého Krajského 
předměstí; 5r - Zachovalá urbanistická struktura krčínské návsi; 6r - Kostel sv. Ducha; 7r - Klášter Milosrdných bratří; 8r - Pozůstatky 
pravěkého hradiště (místo znehodnocuje stavba 1 chatky); 9r - Zřícenina hradu Výrov; 10r - Barokní panské stavení Obora; 11r - Lázně Rezek;   
12r - Historická budova Krčínské mateřské školky (bývalá budova Krčínské radnice); 13r - Krčínský mlýn Černých;     
14r - Dochovaná urbanistická struktura vrchovinské návsi
1s - Kostel Nejsvětější Trojice; 2s - Klášterní kostel Narození Panny Marie; 3s - Městský hřbitov a kostel Všech svatých; 4s - Krčínský hřbitov 
a kostel svatého Ducha; 5s - Smuteční síň s malým hřbitovem; 6s - Husův sbor, malý hřbitov; 7s - Sbor Církve bratrské; 8s - Kostel svatého 
Jana Nepomuckého; 9s - Kaple svaté Barbory; 10s - Vrchovinský hřbitov a hřbitovní kaple
1t - Vodní elektrárna v místech bývalé městské plovárny plovárny; 2t - Starý městský mlýn; 3t - Nový městský mlýn; 4t - Vodní elektrárna v 
bývalé panské vodárně (slouží pro potřeby výroby podniku Bauch a Navrátil); 5t - Krčínská vodní elektrárna
1u - Fotovoltaická elektrárna v místech znečištěného podloží; 2u - Fotovoltaická elektrárna u bývalé cihelny
1v - Hlavní příjímací vodojem 250 m3 a čerpací stanice pro čerpání směrem k Přibyslavi; 2v - Věžový vodojem 20 m3 pro Přibyslav; 3v - 
Napojovací vodjem 250 m3 (František II), pod ním zásobníkový vodojem 1500 m3 (František III); 4v - Vodojem 1500 m3 (František IV); 5v - Starý 
vodojem (František I) z roku 1938, objem 200 m3; 6v - Rozvodný vodojem 800m3 pro rozvádění vody směrem k Novému Hrádku; 7v - Vodojem 
a čerpací stanice; 8v - Speciální vodojem 250 m3 pro zvýšené potřeby továrny Deva (denně spotřebují 120-140 m3 vody); 9v - Vodojem a čerpací 
stanice pro čerpání vody ke Spům a Vršovce
1w - Krčínská čistírna odpadních vod (pro 15000 ekvivalentních obyvatel), nachází se v záplavovém území; 2w - Zemní čistírna odpadních vod 
na Horském předměstí, nachází se v záplavovém území; 3w - Čerpací stanice pro čerpání odpadní vody z Krajiského předměstí směrem ke 
krčínské čistírně odpadních vod (přibližně v místech bývalé čistírny odpadních vod); 4w - Z provozu odstavená průmyslová čistírna odpadních 
vod, která je využívána pouze k přepouštění splašek od Vrchovin směrem do Krčína.
1x - Plynová připojovací stanice pro Nové Město; 2x - Plynová připojovací stanice pro Krčín
1y - Zámecké zahrady; 2y - Jiráskovy sady; 3y - Krčínský park;  
1z - Přírodní rezervace Peklo u Nového Města nad Metují, lesy údolí řeky Metuje a jeho okolí; 2z - Obora Luštinec; 3z - Les Obora (dodnes se 
zde pořádají hony); 4z - Les Jáselný
1 - Autobusové nádraží Na Rychtě; 2 - Vlakové nádraží; 3 - Křízek svatého Františka (odtud pojmenování čtvrti František); 4 - Klosova vyhlídka 
v Jiráskových sadech; 5 - Juránkova vyhlídka na zřícenině hradu Výrov; 6 - Dvořáčkova vyhlídka s vyhlídkovým altánem; 7 - Bartoňova 
vyhlídka; 8 - Vyhlídka do údolí z Františku, ulice U lesa ; 9 - Liščí bouda; 10 - Černý výr; 11 - Zvířecí obora v Klopotovském údolí; 12 - Mertova 
díra (místo údajné těžby stříbra v 15. století)

Pozn: Problémy jsou popsány v diplomové práci na stranách 67-72
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Problémový výkres - Nové Město nad Metují
Součástí problémového výkresu je i obrazová dokumentace: odkaz google drive
1 - Nestabilní opukové skalní podloží
Části města, které blíže přiléhají ke svahům do údolí řeky Metuje jsou vážně 
ohroženy sesutím. Jedná se především o historické jádro města (Husovo náměstí a 
zámek). To je položeno na vyvýšeném ostrohu se skalnatými svahy a zástavbu má 
až po okraje těchto svahů. Podloží je tvořeno rovnými opukovými skalními deskami. 
Ty po okrajích ostrohu ve svazích údolí vystupují na povrch a tvoří skály. Právě tyto 
okrajové části skalního podloží jsou narušeny a rozpadají se. Dochází k tomu tak, 
že na skalních deskách vznikají tektonické trhliny a do nich pak proniká voda, která 
je svým působením dále narušuje. Tektonické namáhání skal je způsobeno silnou 
průjezdnou dopravou (okolo 2500 vozidel/den), která proudí přes skalní ostroh s 
historickým jádrem města. Ta způsobuje otřesy. Největší vliv je v místech bývalé 
Krajské brány, kde doprava projíždí přímo po okraji skalního podloží. Další takové 
místo je nedaleko vlakového nádraží v ulici Havlíčkova, kde ještě silnější doprava 
(denně až 7000 vozidel) proudí také po okraji skalního podloží. Podloží je také 
rozrušováno přirozenými vodními a povětrnostními vlivy. Jsou proto ohroženy i jiné 
části města, kde není přímý vliv dopravy (okrajové části Františku) . V části území s 
mírnějšími svahy (Na Bobečku) hrozí sesuv půdy. Zde je hlavním vlivem odlesnění 
svahu. Ze všeho výše popsaného vyvstává nutnost řešit nové uspořádání dopravy v 
nejvíce postižených místech. Je také nutná celková sanace skalního podloží. 
2 - Vedení vysokého napětí, které prochází přes obydlené části města
Přes středovou obytnou část Krčína prochází od jihu k severu dálkové vedení 
vysokého napětí 110 KV. Zástavba, přes kterou prochází je hustá a je tvořena 
převážně rodinnými a řadovými domy. Některým místním obyvatelům stojí stožáry 
onoho elektrického vedení na zahrádkách jejich domů. Druhé takové vedení na 
velkých stožárech prochází přes obytnou a průmyslovou zástavbu v Novém Městě 
nedaleko vlakového nádraží. Toto vedení je nižšího napětí 35 KV, má stožáry ve 
špatném technickém stavu (jsou silně zrezivělé). Ani jedno z těchto vedení nemá 
dodržené základní odstupy vůči okolní obytné zástavbě, z důvodu ochrany při pádu 
stožárů. Zásadní je především jejich vliv do širšího okolí. V okolí těchto vedení se 
vyskytují silná elektromagnetická pole, která mají neblahý vliv na zdraví lidí, kteří se 
v jejich blízkosti vyskytují dlouhodobě (vznik rakoviny). Nejvíce postižené jsou děti. V 
okolí celého města je také velké množství rozvodných vedení, která mají napětí 35 KV. 
Z toho všeho vyplývá, že je třeba se zabývat nad možnostmi nového trasování obou 
vedení vysokého napětí a co nejvíce by se měla zjednodušit místní rozvodná síť.
S tímto tématem také úzce souvisí neustále probíhající rozsáhlé rozmisťování 
vysílačů nových mobilních sítí po městě (4G a 5G), které se umisťují na střechy domů. 
Tyto vysílače vyzařují silné elektromagnetické záření, které je velmi škodlivé. Má 
špatný vliv na přírodu, zdraví lidí i zvířat. Prostředí města se tak stává přesyceným 
elektromagnetickými poli a zářeními. Všechna tato záření by se měla v největší 
možné míře omezit a snížit jejich působení na nezbytně nutnou úroveň.

3 - Kontaminace spodních vod a podloží v severní části Krčína (zdroj: 25)

V roce 1988 byla v podniku Elton (2g) řešena ropná havárie, kdy ze skladu šrotového 
hospodářství unikaly ropné látky (řezné oleje). Tyto úniky byly pravděpodobně 
dlouhodobého charakteru. V rámci odstraňování této kontaminace byly vyhloubeny 
nové vrty, v kterých byla následně zjištěna nejen kontaminace ropnými látkami, 
ale také chlorovanými uhlovodíky. Po ukončení sanačních prací spojených s 
kontaminací způsobenou řeznými oleji nepřekročila koncentrace ropných látek v 
sledovaných objektech (odebrané vzorky podzemní vody z vrtů) příslušné limity. 
Zdrojem současného znečištění byl dlouhodobý a/nebo havarijní únik skladovaných 
chlorovaných uhlovodíků. V současné době se v saturované zóně jihozápadně od 
předpokládaného místa úniku (výrobní areál Elton, 2g) nachází ohnisko kontaminace. 
Kontaminace nesaturované zóny v místě předpokládaného úniku a blízkém okolí 
zůstává poměrně vysoká. V místě ohniska kontaminace podzemní vody v západní 
části průmyslového areálu a západně od něj bylo potvrzeno přetrvávající znečištění 
podzemní vody spodnoturónského kolektoru chlorovanými uhlovodíky. V současné 
době je prováděn doprůzkum znečištění, při kterém je zkoumán nejen rozsah 
znečištění ale i zkoušeny metody odstranění kontaminace.
4 - Záplavové území řeky Metuje
Velký vliv na průtok a stavy hladiny při povodních má bývalý průmyslový areál, ve 
kterém se v současné době nachází sklady potravin obchodního řetězce Verner (8g). 
Nachází se ve zúžené části údolí, které svými stavbami celé přehrazuje. Otázkou je 
také jestli je dobré skladovat potraviny ve vlhkém území, ohroženém povodněmi. 
Další výraznou zábranou pro volný průtok vody řekou při zvýšených stavech hladiny 
je Sepský most, z Horského předměstí ke Klopotovskému údolí (vedle 2w). Ten je z 
velké části postaven na vyvýšeném betonovém valu. Tento val by se v případě povodní 
choval jako přehradní hráz. Druhý most na Horské předměstí, přes který vede 
silnice III/28522 směrem na Sendraž má po své poslední přestavbě všechny své části 
volně průtočné. Továrna na obaly Bauch a Navrátil (7g) se nachází přímo u řeky a 
údolí také částečně přehrazuje. V Krčíně se údolí řeky rozšiřuje do nivy, řeka se zde 
rozlévá do větší plochy. V záplavovém území se nachází téměř celá jižní část Krčína. 
Nevhodná je především poloha velkého zimního stadionu, který se nachází přímo 
u řeky (4m). V záplavovém území se také nachází továrna firmy Halla na západním 
okraji Krčína (6g). Obě čistírny odpadních vod (1w, 2w) se nachází v záplavovém 
území). V záplavovém území se nachází také mnoho dalších staveb a objektů.
Měly by se odstranit stavby skladů potravin Verner a továrna firmy Bauch a Navrátil, 
tak aby se uvolnil volný průtok údolím. Sepský most by měl být přebudován tak, aby 
umožňoval volný průtok vody ve všech svých částech. Ke stávajícím čistírnám by 
měla být vybudována protipovodňová ochrana, nově budované čistírny odpadních 
vod by se měly umísťovat mimo záplavové území.
5 - Osobní automobilová a nákladní doprava
Trasa vedení dopravy silnice I/14 je odkloněna na silnici III/30821 vedoucí na Krčín. 
Tato silnice byla v nedávné době upravena tak, aby splňovala požadavky pro průjezd

https://drive.google.com/drive/folders/1PDWa8-tD_GvOGqkRtFBpgYIw_INyzRvH?usp=sharing
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nákladní dopravy, v Krčíně byl vybudován nový vysoký podjezd pod železničním 
valem. Cesta dále pokračuje přes krčínské Žižkovo náměstí, kde se míchá s dopravou 
přijíždějící směrem od Hradce Králové po silnici II/308. Poté doprava míří dále po 
ulici 1. máje směrem na most přes řeku Metuji a do kopce k další křižovatce. V tomto 
úseku byl naměřen průměrný průjezd téměř 11000 vozidel/den. Celý tento úsek od 
Žižkova náměstí až po most na řece Metuji přímo přiléhá k základní škole a školce a 
ke krčínskému parku. Velké množství dětí zde musí přecházet silnici a pohybují se 
v její těsné blízkosti. Tento úsek je proto velmi nebezpečný. Doprava poté pokračuje 
dále na sever podél průmyslové zóny směrem na Vrchoviny, po silnici III/28520. 
Průjezd Vrchovinami je po úzké cestě, místy velmi blízko obytné zástavby. Nejhorším 
úsekem je kruhový objezd, který není stavěn na poloměry otáčení kamiónů, které k 
němu přijíždí do kopce. Zde se doprava dále mísí s tou, která sem proudí od Nového 
Města po silnici I/14 a dále pokračuje směrem na Náchod. Vrchoviny jsou velmi silně 
přetíženy průjezdnou dopravou nákladní i osobní (průměrně 7600 vozidel/den).
Nejjednodušším způsobem řešení problému dopravní přetíženosti by bylo převést 
průjezdnou nákladní dopravu na železnici, která má stejně dobrá dopravní spojení 
jako silniční soustava a umožňuje přepravit mnohem větší množství nákladu.
Na ostatních silnicích procházejících městem již proudí převážně osobní 
automobilová doprava. Z tohoto ohledu je nejvytíženějším úsekem část silnice I/14, 
která vede směrem od Vrchovin k Novému Městu.Proudí zde především místní 
doprava směřující od Náchoda. V Novém Městě se poté část dopravy rozptýlí a část 
pokračuje Na Rychtu a dále přes ostroh města a historické náměstí.
Nové Město nad Metují nemá žádné veřejné garáže a v klíčových místech trpí 
nedostatkem parkovacích ploch. Nedostatkem vhodných parkovacích ploch trpí 
především Rychta, která je dopravně velmi vytížena. Historické Husovo náměstí se  
díky své velké ploše stává jedním velkým parkovištěm. To velmi narušuje jeho ráz 
a doprava má neblahý vliv na skalní podloží. Jedno větší veřejné parkoviště je za 
budovou městského úřadu (1q). Velké parkoviště se také nachází na severním okraji 
města u supermarketů (1p). Ve zbylých částech města se nachází několik menších 
parkovišť, například na Františku v návaznosti na novou bytovou výstavbu (1e). V 
obytných částech města je parkování na ulici nebo je řešeno samostatně v rámci 
rodinných a bytových domů.
6 - Špatná pěší prostupnost města
Pro pěší pohyb po městě slouží ve většině pouze obyčejné chodníky na okrajích 
silnic. Chodec je neustále v těsné blízkosti husté a místy i dost rychlé automobilové 
dopravy. Po městě se nachází mnoho nebezpečných míst křížení pěší a automobilové 
dopravy. Nepříjemný je pohyb především mezi Krčínem a Novým Městem. V 
přilehlém okolí města se však nachází také úseky možných pěších propojení, které 
vedou odděleně od dopravy, v přírodě. Nejvýznamnější je z tohoto hlediska pěší 
stezka, která vede údolím řeky Metuje mezi Krčínem a Novým Městem. 
Ve městě by se měla vytvořit soustava bezpečných pěších stezek, která by byla 
oddělená od automobilové dopravy a propojovala jednotlivé části města. 

7 - Napájení elektrickou energií
Celé území města je napájeno elektřinou přiváděnou ze vzdálených zdrojů (nejbližší 
elektrárna je v Poříčí u Trutnova) přes vedení 35 KV (VN 351). Vedení VN 351 vede z 
TR Dobruška do TR Náchod. Přes území města prochází mezi Rychtou a Dupačským 
a dále pokračuje k průmyslové zóně. Z tohoto vedení jsou udělány odbočky, ze 
kterých je poté elektřina rozváděna pomocí menších rozvodných vedení. Tato vedení 
přivádí elektrickou energii k trafostanicím, které se nachází ve městě. Z těchto 
trafostanic je poté napájena městská rozvodná síť. Na velké části území Nového 
Města je rozvodné vedení 35 KV zemní. Krčín je téměř celý napájen z nadzemního 
vedení. Trafostanice jsou po území města rozmístěny poměrně hustě, například v 
Krčíně se nachází 4 kousek od sebe. Místní rozvodná nadzemní vedení jsou často 
dost spletitá, vedou zbytečně dlouhými trasami a oklikami. Změtí elektrických vedení 
jsou nejvíce zatíženy niva řeky Metuje na západ od Krčína, plochy na sever od Krčína 
u průmyslové zóny a údolí řeky Metuje Na Provaznici, pod historickým jádrem města. 
Velká část těchto vedení je ve špatném technickém stavu. 
Všechna nadzemní rozvodná vedení by se měla co nejvíce zjednodušit, tak aby byla 
pouze tam, kde to je nezbytně nutné. Na celém zbylém území města by se mělo 
dobudovat podzemní rozvodné vedení. 
Na území města, na řece Metuji se také nachází 5 malých vodních elektráren. Tyto 
elektrárny by byly schopné pokrýt 55-82 % veškeré současné spotřeby elektrické 
energie města. Pokud by tyto elektrárny byly využity pro napájení města, stačilo by 
dobudovat nějaký další menší zdroj energie, který by umožnil soběstačnost města.
8 - Kanalizace (jednotná)
Téměř celá městská kanalizace a kanalizace Vrchovin jsou napojeny pouze na 
jednu čistírnu odpadních vod nacházející se na jih od Krčína v záplavovém území 
řeky Metuje. Splaškové vody jsou ze vzdálených části města vedeny na nesmyslně 
dlouhé vzdálenosti s nutností jejich čerpání a jejich průtok je závislý pouze na 
jednom potrubí. Malá čistírna odpadních vod na Horském předměstí se také nachází 
v záplavovém území. Některé části Horského předměstí vypouštějí odpadní vody 
nepřečištěné přímo do řeky. Přibyslav vypouští odpadní vody do přilehlých potoků.  
Je třeba vytvořit několik menších čistíren odpadních vod v návaznosti na jednotlivé 
části města a napojit na ně i ty části města, které v současnosti vypouští odpadní 
vody nepřečištěné do řeky. Dále je třeba také vytvořit menší čistírny odpadních vod v 
okolních obcích, které mají zbudovanou kanalizaci s vyústěním volně do přírody.
9 - Vodovod
Na severovýchodním okraji Františku se nachází hlavní vodojemy, ze kterých je 
celá soustava napájená. Vodovod Krčína a Nového Města je propojen po mostě přes 
železnici u průmyslové zóny Ammann a pod železničním podjezdem, který je jižně 
od vlakového nádraží. Propojení obou břehů řeky jsou řešena přes silniční mosty v 
Krčíně i na Horském předměstí. Vodojem, který se nachází za budovou sokolovny (5v) 
slouží jako stanice pro napájení potrubí vedoucího směrem k Novému Hrádku. Na 
jižním okraji Krčína je čerpací stanice pro čerpání vody směrem ke Spům a Vršovce.
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Hlavním nedostatkem místní vodovodní soustavy je její napájení z dálkového 
vodovodu, přes jedno potrubí vedoucí směrem od Náchoda. Město by se mělo 
zaměřit na vyhledání vhodných přírodních zdrojů vody ve svém blízkém okolí, tak 
aby bylo schopné se osamostatnit. 
10 - Plynovod, zásobování plynem
Směrem od Provodova-Šonova, podél západní strany Vrchovin prochází územím VTL 
plynovod, jeho hlavní potrubí pokračuje dále na jih a území celého města obchází ze 
západní strany. Pro potřeby města jsou z tohoto plynovodu udělány 2 odbočky. Jedna 
je vedena okolo průmyslového areálu Amman (1g) a Vrchovin směrem k sídlišti 
Malecí (1c), na jehož severním okraji se nachází plynová regulační stanice. Druhá 
je vedena lesem Luštinec (2z) na severozápadní okraj Krčína, tam se také regulační 
stanice. V plynových regulačních stanicích dochází ke snižování tlaku plynu, který 
je poté převáděn do místní rozvodné plynové soustavy, která je zbudována na území 
celého Nového Města a Krčína. Třetí odbočka z VTL plynovodu je udělána samostatně 
do průmyslového areálu podniku Ammann (1g), v němž se nachází velká plynová 
kotelna, která slouží pro potřeby jeho provozu. Sídliště Malecí (1c) a panelové domy 
přiléhající k Rychtě (2c) mají soustavu centrálního vytápění a rozvodu teplé vody. 
Sídliště Malecí (1c) je vytápěno ze 2 blokových plynových kotelen. Panelové domy Na 
Rychtě jsou vytápěny z 1 blokové plynové kotelny. Ve 2 z těchto kotelen se nachází 
kogenerační jednotky.
11 - Průmysl
Po celém území Nového Města nad Metují se nachází velké množství průmyslových 
staveb, které zabírají velkou část jeho území. Většina těchto staveb je v současné 
době využívána, ale přibližně na 1/10 své kapacity. Díky tomu dochází k velkým a 
zbytečným spotřebám energií vynaložených na udržování těchto téměř prázdných 
staveb v provozu a také na jejich údržbu. Zabírají velké množství ploch vnitřních, i 
okrajových částí města, které by mohly být využity jinak. Pohledově a provozně město 
narušují a také znečišťují jeho životní prostředí. Ve velké většině jsou tyto průmyslové 
stavby využívány k účelům jiných výrob, než pro jaké byly navrženy a nevyrábí se v 
nich nic, co by přinášelo jakýkoliv užitek městu nebo jeho obyvatelům. 
Je třeba přijít na to, jak tyto jednotlivé průmyslové výroby uspořádat a sdružit k 
sobě, tak aby se snížila jejich energetická náročnost a uvolnily plochy po městě. 
Měla by se pro ně také nalézt vhodná náplň činnosti, tak aby byly k něčemu dobré.
Mezi Krčínem a Vrchovinami se nachází velký průmyslový areál firmy Ammann 
(dříve výrobní závod Stavostroj; pozn. výkres: 1g). Ten je stejně jako většina ostatních 
podniků téměř prázdný a nevyužitý. Má dobrou, mírně vzdálenou polohu vůči městu. 
Je přímo napojen na vedení vysokého napětí, VTL plynovod, železnici, silnici vhodnou 
pro průjezd nákladní dopravy, má svou vlastní čistírnu odpadních vod (v současné 
době je odstavena z provozu) a velkou plynovou kotelnu. Je tvořen velkými, dobře 
vybavenými průmyslovými halami. Tento průmyslový areál je velkou příležitostí na 
tvorbu nové průmyslové čtvrti, do níž by se sdružilo větší množství profesí.

12 - Autobusové nádraží Na Rychtě
Rychta (1) v současné době provozně zastává úlohu novodobého centra města. 
Nachází se v těžišti města ve významné poloze s přímou vazbou na historické jádro 
města, také se zde sbíhají silnice od Krčína a od Vrchovin. Nachází se zde kino, 
obchody a v přímé blízkosti také knihovna a poliklinika. V přiléhajícím bloku zástavby 
(4a) v současné době probíhá nová, velmi nevhodná výstavba (okolní domy převyšuje 
o 2 podlaží), která dále zahušťuje celé území. Také se zde nachází panelové domy 
(2c) z období pozdního komunismu, které svým měřítkem výrazně převyšují veškerou 
okolní zástavbu. Území Rychty je poměrně malé.
Celé území Rychty je pod velkým tlakem. Je velmi přetížené automobilovou 
dopravou, která se zde míchá se silným pěším pohybem. Vzniká zde mnoho 
nebezpečných situací a nehod. Ve středu celého tohoto dění se nachází na jediné 
ploše, která by mola být volná, autobusové nádraží. To ještě posiluje místní dopravu o 
autobusovou. Autobusové nádraží na Rychtě je malé a nesplňuje základní požadavky 
na rozměry a provoz autobusových nádraží. 
Autobusové nádraží by se mělo přesunout na vhodnější místo, s dostatečnými 
plochami a dobrým dopravním přístupem. Tím by došlo k uvolnění ploch Na Rychtě 
a k jejímu zklidnění. Celé území Rychty má v půdorysu města tak významnou úlohu, 
že by si zasloužilo přetvořit na důstojné nové srdce města. 
13 - Opuštěné stavby a místa vhodná k očištění, přeměně a novému využití
Nejvýznamnější z hlediska polohy ve městě a rozsahu je areál a budovy bývalých 
kasáren (1j). Ten se nachází v území mezi Rychtou, Malecí a Františkem. V jedné z 
budov se nachází střední odborné učiliště. Ostatní stavby i celé území jsou opuštěny 
a chátrají. V severní části území jsou významné plochy zeleně.
V území na západ od Rychty se nachází nedávno opuštěná textilní továrna (3j). Celá 
stavba i přilehlý areál jsou v poměrně dobrém technickém stavu. Výrobní stroje se již 
v továrně nenachází.
Na jih od nádraží se u železničního podjezdu nachází chátrající textilní továrna a 
její areál (4j). Založena byla roku 1894. V současné době je částečně využívána jako 
skladiště a nachází se v ní několik kanceláří. Údržbě budov však není věnováno nic, 
jsou ve špatném technickém stavu. Celý přiléhající areál je také ve špatném stavu a 
je neupravený. K areálu této továrny také náleží novorenesanční vila z roku 1901 s 
krásným zdobením. Je však neudržovaná a velmi zchátralá. 
Z jihu k těmto průmyslovým plochám přiléhá bývalý novoměstský lom (1l). Celé 
území lomu je velmi zničené a vyžaduje ozdravné zásahy. K lomu z jihu u řeky 
přiléhá bývalé zahradnictví, nachází se na ostrovu náhonu krčínské vodní elektrárny.
Na jih od Krčína se u železniční trati nachází bývalá krčínská kruhová cihelna (5j). 
Velká část této stavby byla již zbořena, stát zůstala pouze část s pecí a komínem. 
Výhodou místa je vzdálená poloha vůči městu a vazba na železnici.
Na jih od Krčína, u krčínské čistírny odpadních vod se nalézá bývalý panský dvůr 
Osma (6j). Jsou to zemědělské stavby, nevyužité a velmi zchátralé.
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14 - Developerská výstavba rodinných domů na severním okraji města
Na severním okraji města, Na Františku (1d, 2d) se neustále rozrůstá výstavba 
nových rodinných domů. Tato výstavba svým umístěním velmi narušuje okrajové 
části půdorysu města a je obzvláště nebezpečná (1d) pro své směřování směrem k 
Vrchovinám. Z opačné strany směrem od Vrchovin se také rozrůstá nová zástavba 
rodinných domů (4d). Hrozí půdorysný srůst s obcí Vrchoviny. Výstavba domů na 
severovýchodním okraji města (2d) půdorysně nenavazuje na své okolí a výrazně 
zasahuje do krajiny. Dalším projevem (3d) je nevhodné rozvržení pozemků a parcel, 
při čemž vznikají slepá místa bez zástavby a pozemky jsou zvláštních tvarů a 
velmi malé. To vše je podtrženo divoce různorodým architektonickým ztvárněním 
jednotlivých domů, které nijak nenavazuje na okolní starší zástavbu a ani na okolní 
domy nové. Vzniká pak ulice, kde je každý dům úplně jiného tvaru i barvy.
Tuto novou výstavbu je třeba zastavit a zamezit tak dalšímu půdorysnému rozpínání 
města. Vzhled nových domů by měl být usměrňován, tak aby ladily se svým okolím.
15 - Výstavba supermarketů na severním okraji města
Na severním okraji města se nachází menší zóna supermarketů (1p). Ta se skládá z 
marketů Albert, Penny a nově postaveného malého obchodního centra s názvem S1. 
Středem území je velké parkoviště. Zástavba vystupuje mimo severní okraj půdorysu 
města a vytváří pohledový klín vsazený do krajiny. Narušuje pohledově krajinu při 
pohledech z různých směrů. To je ještě utvrzeno jejím hmotovým a architektonickým 
provedením. Nejvíce výrazným je nové obchodní centrum S1, které se také nachází 
na severním okraji zástavby, na nejvíce pohledově exponovaném místě. Je tvořeno 
velikou krychlovou hmotou, posazenou v klesajícím terénu na mohutném betonovém 
soklu. Fasáda není řešena. To pak tvoří uvítání a první dojem při vstupu do Nového 
Města nad Metují ze severu. Tyto markety také hubí místní drobné obchodníky.
U této výstavby by se mělo zvážit její odstranění. Vstup do města je to, co v nově 
příchozím vyvolá první dojem, měl by proto mít odpovídající podobu.
16 - Plochy s nevhodnou zástavbou
Po celém území města jsou různě rozmístěny plochy se stavbami jednopatrových 
garáží z období komunismu. Nejrozsáhlejší území se zástavbou garáží se nachází 
na pomezí mezi Dupačským, Malecí a Rychtou (1k). Další menší území s garážemi 
se nachází na Františku u bytových domů (2k) a v Krčíně (3k). Jsou však i po různu 
rozsety v menším množství na různých místech po celém městě. Například bytové 
domy na Františku (3c) mají téměř každý k sobě přidruženou menší skupinu garáží. 
Stavby těchto garáží zabírají velmi velké plochy a mají velmi malé možnosti využití. 
Pohledově velmi narušují své okolí. Často jsou ve špatném technickém stavu.
Další nevhodnou výstavbou jsou plochy s fotovoltaickými panely. Ty se nachází na 
severním okraji Krčína (1u) a u bývalé cihelny (2u). Fotovoltaické panely nemají v 
tomto prostředí téměř žádný užitek. Energie spotřebovaná na jejich výrobu převyšuje 
tu, kterou jsou schopné za dobu své životnosti vyprodukovat. Zabírají velmi velké 
plochy a svým vzhledem narušují ráz prostředí.

17 - Developerská výstavba bytových domů
Nejvíce postižené území touto výstavbou se nachází na Františku, v místech 
mezi areálem bývalých kasáren a psychiatrickou nemocnicí (1e). Zde v minulých 
letech vzniklo několik velkých bytových domů, které svým půdorysným umístěním 
nezapadají do okolní zástavby. Tím prostorově narušují okolní veřejná prostoranství. 
Jejich hmotové i architektonické pojetí se nehodí mezi okolní panelovou zástavbu. 
Přiléhající plochy těchto domů jsou převážně tvořeny přístupovými komunikacemi a 
parkovišti. Veřejné venkovní pobytové plochy pro obyvatele zde nejsou. V současné 
době se nedaleko těchto domů budují nové řadové bytové domy, které jsou hmotově i 
architektonicky pojednány jinak a také nezapadají do svého okolí.
Na Rychtě probíhá ve volných místech (4a) nová výstavba menších bytových domů. Ty 
svým hmotovým i architektonickým pojetím nezapadají do okolní zástavby. Výškově 
převyšují okolní domy až o 2 podlaží. 
Veškerá tato výstavba by se měla co nejdříve zastavit a zabránit jejímu dalšímu 
vznikání. Již dokončená výstavba a její okolní plochy by měly být upraveny tak, aby 
více navazovaly na své okolí a aby se v nich nacházelo více pobytových ploch.
18 - Nedostatek ploch vnitřní zeleně ve městě
Nové Město nad Metují se při svém velkém rozvoji spolehlo na svou polohu u 
přírody údolí řeky Metuje a nebudovaly se v něm žádné vnitřní městské parky. Díky 
tomu se v současné době v jeho vnitřních částech nenachází téměř žádné plochy 
pobytové zeleně. Jediný městský park se nachází v Krčíně u řeky (3y), na který poté 
dále navazuje alej vybudovaná podél řeky. V Novém Městě se nedaleko sokolovny, 
u svahu do údolí řeky Metuje nachází Jiráskovy sady (2y). Na ostrohu města jsou 
u zámku zámecké zahrady (1y) a na historickém náměstí se v místech bývalého 
pivovaru nachází malý park. Po městě se také nachází několik významnějších ploch 
neupravené zeleně. Největším takovým celkem je zeleň v okolí domova důchodců 
Oáza (5n) a psychiatrické nemocnice (4n). Jedná se v podstatě o neupravený a 
neudržovaný park. Další o něco méně rozsáhlé plochy zeleně se nachází v severní 
části areálu bývalých kasáren (1j). Tato zeleň je velmi neupravena. Nachází se zde 
také 2 otevřené travnaté plochy, které mohou sloužit jako hřiště. V zadní části areálu 
sokolovny (3m) se nachází menší neupravený park. U bývalé textilní továrny Nyklíček 
(3i) se nachází menší neupravené, divoké plochy zeleně. V okolí stadiónu generála 
Klapálka (2m) se nachází poměrně rozsáhlá zeleň. Na území Františku se nachází 
2 menší místa s veřejnou zelení. Samotné údolí řeky Metuje je z velké části území 
špatně přístupné a je tedy spíše pohledovou záležitostí.
Ve všech zbylých částech města se nachází již pouze zástavba protkaná menším 
množstvím veřejné a soukromé zeleně. V některých ulicích jsou vysazené stromky, 
ty jsou však zastřihovány velmi nakrátko a nemají možnost se rozrůst. Poměrně 
významný podíl veřejné zeleně se nachází mezi panelovými domy na sídlišti Malecí.
Ve městě by se měly vytvořit pobytové plochy s veřejnou zelení rozmístěné tak, aby 
zástavba v každé části území měla k nějaké přístup. Tato místa by pak mezi sebou 
měla být propojena soustavou veřejné městské zeleně, napojené i na okolní přírodu.
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Průzkum využití průmyslových staveb a jejich areálů
Údaje byly zjištěny na základě osobní návštěvy a prohlídky všech popisovaných 
podniků a míst. V obrazové příloze je fotografická dokumentace některých míst.
1g - Ammann (průmyslový areál bývalého výrobního podniku Stavostroj)
Velký průmyslový areál sloužící pro výrobu těžké stavební techniky (silniční válce). 
Založen byl v 60. letech 20. století, v době svého největšího rozmachu zde bylo 
zaměstnáno přibližně 3500 lidí. Byl zde vlastní vývoj a výroba probíhala od nejmenší 
součástky až po konečnou montáž. Nyní slouží především jako montovna již hotových 
dovezených součástí, probíhá zde pouze část výroby. Hlavní výrobní haly jsou 
udržovány v dobrém technickém stavu. Zbytek areálu chátrá, byla zničena železniční 
vlečka. V současné době se v areálu nachází přibližně 1000 neprodaných strojů. 
- přibližně 600 zaměstnanců (300 lidí ve výrobě, 300 administrativa a vývoj); 
Zahraniční majitel (Švýcarsko)
2g - Nový Elton, Repon (budovy bývalého výrobního podniku Elton)
Po Ammannu druhý největší průmyslový areál. Skládá se ze souboru několika 
propojených průmyslových budov. Slouží pro výrobu jemné a přesné mechaniky, 
drobných součástek a nástrojů. Nachází se zde nástrojárna, soustružna, galvanovna 
a lisovna kovů. Založen byl v roce koncem 60. let 20. století, v době svého největšího 
rozmachu zde bylo zaměstnáno přibližně 3000 lidí. Vyráběly se zde hodinky (Prim). 
Byl zde vlastní vývoj a výroba probíhala od nejmenší součástky až po konečnou 
montáž. V současné době jsou budovy rozděleny mezi dva vlastníky. Budovy i celý 
areál chátrají, jsou ve špatném technickém stavu. V částech výroby, jako například 
galvanovna jsou velmi špatné hygienické podmínky.
Nový Elton - přibližně 80 zaměstnanců; český majitel;   
Repon - Majitel český; přibližně 40 zaměstnanců
3g - Deva (bývalý potravinářský závod Fruta)
Průmyslový areál a budovy sloužící pro výrobu dětské výživy (přesnídávky). Provoz 
této výroby je velmi nehospodárný, denně spotřebuje přibližně 120-140 m3 pitné vody  
(32 000 000 litrů pitné vody/rok) na proplachování potrubí, k proplachování se používá 
chemie. Budovy a areál jsou v poměrně dobrém technickém stavu. 
- přibližně 120-140 zaměstnanců (3 směny); Zahraniční majitel (holandský holding)
4g - Slévárna
Původně založena pro potřeby průmyslového areálu Stavostroj. Vyrábí se zde odlitky 
z litiny, do 500-600 kg. Výroba probíhá na indukčních pecích. Velmi špatné hygienické 
podmínky, vysoce prašné prostředí. Budovy jsou zastaralé a v poměrně špatném 
technickém stavu. Nejvíce zakázek mají pro firmy Petrof a Ammann.
- 51 zaměstnanců; Český majitel

5g - Chemické výrobní družstvo Detecha
V areálu se nachází výrobní budova, která slouží pro výrobu kosmetiky (jelení lůj), 
sklady a v severní části je stanice technické kontroly pro vozidla. Detecha se zabývá i 
výrobou laků barev, tato výroba se však nachází na Novém Hrádku.
- přibližně 50-100 zaměstnanců; Výrobní družstvo Nové Město nad Metují 
6g - Výroba designových svítidel Halla (bývalá tkalcovna)
Původní budova tkalcovny byla založena v roce 1892, v roce 2009 byla celkově 
zrekonstruována. Větší část budov je využívána jako sklady. Výroba probíhá pouze 
v malé přístavbě, vyrábí se zde svítidla z hliníku. Celý provoz je nově zařízený, 
budovy jsou v opraveny a v dobrém technickém stavu. Jsou zde oddělení vývoje, 
nákupu, plánování, technologie, skladu a výroby. Nachází se zde světelná laboratoř 
(goniofotometr) a termální laboratoř. Továrna se nachází v záplavovém území.
- Český majitel
- 100-120 zaměstnanců
7g - Výrobna obalů Bauch, Navrátil
Průmyslový areál sloužící jako tiskárna a výrobna obalů a krabiček (výroba budoucího 
odpadu). Budovy velmi narušují podobu historického Horského předměstí svou 
hmotou a fasádou oranžové barvy, kterou získaly při poslední rekonstrukci. Ta byla 
hrazena z dotací evropské unie. Budovy se nachází v záplavovém území, přímo u řeky 
Metuje. K areálu náleží bývalá panská vodárna, v níž je malá vodní elektrárna (4t), 
která slouží pro potřeby podniku.
- Český majitel
- Přibližně 50-80 zaměstnanců
8g - Skladiště potravin a velkoobchod Verner
Areál se skládá ze starých průmyslových budov. Budovy jsou ve špatném technickém 
stavu. Nachází se v záplavovém území, u řeky Metuje. Budovy zabírají většinu šířky 
údolí, mohou tak tvořit značnou překážku pro vodu při povodni. Svou hmotou velmi 
narušují podobu historického Horského předměstí. Nachází se zde skladiště potravin 
obchodního řetězce Verner, velkoobchod s potravinami skladovanými na zemi a 
několik prostor je pronajímáno (řemeslná výroba včelích úlů).
- Český majitel
- Přibližně 30 zaměstnanců
9g - Výroba netočivých elektrických strojů Bohemia Trafo
Menší, poměrně nová výrobní budova, k níž náleží velký travnatý pozemek, který 
je prázdný a nevyužitý. Tvoří tak v půdorysu města prázdné místo. Vyrábí se zde 
především transformátory.
- Zahraniční majitel (Německo)
- Přibližně 50-100 zaměstnanců
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10g - Pneuservis Pneu - Truněček
Menší průmyslová budova, ke které náleží rozsáhlá asfalotová plocha. Tvoří tak v 
půdorysu města prázdné místo. Nachází se zde autoservis a pneuservis, který je 
schopen vyměnit nebo opravit i velké gumy strojů, jako je například kombajn.
- Přibližně 10 zaměstnanců; Český majitel
11g - Výroba hodinek Prim (Elton hodinářská)
Probíhá zde kompletní výroba hodinek. Budova je v dobrém technickém stavu.
- Přibližně 50 zaměstnanců; Součástí průmyslového holdingu s českým majitelem
12g - Marine
Areál původně náležel k průmyslovému závodu Elton. V budovách se nachází 
prodejna, servis a výroba menších člunů. 
- Přibližně do 50 zaměstnanců; Český majitel
13g - Alufront 
Areál vlastní firma zabývající se návrhem, přípravou a montáží lehkých obvodových 
plášťů. Nachází se zde sklady a probíhá zde představební příprava (řezání profilů). K 
průmyslovým budovám náleží nově postavená kancelářská budova.
- Přibližně 20-25 zaměstnanců; Český majitel
14g - Feinmetal
Menší, poměrně nová výrobní budova, ve které probíhá montáž drobných součástek 
pro potřebných pro průmyslovou výrobu elektroniky.
- Přibližně 40 zaměstnanců; Zahraniční majitel (Německo)
15g - Arriva, Ekoservice (původně areál autobusového dopravce ČSAD)
Areál, který slouží jako zázemí autobusového dopravce Arriva. Část budov a ploch 
je využívána firmou Ekoservice, která se zabývá likvidací a recyklací starých 
průmyslových nádob. Celý areál je vlastněn společností Arriva (Německo)
- Arriva - parkoviště autobusů, zaměstnanci jsou pouze řidiči, plánovač a vrátný
- Ekoservice - Český majitel; 11 zaměstnanců
16g - Strojírenská výroba Helarent
Firma zabývající se menší strojírenskou výrobou, výrobou na cnc. V celém areálu a v 
budovách je velký nepořádek, budovy jsou ve špatném technickém stavu. 
- Přibližně do 10 zaměstnanců; Český majitel
17g -  Alurol
Firma zabývající se výrobou a prodejem rolet, žaluzií a vrat. Dvůr a budovy jsou 
poměrně malé a v dobrém technickém stavu.
- Přibližně 20 zaměstnanců; Český majitel
18g -  Timehouse - Stamps
Budova v níž probíhá montáž plastových nálepkových hodinek, dále se zde nachází 

kanceláře. Budova je v dobrém technickém stavu.
- 4 zaměstnanci; Zahraniční majitel (Německo)
19g -  Tiskárna Losenický
Tiskárna, zabývající se převážně výrobou krabiček. Budova je v poměrně dobrém 
technickém stavu.
- Přibližně 40-50 zaměstnanců; Český majitel
20g -  SAB - Trafo
Firma zabývající se výrobou transformátorů. Výrobní budova je poměrně malá, v 
mírně horším technickém stavu. Nachází se zde prodejna led svítidel a čerpací 
stanice LPG. Budova nevhodně narušuje svou hmotou důležité veřejné prostranství 
v Krčíně u pošty a obchodu.
- Přibližně do 30 zaměstnanců; Český majitel
21g -  Hronovský
Drobná strojírenská výroba na cnc pro automobilový průmysl.
- Přibližně 20 zaměstnanců; Český majitel
22g -  Hydroflex
Výroba hydraulických a pneumatických hadic. 
- Přibližně do 10 zaměstnanců; český majitel
23g - Skypro
Drobná výroba jistících popruhů pro práce ve výškách. 
- Přibližně 5 zaměstnanců; Nizozemský majitel
24g - Tiskárna Smola, MP tisk, Rocl
Budova v níž se nachází 2 tiskárny a malá strojírenská výroba. Budova je v mírně 
horším technickém stavu.
- Tiskárna Smola, MP tisk - Přibližně do 20 zaměstnanců; čeští majitelé
- Rocl - 2 zaměstnanci; čeští majitelé
25g - Tiskárna Hlávko
- Přibližně 20 zaměstnanců; český majitel
1h - Smíšený blok průmyslové zástavby
Nachází se zde strojírenská výroba (ZBA Ferkov, Rimet cz), výroba zdravotnických 
lehátek (Rousek), strojírenská hala pro praktickou výuku studentů SPŠ a SOU, dílny 
studentů SOU a nekolik dalších menších podniků (KLM průmyslové podlahy)
- Dohromady přibližně 50-60 zaměstnanců (největší podíl ZBA Ferkov), čeští majitelé

Dohromady veškerý průmysl v Novém Městě nad Metují zaměstnává 1679 lidí
Je také nutné předpokládat, že 1/3 až 1/2 těchto zjištěných pracovních míst je 
obsazena lidmi z jiných okolních vzdálených obcí. 
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Vodovod - stávající stav
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Kanalizace - stávající stav
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Zásobování elektrickou energií a plynem - stávající stav
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Letecký snímek - stávající stav (2018)
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Budoucnost
Čím by mohlo město být a jak by mohlo vypadat
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Návrh zemědělské krajiny a hospodaření
V okolní zemědělské krajině Nového Města nad Metují 
a jeho okolních vesnic by se pěstovalo jídlo a plodiny 
potřebné k uživení obyvatel a k produkci textilu. Snížit 
plochy polí na rozlohu skutečně potřebnou, zbytek 
ploch ponechat přírodě. Je třeba opět rozčlenit pole na 
soustavu menších polí, členěných mezemi a remízky. 
Na těchto polích je třeba pěstovat různorodé plodiny. 
V jednotlivých vesnicích zajistit skladování vlastních 
osiv, dostatek hospodářských zvířat a získávat hnůj ke 
hnojení. Přizpůsobit čistírny odpadních vod tak, aby 
odpad bylo možné využít na polích k přihnojení. 
Jednoduchým podkladem k vytvoření takovéto 
zemědělské krajiny jsou letecké snímky z roku 
1937. Dá se říci, že tato podoba krajiny se vyvíjela po 
tisíciletí. Nyní je čas se k ní vrátit a začít pěstovat jídlo.
Dřevo
Pro zajištění dostatku dřeva pro stavebnictví a jiné 
potřebné účely zahrnout do soustavy polí i plochy, na 
kterých by se pěstovaly a následně sklízely dřeviny. 
Tyto plochy umístit v místech se špatnou, méně 
úrodnou půdou, nevhodnou k pěstování jídla. Tuto 
půdu by lesy postupně obnovily a očistily. 
Příroda a přírodní lesy
Všechny ostatní pro hospodaření nepotřebné plochy 
ponechat přírodě k jejímu volnému rozvíjení a růstu, 
bez jakýchkoliv zásahů.  Co nejvíce vyloučit z území 
čistě přírodních dopravní a technickou infrastrukturu, 
naopak zde dotvářet a rozvíjet soustavu pěších cest.
Voda
Příroda a přírodní lesy pomohou k obnově jak 
zásobáren podzemních vod, tak i k návratu přírodního 
oběhu srážkových vod. V krajině, na které se 
hospodaří, je pak potřeba odstranit meliorace, vrátit 
vodní toky do jejich původních koryt a obnovit původní 
mokřady. To umožní vodě přirozeně kolovat. 
Vzduch
Omezit spalování fosilních paliv především na 
venkově.



Urbanistický návrh - Nové Město nad Metují
Návrhová část se snaží nejen řešit problémy uvedené v problémovém výkresu a 
jeho popisu, ale i přinést řád a vytvořit z města jeden funkční celek.
Legenda k výkresu, vč. průvodních zpráv k jednotlivým částem návrhu
             Zástavba stávající;                Zástavba navrhovaná;                Pěší cesty;          Vodní toky, vodní 
plochy;                   Železniční vlečka (vnitroměstská nákladní doprava);                     Železnice průjezdná 

1 - Průmyslová část
Snahou je co nejvíce využít stávající průmyslovou zástavbu severně Krčína, opravit ji a 
přizpůsobit tak, aby umožnila přesun průmyslových činností z ostatních částí města a ty 
očistit od průmyslové zástavby. Průmyslová část města je navržena tak, aby jednotlivé výroby 
a činnosti na sebe navazovaly a vzájemně  spolupracovaly a tvořily funkční průmyslový celek. 
Stavby a plochy jsou rozvrženy tak, aby umožňovaly co největší využití železniční dopravy a 
aby nebyla potřeba meziměstská nákladní automobilová doprava.
1.1 - Spalovna odpadu, 20 MW; 1.2 - Slévárna; 1.3 - Likvidace nebezpečných odpadů; 1.4 - Recyklace 
surovin; 1.5 - Vývoj a výroba výrobních strojů; 1.6 - Plochy a objekty pro testování strojů; 1.7 -  Čištění 
vagónů; 1.8 - Akumulátorovna; 1.9 - Řemeslné dílny; 1.10 - Hlavní městský sklad; 1.11 - Trafostanice; 
1.12 - Chemická výroba; 1.13 - Čistírna odpadních vod; 1.14 - Hasičská zbrojnice a požární nádrž; 
1.15 - Plynová regulační stanice (přípojka na VTL plynovod); 1.16 - Technické plyny;  1.17 - Sklad 
hořlavin; 1.18 - Nádrže na naftu; 1.19 - Výroba velkých strojů a techniky; 1.20 - Vývoj;  1.21 - Jídelna; 
1.22 - Administrativní budova; 1.23 - Hlavní vstup do areálu; 1.24 - Zdravotnické středisko; 1.25 - Dílny 
drobných a uměleckých řemesel; 1.26 - Servis pro velké stroje; 1.27 - Autoservis, servis pro menší 
stroje a techniku; 1.28 - Stanice technické kontroly; 1.29 - Věžový vodojem (sloužící k napájení areálu) 
1.30 - Nákladní vjezd do areálu; 1.31 - Ubytovna; 1.32 - Dům pro parkování kol; 1.33 - Vnitroareálová 
pěší stezka; 1.34 - Vstupní branka; 1.35 - Parkovací domy s automatickým rotačním systémem (jeden 
dům kapacita 240 vozidel); 1.36 - Trafostanice; 1.37 - Sklady; 1.38 - Výroba drobných součástek, jemné 
a přesné mechaniky, nástrojů; 1.39 - Galvanovna, povrchové úpravy; 1.40 - Montovny v patrové budově; 
1.41 - Administrativa, zázemí, projekce; 1.42 - Odpočinková zahrada pro pracovníky; 1.43 - Výroba 
hodinek Prim, prodejna; 1.44 - Velké zahradní sluneční hodiny (v noci ukazují světlem); 1.45 - Drobné 
zahradní sluneční hodiny (člověk si může stoupnout do jejich středu); 1.46 - Les sloužící k očištění 
kontaminovaného území; 1.47 - Kanceláře a zázemí technických služeb; 1.48 - Dílny a údržba technických 
služeb; 1.49 - Garáže technických služeb; 1.50 - Dvůr technických služeb; 1.51 - Sběrný dvůr; 1.52 - 
Sklady sběrného dvora; 1.53 - Výroba člunů; 1.54 - Servis a prodejna člunů; 1.55 - Areál výrobny člunů; 
1.56 - Městský sklad potravin a osiva; 1.57 - Palírna; 1.58 - Cisterny na mléko; 1.59 - Mlékárna; 1.60 
- Mléčné výrobky; 1.61 - Administrativní budova mlékárny; 1.62 - Městské stavebniny, nákladní vlakové 
překladiště; 1.63 - Nákladní perón; 1.64 - Sklad městských stavebnin; 1.65 - Administrativa městských 
stavebnin a prodejna; 1.66 - Váha; 1.67 - Pila; 1.68 - Sklad městských stavebnin; 1.69 - Tiskárna; 1.70 - 
Městská cihelna; 1.71 - Železniční vlečka a zpevněná plocha k vlečce před cihelnou; 1.72 - Plocha těžby 
cihlářské hlíny, odstranění fotovoltaických panelů; 1.73 - Obnova textilní továrny; 1.74 - Možná přístavba 
textilní továrny; 1.75 - Pracovní dvůr za textilní továrnou, 1.76 - Pěší stezka a cyklostezka směrem k 
Vrchovinám; 1.77 - Stávají podchod pod železnicí

2 - Nádraží, Dupačské
Přesun autobusového nádraží k vlakovému nádraží a následná tvorba navazujícího 
nového lokálního centra. Z části bývalého vlakového překladiště vznikne areál městského 
autobusového dopravce. Nahrazení nevhodné průmyslové zástavby za odpovídající zástavbu 
pro bydlení, přeměna průmyslového areálu v jižní části území na krytý plavecký bazén s 
zahradou.  Obnova zahradnictví v údolí pod tímto areálem. Nové dopravní řešení území - 
přesun hlavní dopravy do ulice Nádražní, tvorba parkovacího domu v návaznosti na nádraží 
a zklidnění ulice Havlíčkova. Napojení území na celoměstskou soustavu pěších cest (vedeno 
údolím řeky Metuje). Rozčlenění druhů zástavby pro bydlení do 3 úrovní. Bytové domy formou 
řadové zástavby s vnitrobloky, vila domy a rodinné domy. Tato zástavba je po území rozvržena 
dle důležitosti míst, urbanistické struktury a návaznosti na navazující zástavbu. Celé území 
je mírně svažité směrem od severovýchodu (přibližně 3°), v jižní části mezi areálem bazénu a 
zahradnictví je bývalý lom.
2.1 - Vlakové nádraží a jeho předprostor; 2.2 - Autobusové nádraží se zastřešeným nástupištěm navázané 
na vlakové nástupiště; 2.3 - Zázemí městského autobusového dopravce; 2.4 - Čerpací stanice paliv 
autobusového dopravce; 2.5 - Administrativa autobusového dopravce; 2.6 - Garáže a opravny autobusů; 
2.7 - Přesunutá trafostanice a elektrorozvaděč; 2.8 - Odstranění první koleje stávajícího vlakového 
překladiště; 2.9 - Pro okolní zástavbu společný vnitroblok se zelení a společným zařízením (altán, 
dětské hřiště hřiště, atd.); 2.10 - Parkovací dům; 2.11 - Krytý plavecký bazén 25 m a wellness (přeměna 
bývalé textilní továrny a přístavba); 2.12 -Přeměna historické továrníkovy vily na hotel s vyhlídkovou 
restaurací; 2.13 - Venkovní areál plaveckého bazénu; 2.14 - Krčínská vodní elektrárna; 2.15 - Obnovený 
areál novoměstského zahradnictví; 2.16 - Parkově upravené pěší cesty; 2.17 - Pěší lávka v návaznosti na 
železniční most přes silnici II/285

3 - Severní okraj města
Vytvoření odpovídajícího okraje města a zároveň vstupu do něj. Napojení na okolní krajinu 
a dotvoření krajinné struktury. Pás zeleně přicházející do území podél trati je zde obtočen 
okolo stadionu gen. Klapálka a napojen a park u domova důchodců pomocí rozšíření ploch 
stávajících ovocných sadů, mezi něž je volně rozptýlena zástavba vila domů, která vytváří 
plynulý přechod k výškové zástavbě panelových domů. Návrh prorůstá do okolní krajiny 
rozčleněním souvislého svažitého zemědělského pozemku (sklon 4°) pomocí remízků a 
doplněním souvislou zelení v jeho nejnižším bodě, která také tvoří optické oddělení města 
od průmyslového areálu Stavostroje. Jádrem této části území je areál základní školy Malecí 
a sportovní stadion. Areál ZŠ je rozšířen a doplněn o mateřskou školu se zahradou. Přesun 
psychiatrického oddělení do nově budované nemocnice v Náchodě a využití budov pro tvorbu  
všeobecného zdravotního střediska se svým areálem. 
3.1 - Zástavba viladomů v plochách ovocných sadů; 3.2 - Areál ZŠ Malecí, možná nástavba stávajících 
budov; 3.3 - nová MŠ Malecí; 3.4 - Parkoviště školy; 3.5 - Obslužná komunikace a parkoviště zaměstnanců 
školy; 3.6 - Střední odborná škola; 3.7 - Sportovní stadion generála Klapálka; 3.8 - Tenisové kurty a dětské 
hřiště; 3.9 - Sportovní hala; 3.10 - Umělé hřiště; 3.11 - Zázemí stadionu a dětský bazén; 3.12 - Plocha pro 
cirkus; 3.13 - Domov důchodců s přilehlým parkem; 3.14 - Zdravotnické středisko, pohotovost, poliklinika 
(nové využití současné psychiatrické nemocnice); 3.15 - Stanice VLT plynovodu; Pozn: Oplocení ZŠ a MŠ 
Malecí 

4 - Malecí
Očištění od nevhodné a nevyužité zástavby a doplnění půdorysu odpovídající zástavbou. Volně 
prostupující zeleň v místě změny druhů zástavby tvoří dělící pás. Snaha o co nejlepší pěší 
propustnost území v návaznosti na zeleň a napojení na celoměstskou soustavu pěších cest, 
především úzká vazba na areál bývalých kasáren a na Rychtu. Celé území je mírně svažité 
směrem od východu (sklon přibližně 3,5°). 
4.1 - Dotvoření prostoru u autobusové zastávky „Na Malecí“ zbudováním nového BD s podzemními 
garážemi pro potřeby okolních domů; 4.2 - Pobytový veřejný prostor; 4.3 - Hlavní severo-jižní pěší trasa 
procházející územím; 4.4 - Menší lokální centrum - obchody, restaurace, tělocvična; 4.5 - Upravená zeleň 
jíž prochází hlavní pěší prostupy z území Malecí směrem na Rychtu; 4.6 - Plynová kotelna

5 - Areál bývalých kasáren
Napojení na zeleň parku u domova důchodců a její doplnění a protažení územím od severu 
k jihu k Rychtě. Souběžně s tímto pásem zeleně je vedena hlavní pěší spojnice od severního 
okraje města až ke středu města Na Rychtě a historickému jádru města. Dohromady tak tvoří 
severo-jižní pěší páteř města. Půdorys budov bývalých kasáren je doplněn geometrickým 
uspořádáním navrhované navazující zástavby a přilehlých ploch. Východní část s bytovými 
domy je očištěna od zástavby garáží náhradou za pobytové plochy se zelení a plochy 
venkovního parkování. Předpokládá se zvýšení dopravní důležitosti ulice Československé 
armády. Terén je svažitý směrem od východu (průměrný sklon přibližně 4°).
5.1 - Hlavní pěší trasy; 5.2 - Park s venkovními hracími a posilovacími prvky (inspirace prvky v parku 
Ladronka); 5.3, 5.4 - Budovy s areálem SOU a SOŠ a vybavenost navazující na praxi studentů (kadeřnice, 
kuchaři, cukráři, dále dle studijních oborů); 5.5 - Internát pro školy; 5.6 - Druhá budova bývalých kasáren 
přeměněna na stavbu pro bydlení a navazující navrhovaná zástavba jsou bytové domy, možné doplnění 
prvky vybavenosti; 5.7 - Přilehlé pobytové plochy členěné geometrickým způsobem (např. jeden obdelník 
je dětské hřiště, jeden plocha trávníku, atd.); 5.8 - Společné podzemní garáže pro areál; 5.9 - Navazující 
zástavba bytových domů; 5.10 - Nové pobytové plochy; 5.11 - Dřevěná brána s lehkou dřevěnou konstrukcí 
porostlou zelení poukazující na možnost odbočení k budovám bývalých kasáren. 

6 - Na Rychtě
Srdce města - místo, které je v těžišti celého území a sbíhají se v něm všechny důležité 
dopravní vazby (ať pěší, či silniční). Rychta je zároveň důležitým místem přechodu od 
historické zástavby na terénním ostrohu a zástavby novodobé. Vzhledem k prvořadé 
důležitosti tohoto území a jeho současnému stavu je zde navrženo úplně nové uspořádání 
zástavby, náplně i přiléhajících ploch. Jádrem tohoto uspořádání je nově vytvořené náměstí 
před novou budovou divadla a divadlo samo. Sdružují se zde významné stavby (kino, 
divadlo, pošta, knihovna, hotel), vybavenost (obchody, restaurace, služby, atd.), různé druhy 
prostoranství (vetší, menší, uzavřené, otevřené, atd.), různé druhy parků a zahrad (terasovité 
zahrady, klidové zahrady, aleje, vyhlídky), autobusová zastávka a v neposlední řadě různé 
architektonické ztvárnění jednotlivých staveb a jednotlivých prvků prostředí. To vše je 
mezi sebou provázáno čistě pěšími plochami, které jsou přesně napojeny na celoměstskou 
soustavu pěších cest. Přímo v jádru území, pod terasovitými zahradami, jsou nově navrženy 
podzemní veřejné garáže. Dopravní obslužnost východní řady domů z jejich východní strany. 
Rychta by měla tvořit zakončení ulice Komenského a plynulý přechod z jejího historického 
půdorysu do půdorysu zbytku města. Terén je různorodě svažitý směrem od severovýchodu s 
průměrným sklonem 4°.
6.1 - Divadlo; 6.2 - Kino; 6.3 - Pošta (po přesunu polikliniky); 6.4 - Knihovna; 6.5 - Dům s průjezdem 
(„Brána do jiného Světa“); 6.6 - Zahrady na terasách pod nimiž jsou veřejné garáže; 6.7 - „Parkové 
vnitrobloky“ - zelená plocha s volitelnou náplní (např. altán, travnatá volná, květinové zahrady, vodní prvky, 
atd.); 6.8 - Dvouřadá alej stromů velkého vzrůstu; 6.9 - Hotel; 6.10 - Zásobování divadlo a hotel;  6.11 
- Zahrada s vyhlídkou do údolí a altánem v návaznosti na kino; 6.12 - Stávající vyhlídka na nižší terase 
doplněná o schody do údolí řeky Metuje; 6.13 - Upravený areál MŠ Rašínova a rozšířené pobytové plochy 
před bytovým domem; 6.14 - Parkové pobytové plochy se zahradami a hřišti; 6.15 - Nová smuteční síň; 
6.16 - Kostel se hřbitovem; 6.17 - SPŠ Strojní

7 - Ulice Komenského a Husovo náměstí
Mezi Rychtou, která tvoří novodobé srdce města a historickým jádrem (náměstí, zámek, 
zámecké zahrady) tvoří spojnici ulice Komenského, která má poměrně zachovalou 
půdorysnou stopu i jednotlivé stavby. Je zde třeba několika úprav průčelí, hmot domů, 
několik dostaveb (převážně proluky), několik náhrad architektonicky nevhodných staveb a 
důsledná péče o stromořadí. V návrhu je z dopravního hlediska je ulice řešena jako slepá a 
průjezd z této strany na náměstí je znemožněn (s výjimkou naléhavých případů jako příjezd 
záchranné služby, atd.). Je tomu tak z důvodu špatného stavu skalního podloží, namáhaného 
dopravou silnice, která přes něj vede. Z této strany je přístup na náměstí čistě pěší. 
Parkování je řešeno v navrhovaném parkovacím domě za budovou městského úřadu. Husovo 
náměstí je řešeno obkružní zklidněnou komunikací s vjezdem z jižní strany náměstí. Na 
náměstí byl snížen počet parkovacích míst a doplněny zelené plochy u mariánských sloupů. 
Několik budov na náměstí i zámek vyžadují sanaci a nejméně jeden objekt ve východním 
zádomí je nutno odstranit (postaven přímo na okraj skalního podloží). Obnova zámeckých 
zahrad, doplnění jejich půdorysu a rozšíření do uvolněných ploch po přesunuté smuteční síni 
o anglický park, který propojí zeleň zahrad a přírodu v údolí řeky Metuje. 
7.1 - Náměstí republiky s dopravní točnou; 7.2 - Nový parkovací dům za budovou městského úřadu; 7.3 
- Nové zelené plochy u mariánských sloupů a volný střed Husova náměstí; 7.4 - Sanace budovy zámku a 
jejího podloží; 7.5 - Přístavba zádomí možná jen do 1NP (z důvodu pohledové exponovanosti z údolí), nutno 
ponechat nezastavěný hradební okraj (stabilita podloží); 7.6 -            Sanace objektů a ploch; 7.7 - Snížení 
stavby o jedno podlaží a tvorba šikmé střechy; 7.8 - Obnova půdorysu zahrad podle původního návrhu 
Dušana Jurkoviče; 7.9 - Anglický park s jezírkem

8 - Horské předměstí
Očistění údolí řeky Metuje od nevhodné průmyslové zástavby, nacházející se v záplavovém 
území a její nahrazení přírodními prvky. Přesun ČOV ze záplavového území do chráněného 
místa za náspem mostní konstrukce. Odtrubnění Bohdašínského potoka a tvorba záchytného 
rybníku. Dokončení soustavy pěších cest a jejich další návaznost do krajiny ve spojení s 
obnovou historické cestní sítě a rozčleněním tak dlouhých svažitých zemědělských pozemků 
vystavených erozním vlivům. Zachování a posílení významu výhledových míst. Očištění paty 
předměstí od výrazně dominantních staveb. Všechny tyto kroky vedou k očištění vnějšího 
obrazu města a ozdravení území. Tvorba 2 nových parkovišť pro potřeby náměstí a okolní 
krajiny. Utváření celkové podoby této části území je dáno tvarem údolí řeky Metuje se 
strmými skalnatými svahy, jejichž převýšení je přibližně 60 metrů a výrazným terénním 
ostrohem, na němž se nachází historické jádro města, jemuž se přezdívá „Český Betlém“. 
8.1, 8.2 - Obnova přírodních ploch; 8.3 - Přestavba mostní konstrukce umožňující lepší průtok 
územím a přesun ČOV do chráněné polohy za mostním náspem (při povodni stačí dostavba mobilních 
protipovodňových zábran pouze z 1-2 stran); 8.4 - Odtrubnění Bohdašínského potoka a tvorba chráněné 
pěší cesty po jeho břehu; 8.5 - Přesun dominantních budov internátu a škol do areálu bývalých kasáren 
a jejich nahrazení zelení, na východní straně nahrazení budovy domova důchodců za stavbu vhodné 
hmotové velikosti a architektonického provedení; 8.6 - Obnovení historické cestní sítě, navazující zeleně a 
zalesnění holých míst; 8.7 - Juránkova vyhlídka na zřícenině hradu Výrov; 8.8 - Zachování průhledové osy 
na historické jádro města; 8.9 - Dvořáčkova vyhlídka s vyhlídkovým altánem; 8.10 - Volná zelená plocha 
pro možné pořádání venkovních slavností; 8.11 - Mlýn a malá vodní elektrárna (obnovení starého mlýna); 
8.12 - Mlýn a malá vodní elektrárna (obnovení nového mlýna)

9 - Areál sokolovny
Přesun pracovního dvora vodovodů a kanalizací na František umožnil spojení venkovního 
areálu sokolovny s tenisovým klubem. Tyto nově vzniklé rozsáhlé plochy jsou doplněny o 
nový atletický ovál s doskočištěm, venkovní posilovnu, volejbalová hřiště, dětská hřiště, malé 
travnaté hřiště a novou budovu zázemí, v areálu se také nachází park. Bude využit mimo jiné i 
pro okolní školy. Parkování v podzemních garážích. Přístup k vodojemům nově navržen.
9.1 - Příjezdová cesta k vodojemu a plocha k zastavení u tenisového klubu; 9.2 - Vodojem; 9.3 - Sokolovna; 
9.4 - Podzemní garáže pro sokolovnu, nacházející se pod plochou oválného hřiště; 9.5 - Atletický ovál s 
dráhou pro sprint na 60 m a doskočištěm; 9.6 - Zázemí areálu (záchody, šatny, občerstvení); 9.7 - Venkovní 
posilovna; 9.8 - Volejbalová hřiště; 9.9 - Dětské hřiště pod stromy; 9.10 - Tenisové kurty; 9.11 - Malé 
travnaté hřiště; 9.12 - Zázemí tenisového klubu

10 - František
Přesun pracovního dvora vodovodů a kanalizací na severovýchodní okraj Františku k 
vodojemům František II a František III. Vytvoření ochranného pásma okolo vodojemů a 
odstranění zástavby přímo přiléhající k vodojemům. Odstranění nevhodné zástavby ulice 
Rovná, která narušuje okraj půdorysu města a nevhodně zasahuje do krajiny. Okraj města 
tvořen rozptýlenou zelení.
10.1 - Pracovní dvůr městských vodovodů a kanalizací; 2.10 - Vytvořené nové ochranné pásmo okolo 
hlavních městských vodojemů František II a František III (1500m3), odstranění k vodojemu přiléhající 
zástavby; 10.3 - Odstranění zástavby stojící na hlavním vodovodním řádu; 10.4 - Vytvoření ochranného 
pásma okolo vodojemu František IV. (1500 m3), odstranění k vodojemu přiléhající zástavby; 10.5 - 
Odstranění krajinu narušující satelitní zástavby; 10.6 - Uzavření satelitní zástavby do zeleně, zamezení 
dalšímu půdorysnému rozrůstání
11 - Severní část Krčína
Průmyslová zástavba, nevhodné a nevyužité plochy nahrazeny zástavbou rodinných domů.
11.1 - Odstranění skladové haly a rozšíření plocha zahrad; 11.2 - Nahrazení průmyslové zástavby 
rodinnými domy; 11.3 - Plocha současně využívaná pro parkování nákladních aut přeměněna na Travnaté 
hřiště a dětské hřiště v přiléhajícím sadu; 11.4 - Travnaté hřiště a dětské hřiště
12 - Jižní část Krčína
MŠ Krčín přesunuta do nové budovy na místě původní ubytovny u zimního stadionu. Nové 
parkoviště u zimního stadionu. Doplnění zástavby ulice 1. máje, obnova společenského domu, 
umístění nových obchodů a nové využití bývalé Krčínské radnice. Doplnění půdorysu krčínské 
návsi v místech dnešních stavebnin. Tato část Krčína je jeho historickým i současným 
centrem.
12.1 - Nová budova Mateřské školky Krčín; 12.2 - Zahrada mateřské školky; 12.3 - Zimní stadión; 12.4 - 
Parkoviště k zimnímu stadiónu; 12.5 - Knihovna, galerie, kavárna (budova bývalé krčínské radnice); 12.6 
- Základní škola Krčín; 12.7 - Zahrada základní školy Krčín; 12.8 - Potraviny, obchody; 12.9 - Krčínský 
park; 12.10 - Společenský dům se sálem; 12.11 - Doplnění půdorysu návsi vhodnou zástavbou; 12.12 
- Odstranění průmyslové stavby, nahrazení zelení; 12.13 - Odstranění průmyslových staveb a silně 
zchátralého bývalého panského dvora a jejich nahrazení  zelení; 12.14 - Nová pěší lávka přes řeku
13 - Západní část Krčína
Vznik nové obytné čtvrti na nevyužitých plochách na západním okraji Krčína. Ta je tvořena 
rodinnými domy. Obnova areálu bývalého zemědělského družstva a jeho nové využití pro 
zemědělství. Odstranění velkokapacitního kravína. Obnova krčínského mlýna, který bude 
nově využit jako mlýn. Výstavba nové mateřské školy ve středu této části Krčína. 
13.1 - Nová mateřská školka pro západní a severní část Krčína; 13.2 - Dotvoření okraje půdorysu města 
zástavbou rodinných domů; 13.3 - Obnovení areálu zemědělského družstva a jeho využití k zemědělství; 
13.4 - Seník; 13.5 -Mlýn, obnovení mlýnského náhonu a obnova mlýna i jeho fungování; 13.6 - Nafukovací 
jez; 13.7 - Pěší lávka přes stávající jez; 13.8 - Odstranění velkokapacitního kravína
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Průmyslová část města
Průmyslový areál Stavostroj 
          Průmyslové stavby;              Zpevněné pojízdné plochy;              Plochy zeleně, ostatní plochy; 

             Vysokotlaký plynovod;             Místní rozvody plynu;              Zemní elektrické vedení 35 KV; 

             Potrubí s hořlavými kapalinami;              Vnitroareálová pěší stezka;        Nový věžový vodojem;

             Požární nádrž;              Čistírna odpadních vod;          Stromy 

1 - Zásobník na odpad; 2 - Skládání a dopravník odpadu v návaznosti na železniční vlečku; 3 - Spalovna 
odpadu, kogenerace, generátory; 4 - Filtrace spalin v návaznosti na stávající komín; 5 - Slévárna (pece, 
lití); 6 - Sklad materiálu a HV slévarny s napojením na železniční vlečku; 7 - Pěchovna; 8 - Příprava 
a ostatní; 9 - Zázemí a administrativa slévárny; 10 - Chemická výroba; 11 - Hasičská zbrojnice; 12 - 
Likvidace nebezpečných odpadů; 13 - Recyklace surovin; 14 - Akumulátorovna; 15 - Výroba výrobních 
strojů; 16 - Svařovna; 17 - Hlavní manipulační loď; 18 - Jednotlivé sklady; 19 - Zázemí; 20 - Vývoj; 21 
- Jídelna; 22 - Čištění vagónů; 23 - Lakovna; 24 - Dělení materiálu; 25 - Vstup výroby; 26 - Jednotlivé 
výrobní linky; 27 - Finalizace; 28 - Výstup výroby; 29 - kontrolní operace; 30 - Všeobecné sklady drobného 
materiálu; 31 - Kompresorovna; 32 - Rampa pro nákladní automobily; 33 - Řemesla, dílny (kovárna, 
hadicárna, zámečníci, rámy, atd.); 34 - Testování strojů; 35 - Plocha k testování strojů; 36 - Dílny drobných 
a uměleckých řemesel; 37 - Sklad hořlavin; 38 - Administrativa, projekce; 39 - Stavba pro garážování 
kol; 40 - Plochy zeleně v návaznosti na celoareálovou pěší stezku; 41 - Zdravotní středisko; 42 - Hlavní 
vstup; 43 - Ubytovna; 44 -Servis pro velké stroje; 45 - Servisy pro automobily a menší stroje; 46 - Stanice 
technické kontroly; 47 - Čistírna odpadních vod; 48 - Prodloužená střecha hal skladu pro vyjíždění jeřábů 
nad koleje; 49 - Trafostanice; 50 - Regulační stanice zemního plynu; 51 - Požární nádrž; 52 - Technické 
plyny; 53 - Nový věžový vodojem pro napájení areálu (kapacita dle potřeby); 54 - Nádrž na naftu;  
pozn: Všechny velké průmyslové haly v areálu mají ve své horní části zabudovány pojízdné jeřábové drahy s 
nosností 20 t.

Spalovna odpadu - 20 MW spalování odpadu, 5 MW kogenerace navíc na plyn 
(například 4 generátory, jeden z nich spustitelný na plyn). Výstupem elektřina (35 
KV) k napájení areálu a městské elektrické sítě a teplo pro vytápění areálu. Přibližně       
6 t odpadu / 1 hodinu spalování = 150 t / 24 hodin (přibližně 3 železniční vagóny).
Městská slévárna - Na spalovnu odpadu přímo navázána slévárna. Slévárna plynová 
s dotápěním indukcí. Sdílení tepla mezi spalovnou a slévárnou. Vzduch ze slévárny 
přečištěn přes filtrační systém spalovny.
Likvidace nebezpečného odpadu a recyklace surovin - Návaznost na spalovnu
Hlavní městský sklad - Sloužící pro potřeby nejen průmyslového areálu, ale celého 
města. Sklady technického materiálu, výrobků a dalších věcí. Napojen na železniční 
vlečku. Jeřábové dráhy hal uzpůsobeny pro vyjíždění až nad koleje, což umožní přímé 
nakládání i skládání nákladu z vagónů. Součástí také rampa pro skládání nákladu z 
nákladních automobilů. Vnitřní prostory členěny dle druhů skladovaného materiálu.
Výroba velkých strojů - Provoz sloužící pro potřeby výroby různých druhů velkých 
strojů a techniky (například zemědělské stroje, stavební stroje). Součástí i vývoj. 
Výroba výrobních strojů - Aby měli ostatní na čem vyrábět
Řemeslné dílny, drobná řemesla - Podpora velkých výrob
Chemická výroba - Výroba všemožných druhů chemických výrobků a kosmetiky.
Akumulátorovna, svařovna, lakovna, krácení materiálu, ostatní
Servis - Servis velké techniky (stavební, zemědělské stroje), servis automobilů a 
menší techniky, stanice technické kontroly
Zázemí, administrativa, bezpečnost - Jídelna, ubytovna, zdravotní středisko, 
hasičská zbrojnice
Technická infrastruktura - Zachovat a využít stávající rozvody, s rozšířením do nových 
budov a provozů. Napájení elektrickou energií ze spalovny odpadu a kogenerační 
jednotky, s možností připojení na vnější síť. Přesun skladu hořlavin do jiné budovy 
a nové potrubí rozvodů hořlavých kapalin. Nový věžový vodojem pro dostatečné 
napájení areálu.
Doprava - Celý areál provázán pomocí železniční vlečky. Upřednostněna železniční 
doprava, nákladní automobilová doprava jen v odůvodněných případech. Celý areál 
propojuje pěší stezka vedená ochranou zelení po západní straně areálu. 
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Průmyslový areál Elton -
1.38 - Hlavní výrobní haly. Výroba malých součástek, jemné a přesné mechaniky, 
lisovna, nástrojárna. Výroba součástek a dílů pro potřeby ostatních výrob po městě.
1.37 - Sklady
1.39 - Galvanovna, povrchové úpravy kovů
1.40 - Montáž výrobků ze součástek vyrobených v 1.37, výroba netočivých 
elektrických strojů (transformátorů), jiné drobné výroby.
1.41 - Zázemí, administrativa
1.43 - Výroba a prodej hodinek Prim, díly vyráběny v areálu
1.42 - Odpočinkový zahradní pobytový prostor pro pracovníky
1.35 - Parkovací domy sloužící pro potřeby průmyslového areálu Stavostroj a Elton. 
Jedná se o rotační parkovací systém typu APS, kapacita jednoho domu je 240 vozidel.

Technické služby, sběrný dvůr a výroba člunů přesunuty jižně Eltonu
Technické služby (1.47, 1.48, 1.49, 1.50), Sběrný dvůr (1.51, 1.52), výroba člunů (1.55)
1.62 - Městské stavebniny, nákladní překladiště
Současné vlakové překladiště na východní straně koleje u vlakového nádraží 
neumožňuje plnění funkce nákladního překladiště, z důvodu rozměrových i špatného 
přístupu. Nevyužité plochy na západní straně koleje mají naopak přímý vztah jak ke 
kolejím, silnici I/14 a průmyslové části města. Stávající západní kolej využita jako 
vlečka mezi nově navrhovaným areálem a průmyslovým areálem Stavostroj, což 
umožňuje plynulý provoz ostatní vlakové dopravy bez jejího narušení. Navíc je tratí 
umožněno přímé spojení překladiště s městskou cihelnou (1.70, 1.71). Součástí 
areálu je i městská pila (1.67)
Tiskárna Hlávko ponechána ve stávajícím místě
Městská cihelna
Obnova městské cihelny (1.70) umožní produkci stavebního materiálu přímo v 
místě města a navíc je přímo u železniční trati, čímž má přímou vazbu na městské 
stavebniny a městský sklad v průmyslovém areálu Stavostroj i případný vývoz.
Městská textilní továrna
Obnova nedávno opuštěné textilní továrny Nyklíček (1.73), západně od Rychty. Výroba 
látek pro potřeby města. Možné rozšíření budov i areálu (1.74, 1.75). Předpokládá se 
využití látek švadlenami ve městě.
Mlýny a vodní elektrárny
Ve městě je zřízeno 5 malých vodních elektráren a 1 by se zřídit mohla. Většina z 
nich je v bývalých mlýnech. Voda teče stále a mimo krčínského mlýna jsou i náhony 
zachovány. Nabízí se možnost obnovit tyto mlýny k jejich bývalému účelu. 

Městský sklad potravin a mlékárna
Město je v současné době odkázáno čistě na dovoz potravin zahraničními 
korporacemi. Potřebuje svůj sklad potravin. Tento sklad bude sloužit ke skladování 
různých druhů plodin a potravin v jejich surovém stavu a bude mít zázemí pro jejich 
hrubé zpracování v případě zkracující se trvanlivosti (například sušení, mražení, 
zavařování). Součástí skladu bude i sklad osiv. Ke skladu potravin náleží také 
městská mlékárna, výrobna mléčných výrobků a palírna.

Jedná se o krčínský mlýn (13.5), kde je 
nutné obnovit i jeho náhon. V návrhu je toho 
dosaženo umístěním hradícího vakového jezu 
(nafukovacího). Dále obnova starého a nového 
novoměstského mlýna (8.11 a 8.12), které byly 
v minulém století využívány. V mlýnech by 
zůstala zachována funkce vodních elektráren a 
byly by rozšířeny o funkci mletí.

Schéma nafukovacího vakového jezu (zdroj: 26)



Návrh funkční skladby města - Nové Město nad Metují
Legenda k výkresu
               Obytná zástavba;                 Chatkové a zahradní osady;                Průmysl;     Autobusové a vlakové nádraží a parkovací domy;                  Podzemní garáže;                  Školy;                  Sportoviště;                 Zdravotní péče;

    Zemědělství a zpracování jídla;                Obchody;                     Obchody v 1.NP obytné zástavby navázané na ulici;                 Hotely;                Významné stavby a veřejné budovy (radnice, divadlo, knihovna, atd.);  

               Kostely a hřbitovy;                    Železnice;                     Významné části města 

83



Legenda k výkresu
             Trasa vedení silnice I/14;                Silnice II. třídy;              Silnice III. třídy a významné místní 
komunikace;               Vjezd na Husovo náměstí;               Vybrané místní komunikace;                 Železnice;         
       Autobusové nádraží;         Autobusové zastávky;           Vlakové nádraží;        Vlaková zastávka;   
 P  - Parkoviště; Pd  - Parkovací dům 

Návrh doprava - průvodní zpráva
Převedení trasy silnice I/14 od Spů, přes Krčín, okolo Stavostroje, do Vrchovin a dále 
na Náchod. Silnice na této trase byly v roce 2018 přestavěny na požadavky těžké 
nákladní dopravy. Uzavření průjezdu na Husovo náměstí z Krajského předměstí (z 
ulice Komenského). Na základě těchto změn úprava kategorií ostatních dotčených 
silnic.
Městská autobusová doprava
- Městské linky
 - Okružní - zastávky: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 ,14, 1     
                     tato linka jezdí oběma směry
 - Krátká - zastávky: 1, 2, 8, 2, 1
 - Další možnosti dle potřeby obyvatel
- Příměstské linky 
 - Kyvadlová - zastávky: 1, 9, 20, 19, 18, 17, 16, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 9, 1, 21, 22,  
        3, 6, 5, 23, 5, 6, 3, 22, 21, 14, 13, 1
        Tato linka umožňuje spojení Horského předměstí,   
         Vrchovin a Přibyslavi s Novým Městem nad Metují
 - Další možnosti linek do ostatních okolních vesnic a měst
- Dálkové - například spojení do Prahy, Brna, Liberce
Obnova městského autobusového dopravce, sídlo vedle autobusového nádraží
Parkování

Schéma APS (zdroj: 27)

6.6 - Schéma

Mimo běžné parkování v ulicích jsou ve 
významných částech města navrženy parkovací 
domy a několik nových parkovišť. Parkovací 
domy u průmyslového areálu Stavostroj a Elton 
jsou navrženy parkovací domy s automatickým 
parkovacím systémem APS rotační typu Standard. 
Při rozměrech 60x15 m a výšce 15 m má kapacitu 
240 vozidel. Dále jsou navrženy parkovací dům u 
nádraží (2.9), parkovací dům z budovou městského 
úřadu (7.2), podzemní garáže na Rychtě (6.6) a 
podzemní garáže u sokolovny (9.4).
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Koordinační situace dopravy - Nové Město nad Metují
Legenda k výkresu
               Silnice I. třídy I/14;                 Silnice II. třídy;                Silnice III. třídy a významné místní komunikace;      Ostatní místní komunikace;                  Železnice;                        
    Železniční vlečka;                Významné pěší cesty;         Ostatní pěší cesty;                Vodní toky, plochy;                    Pojízdné pěší komunikace;         Autobusové nádraží;        
       Autobusové zastávky;             Vlakové nádraží;       Čerpací stanice;               Slepá ulice;             Místo řezu ulicí;           Výhledová místa;           Jez;          Pěší lávka přes řeku 
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Uliční řez 1 - ulice Nádražní, 1:200
A - Místní komunikace; B - Zelený dělící pás; C - Podélná parkovací stání; D - Travnatí dělící pás; E - Pěší chodník; F - Bytový dům; G - Přístřešek pro parkování; H - Štěrková komunikace 
Varianta 1 - Parkování řešeno v prostoru vnitrobloku podél zástavby s možnou tvorbou přístřešků, podél jednoduchá štěrková komunikace umožňující pojezd. Vjezd možný při otevřeném 
vnitrobloku z ulice na okraji, nebo průjezdy v domech. Varianta 2 - Parkování umístěno v přízemí domů.
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Uliční řez 2 - okraj Krčína nová rodinná zástavba, 1:200
A - Místní komunikace; B - Pěší chodník; C - Zelený pás pro umístění veřejného osvětlení; D - Předzahrádky



Městské kanalizace
V současné době Nové Město nad Metují  využívá pouze 2 čistírny odpadních vod. 
Jedná se o hlavní ČOV ve výkresu označená jako č1, která přečišťuje vodu z většiny 
města  a druhá je malá doplňující v místě č4, ta přečišťuje pouze odpadní vody z 
části Husova náměstí a části Horského předměstí. Obě čistírny jsou v záplavovém 
území. Č1 je na hranici kapacity a možností z hlediska přečištění fosforu a je nutná 
regulace síranem draselným. Navíc je při tomto řešení město závislé pouze na jedné 
kanalizační trubě. V případě havárie jak čistírny nebo přívodu dojde k ekologické 
pohromě nesmírného rozsahu.
Je navrženo rozčlenit městskou kanalizační síť na několik částí s vlastními ČOV. Více 
čistíren umožní odlehčení kapacity č1 a umožní lepší přečištění vody, budou napojeny 
Krčín a část Nového Města (1). Zároveň tím vznikne rezerva pro případ poruch nebo 
havárie. 
Vzhledem k navrženému využití průmyslového areálu Stavostroj je navržena obnova 
a modernizace čistírny odpadních vod č2, tato přečistí i odpadní vody z Vrchovin 
(2), s výtokem do stálé vodoteče. Dálkové potrubí (p1) směrem ke Krčínu zůstane 
zachováno. V místě č3 byla dříve ČOV, která byla později zrušena a přestavěna na 
přečerpávací stanici. Vybudovat zde novou ČOV, která by sloužila pro potřeby příslušné 
části města (3). Dálkové potrubí i přečerpávací stanice (p1) zůstanou zachovány. V 
místě č4 dojde k přesunu a zbudování nové ČOV na západní straně mostu v chráněné 
poloze za mostním náspem, zbudování mobilní protipovodňové ochrany. Zbylé části 
Horského předměstí (4), které mají zbudovanou kanalizaci, ale vypouštějí odpadní 
vody do řeky budou napojeny na č4 pomocí nového potrubí (q1), vedeného podél řeky. 
Zbylé nenapojené části města mají septiky nebo domovní ČOV.
V současné době převážná většina okolních vesnic má zbudovanou kanalizaci s 
vypouštěním do přírody bez přečištění (viz. Přibyslav, 5). V těchto obcích dobudovat 
místní ČOV (viz. Přibyslav, č5). 

Legenda k výkresu

          Čistírna odpadních vod (č1-č5);                      Přibližné označení odkanalizovaných oblastí příslušných k 
jednotlivým ČOV (1-5);            Nevyužívané úseky potrubí ponechané jako záložní (p1, p2);           
         Přečerpávací stanice ponechána jako záložní;                    Nově vybudovaný úsek potrubí (q1);  
            Vypouštění přečištěné vody do vodoteče
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Vlastní zdroj pitné vody pro město
V současné době je Nové Město nad Metují závislé na vodě 
přiváděné dálkovým vodovodem z přibližně 32 - 35 km vzdáleného 
zdroje. 
Na sever nad Novým Městem se v obci Přibyslav a jejím okolí 
nachází velké množství vodních pramenů, které tvoří soustavu 
potoků tekoucích do údolí řeky Metuje. Směrem na západ k obci 
Vrchoviny se také vyskytují vodní prameny. Tato oblast (1) se dá 
označit jako oblast se silnými výskytem přirozených vodních 
pramenů. Dle písemných dokladu v období renesance za Rudolfa 
ze Štubenberka (v Novém Městě panoval v letech 1588–1620) byla 
z Haltýřů nad Vrchovinami (nelze určit, kde přesně se nacházely) 
přiváděna voda vodovodem až do Nového Města a bylo psáno, že 
vody byl dostatek pro všechny. Z pramene, který se nachází na 
východ těsně nad Vrchovinami (p1) byly od počátku 20. století s 
vybudováním obecního vodovodu napájeny celé Vrchoviny.
Vzhledem k četnosti a síle vodních pramenů v okolí Přibyslavi lze 
předpokládat, že by bylo možné nalézt vhodný vodní zdroj, který 
by byl schopen úplně, nebo alespoň částečně napájet Nové Město 
nad Metují. 

Legenda k výkresu

                1 - Oblast se silným výskytem vodních pramenů
V této oblasti začít pátrat po vhodném vodním zdroji. Udělat 
zkušební vrty, zjistit a prozkoumat jakost vody a zjistit vydatnost 
vodních zdrojů.

                2 - V případě nalezení vhodného vodního zdroje oblast 
doporučená k trvalému zalesnění a přerušení zemědělské činnosti
Les pomůže k ochraně a zadržování vody v oblasti těchto zdrojů. 
Zároveň bude mít funkci očistnou.

        V1 - Hlavní přívodní vodojem Přibyslav (250m3)
V případě nalezení vhodného vodního zdroje a po dobudování 
potřebné infrastruktury, bude tento vodojem sloužit jako regulační 
bod, buď pro přívod vody z vodního zdroje na Přibyslavi nebo z 
dálkového vodovodu, a to podle potřeb města.

     Prameny potoků
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Dálkové vedení 110 KV a 35 KV - změna
Na úseku mezi Novým Městem nad Metují a Václavicemi (e1-
e2) dojde k zazemnění dálkových vedení vysokého napětí 110 
KV (V 1187 - 8) a 35 KV (VN 351). Bude to provedeno v místech 
křížení současného nadzemního vedení s železniční tratí.  
Vedení vysokého napětí budou umístěna do tělesa železniční 
trati. Díky tomu budou moci procházet zastavěným územím, 
aniž by ho ovlivňovaly.
Plynovod - změny přípojných míst
Bude zbudováno nové přípojné místo s regulační stanicí 
pro Krčín (p1) na západním okraji nové obytné čtvrti (13.2). 
Stávající plynovodní přípojka, která prochází přes les Luštinec 
bude odstraněna. Dojde k posunu přípojného místa na 
severní hranici města a vybudování nové regulační stanice 
(p2). Přípojné místo průmyslového areálu Stavostroj (p3) 
zůstane zachováno.
Legenda k výkresu

                     Stávající dálkové vedení 110 KV nadzemní;                    Stávající 
Dálkové vedení 35 KV nadzemní;              Železniční trať;                  Nový úsek 
nadzemního vedení 35 KV;       Zazemňovací stanice elektrikého vedení;         
       Úsek elektrického vedení v tělese železniční trati;            VTL 
plynovod;          Stávající plynová přípojka a regulační stanice;         Nově 
navržená plynová přípojka a regulační stanice;                Zastavěné území
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Samostatná městská elektrická soustava
V současné době jsou v Nové Město nad Metují  provozovány malé 
vodní elektrárny i kogenerační jednotky, avšak elektřina, kterou 
produkují není ve prospěch města. Produkují však již nyní tolik 
elektrické energie, kolik by stačilo přibližně na pokrytí 50-82 % 
spotřeby města.
Cílem návrhu je vytvořit oddělený samostatný okruh městské 
rozvodné sítě, napájený místním zdroji, s možností napojení na 
celostátní rozvodnou síť, jak v případě přebytků, tak v případě 
nedostatků elektrické energie. Avšak bez přímé závislosti.

Po zazemnění dálkového vedení do tělesa železniční tratě 
vyvstává potřeba úpravy městské rozvodné sítě. Části městské 
rozvodné sítě, které dosud nejsou zazemněny (především se 
jedná o Krčín), budou zazemněny. Pomocí těchto nových vedení 
dojde k zokruhování Krčína a jednotlivých částí Nového Města 
nad Metují. V bodech s1 a s2 bude tato městská síť připojena na 
dálkové vedení 35 KV, a to řízeně, tak aby bylo možné okamžité 
připojení a odpojení v případě potřeby. Zbytek nepotřebných 
nadzemních vedení bude odstraněn. Na většině území města 
budou přebudovány nadzemní trafostanice na podzemní, z důvodu 
ochrany před elektromagnetickým zářením.
Všechny stávající městské elektrárny budou sloužit k napájení 
městské sítě. Jedná se o malé vodní elektrárny (v1- v5) a jednu 
kogenerační jednotku (t2). Pro vytvoření stability celé městské 
rozvodné soustavy bude vybudována elektrárna (t1) ve spalovně 
odpadu v průmyslovém areálu Stavostroj, která bude mít výkon  
20 MW + kogenerační jednotku 5 MW. Dále bude dobudována malá 
vodní elektrárna (v6) v obnoveném krčínském mlýně. Tím byl měl 
být zajištěn trvalý přebytek výkonu a z celostátní sítě by se čerpalo 
je v případě nutnosti.
Takovýmto způsobem by se dala uzpůsobit i ostatní města a 
poté by celostátní dálková rozvodná síť mohla sloužit pouze jako 
vyrovnávací a pro sdílení energie pro místa, která nemají své 
vlastní zdroje.

Legenda k výkresu
                 Nadzemní vedení 110 KV;                 Nadzemní vedení 35 KV;                 

          Zazemňovací stanice;         Vedení 110 KV a 35 KV v traťovém tělesu;                  

          Stykač místní rozvodné sítě a dálkového vedení;                  Stávající podzemní 

vedení 35 KV;                Nově navržené podzemní vedení 35 KV;          Malá vodní 

elektrárna;         Malé kogenerační jednotky;             Městská spalovna odpadu  

20 MW + KG 5 MW;         Podzemní trafostanice;          Nadzemní trafostanice

Vnější celostátní síť

Samostatný městský 
elektrický okruh

Vnější celostátní síť - sdílení energie

Stykač

Samostatný 
městský okruh

Město bez svého 
zdroje elektřiny

malé
elektrárny

Podzemní trafostanice (zdroj: 28)

91



92

Plynovod - Nové Město nad Metují
Nově navrženy jsou přípojky p1 a p2, přípojka p3 ponechána stávající. Stávající přípojka Krčína zrušena.

Legenda k výkresu
                VTL plynovod;                   Nově navržená přípojka VTL plynovodu;          Stávající plynová regulační 
stanice;         Nově navržená plynová regulační stanice
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2.2 - Nové autobusové nádraží
Podrobné řešení vybraného veřejného prostranství, 
objemová architektonická studie vybrané stavby   
a návrh technické infrastruktury
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Dílčí podrobně řešená část území – průvodní zpráva
Předmětem návrhu je změna užívání a přeměna území, nacházejícího se v blízkosti 
vlakového nádraží. Jedná se o návrh přemístit do této lokality autobusové nádraží ze 
stávajícího místa na Rychtě, které se jeví jak dopravně, tak hygienicky nevyhovující. 
Nacházelo se zde překladiště dosud částečně užívané jako uhelný sklad. Zbytek 
území nevyužitý, původní překladní hala částečně využita velkoobchodem papíru pro 
skladování a prodej. Cílem návrhu je přemístit autobusové nádraží, které na Rychtě 
nemá dostatečné parametry ani zázemí do lokality v přímé návaznosti na vlakové 
nádraží a vytvořit tak funkční dopravní centrum, které umožňuje nové pojetí využívání 
dopravy v Novém Městě nad Metují a zároveň umožní zvýšit kapacitu nádraží o 
městskou autobusovou dopravu. Bude mít přímou návaznost na garáže městského 
dopravce a ekologičtější provoz. Návrh zahrnuje i část ulice Generála Klapálka a 
návaznost na obytnou zónu. V řešené lokalitě je navrženo nové autobusové nádraží v 
přímé návaznosti na nádraží vlakové, pět bytových domů, hotel a dva rodinné domy 
se zahradou. Přístup do lokality ulicí Generála Klapálka a Nádražní.
Záměr v zásadě negeneruje novou dopravu na komunikačním systému, protože 
autobusová doprava po komunikacích města a to i v ulicích Nádražní a Generála 
Klapálka je provozována a provozována i zůstane, neboť zde byla zastávka u nádraží, 
kterou využívali všichni přepravci. Jedná se pouze o přemístění stávajícího zcela 
nevyhovujícího autobusového nádraží do nové lokality s tím, že směrově i kapacitně 
zůstane autobusová doprava zachována. Z hlediska pohybů souvisejících s provozem 
autobusového nádraží se dle stávajícího provozovatele jedná za 24 hodin o 372 
pohybů, z čehož v době 22,00 až 06,00 hod. je realizováno 43 pohybů.
Se zavedením městské autobusové dopravy dojde k mírnému nárůstu počtu pohybů 
na přibližně 405 pouze v ulicích zmíněných v této diplomové práci v části Doprava.
Přístup pro osobní dopravu do území zůstává nezměněn. Z hlediska parkování 
osobních vozidel cestujících návrh počítá s využitím parkovacích stání před budovou 
vlakového nádraží a nového parkovacího domu (V hlavním návrhovém výkrese 2.9).
Parkovací místo pro TAXI před budovou vlakového nádraží. 
Přístup pěších cest viz. koordinační situace dopravy (str. 85).
Stavba autobusového nádraží sloužícího pro linkovou autobusovou dopravu je 
vzhledem k výše uvedenému navržena na 9 nástupních a výstupních míst, kde 2-3 
budou sloužit i MHD a čtyř odstavných míst pro autobusy.
Součástí řešení je i napojení na stávající peróny vlakového nádraží umožňující 
přímý přestup i pro osoby se sníženou pohyblivostí bez nutnosti vracet se do 
budovy vlakového nádraží. Tím jsou minimalizovány vzdálenosti potřebné pro pohyb 
cestujících mezi jednotlivými dopravními prostředky včetně bezbariérového přístupu. 
Dále čekárna pro minimálně 40 osob s provozní místností a WC, zastřešený venkovní 
prostor pod zastřešením budovy a nástupišť, mobiliář, Příjezdová a odjezdová 
komunikace a jednotlivé úpravy inženýrských sítí dotčených stavbou včetně zřízení 
nových inženýrských sítí, vegetačních úprav a využití stávající vegetace. Součástí je i 

napojení do prostor areálu městského autobusového dopravce. 
Architektonické napojení nového areálu autobusového nádraží na stávající historické 
vlakové nádraží je provedeno přes ostrov vegetace stejně tak jako napojení na 
obytnou zástavbu v ulici Generála Klapálka a ulici Nádražní. V pohledu z vlakového 
nástupiště areál plynule a nenásilně navazuje na současná vlaková nástupiště. 
Materiální řešení fasád, zastřešení a mobiliáře odpovídá určení stavby a jeho 
moderní řešení vhodně doplňuje charakter místa a dává mu nový význam. Navržené 
prvky osvětlení mají za úkol jak zaručit bezpečnost na přechodech tak zjemnit a 
dotvořit atmosféru místa. Materiálové řešení nástupišť, chodníků a stání se vrací ke 
kameni a žulové dlažby vhodně dotváří užitnou a pohledovou kompozici.  
Zástavba před autobusovým a vlakovým nádražím se řídí navrhovaným regulačním 
plánem (str. 102) a umožňuje využití 1NP pro obchody.    
Autobusové nádraží- řešení budovy čekárny
Tento objekt řeší budovu čekárny včetně přípojky nn, měření el. energie, vnitřní el. 
instalaci a el. přímotopné vytápění. Jedná se o jednoduchou jednopodlažní stavbu, 
obsahující pouze hygienické zázemí pro cestující a prostor pro 1 osobu obsluhy 
zákazníků, dále jednoduché technické zázemí objektu. Budova je umístěna na okraji 
nádraží, zároveň navazuje na první nástupiště. Konstrukce budovy zděná v prostoru 
hygienického zázemí a obsluhy, prostor čekárny z Al profilů a prosklený.  Strop lehký 
zateplený, zastřešení MMcité+ nad konstrukcí. Odvětrání vedeno do tohoto prostoru. 
Budova je připojena na vodu, kanalizaci, el. Energii a komunikační sítě. Zastavěná 
plocha budovy je 208 m2. Obestavěný prostor 936 m3.
Do objektu se vstupuje přímo automaticky ovládanými posuvnými dveřmi se 
vzduchovou clonou. Čekárna pro 40 osob, údržbu objektu zajistí obsluha. WC pro 
muže a ženy samostatně, obsluha má samostatné WC, 1 WC pro postiženou osobu. 
Větrání všech prostor přirozené větracími otvory automaticky řízenými. Rovněž tak 
mají všechny místnosti přirozené denní osvětlení, umělé a nouzové osvětlení MODUS. 
Vytápění elektrické přímotopné, s regulací podle vnitřní a venkovní teploty, počítá 
se s teplotními zisky zasklených ploch. Elektrický bude i ohřev vody pro umyvadla. 
Osvětlení jednotlivých místností bude pomocí led, zářivkových a žárovkových 
svítidel. Ovládání pomocí vypínačů a přepínačů zapuštěných pod omítkou. Pro ohřev 
vody bude v místnosti WC obsluhy a úklidu instalován průtokový ohřívač 2000 W s 
obsahem 10l.Ovládání vstupních dveří do čekárny bude pomocí čidla a elektrického 
pohonu. 
Zastřešení budovy a nástupišť  MM CITÉ+  https://www.mmciteplus.com/root/
download/katalogy/CZ/mm_katalog_komplet_cz.pdf str.88
Mobiliář www.urbania.cz zahrnuje lavičky, koše na odpadky, informační tabule, 
zastávkový označník s košem. Světelné informační tabule na hlavním vstupu, na 
stěně k nástupištím a uvnitř na stěně obslužné místnosti. 
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Zastřešení inspirace
Celistvý zavěšený systém nad budovou i nástupišti, z lehké ocelové konstrukce s 
prosklením.

Povrchy - inspirace

Autobusové nádraží Břeclav (zdroj: MM CITÉ+ katalog, str 88)
https://www.mmciteplus.com/root/download/katalogy/CZ/mm_katalog_komplet_cz.pdf

Snížený obrubník r1

Ostatní obrubníky

Dlažba přírodní kámen - Vnitřní dlažba do haly 
autobusového nádraží
https://www.dekstone.cz/realizace/dlazby-a-obklady-pro-
interiery-1/dlazba-g-623-l-autobusove-nadrazi-hradec-kralove-42

Dlažba ze žulových kostek 4-6 cm - Dlažba pěších 
chodníků a nástupišť
https://www.prahaneznama.cz/jine-zajimavosti/mozaiky-na-
chodnicich-znate-jejich-nazvy/

Dlažba ze žulových kostek 10-15 cm, obrubníky - Dlažba pojezdů pro autobusy a obrubníky
https://www.topstein.com/product-detail/96; http://www.aakamen.com/reference/vodni-stavby-9

Stanoviště autobusů, světelná informační tabule, mobilní vývěskové tabule 
https://budejovice.rozhlas.cz/v-mlade-vozici-dokoncuji-nove-autobusove-nadrazi-7036454
https://orlicky.denik.cz/zpravy_region/svetelna-tabule-je-ve-zkusebnim-provozu-20150731.html
https://hradecka.drbna.cz/zpravy/doprava/1385-cekani-na-autobus-zkrati-vystava-na-terminalu-jsou-k-videni-historicke-fotografie-
hradecke-mhd.html

Mobiliář - inspirace

p1 p4 p3

Lavičky, koše a květináče
https://obchod.mestskymobiliar.cz/produkt/lavicka-gratella/
https://obchod.mestskymobiliar.cz/produkt/kos-tubo-bez-vika-se-drevem/
https://obchod.mestskymobiliar.cz/produkt/zardiniera-foca-90-litru-samozavlazovaci/

p2 p5
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Technická infrastruktura průvodní zpráva
Řešeným územím vedou některé stávající inženýrské sítě, na které bude nově 
vytvářené území napojeno. Napojení jsou vyznačena v koordinační situaci technické 
infrastruktury,  Dojde k přeložení stávajícího transformátoru a vedení 35KV bude 
nově přivedeno ulicí nádražní (viz. samostatná městská elektrická soustava, str. 91). 
Podzemní rozvod elektrické energie bude nový. Rozvod plynu bude rozšířen o nově 
vzniklou ulici a přípojky k nově budovaným objektům. Komunikační rozvody budou 
rozšířeny o novou ulici a předpokládá se napojení všech budov tak, aby mohlo dojít k 
omezení využívání výkonných bezdrátových sítí. 
V areálu bývalého překladiště dojde k přeložení a úpravě kanalizace. Další sítě zde 
nejsou potvrzeny avšak v případě realizace bude nutno dořešit sítě pro návazný areál 
městského autobusového dopravce, kde bude mimo jiné i garážování, opravna a mytí 
autobusů s vlastním odlučovačem lehkých ropných látek AS-TOP A300  navržený v 
jiných částech této diplomové práce nad rámec této detailně řešené části.
Splašková a dešťová kanalizace
V novém Městě nad Metují je splašková a dešťová kanalizace společná. Navržené 
potrubí DN600 bude vedeno směrem ze dvora návazného areálu městského 
autobusového dopravce a bude pokračovat pod stáními autobusového nádraží. Výtok 
z nádraží bude opatřen tříkomorovým odlučovačem ropných látek GSOL20*100 
http://www.sekoprojekt.cz

Přípojka z hygienického zázemí autobusového nádraží DN200, kanalizační šachty 
prefabrikované DN 1000 s pojízdným litinovým poklopem. Šachty před parkovištěm 
autobusů a před vjezdem ke stáním a dále v ulici Gen. Klapálka osazeny v místech 
změny směru nebo sklonu přímých úseků, avšak v maximální vzdálenosti 50 metrů 
od sebe. Na vjezdu do autobusového nádraží umístěn Betonový žlab D400 s litinovou 
mříží a únosností 40t https://www.guttashop.cz/betonovy-zlab-d400-s-litinovou-
mrizi-.8082/ napojený na novou část kanalizace DN600, která odvodní pravou stranu 
ulice řadou tří vpustí. S napojením na hlavní stoku v místě vjezdu před výjezdem 
z autobusového nádraží. Tím dojde k odvedení vod tekoucích z ulice Generála 
Klapálka.
Místo napojení kanalizace od nádraží na stávající síť je před severním okrajem 
vlakového nádraží za LAPOLem GSOL20*100. Do stávající kanalizace vedoucí ulicí 

Gen.Klapálka budou provedeny přípojky z RD, bytových domů a hotelu, dále bude 
napojena nově vzniklá ulice.  Kanalizace a přípojky navrženy z kameninových trub. 
Jedná se o splaškovou kanalizační síť svedenou do ČOV (č.1). Nově navržené rozvody 
budou beztlakové gravitační se spádem minimálně 3 ‰. Dešťové vody ze dvora 
městského provozovatele autobusů, autobusového nádraží,  ulice Gen.Klapálka, ulice 
nově vzniklé a ulice Nádražní svedeny do kanalizace. Pro provoz hygienického zázemí 
autobusového nádraží, bytových domů a hotelu se počítá s využitím dešťové vody a 
šedých vod pro splachování toalet.
Vodovodní řad
Nově navržený vodovodní řad bude veden v pěší komunikaci. Vodovod bude navržen 
z PE trub příslušných dimenzí, jednotlivé vodovodní přípojky budou napojeny na 
páteřní trasu navrtávacími pasy. Napojení domů bude přes vodoměrnou sestavu 
umístěnou v garážích, případně ve vstupním patře objektu. Řešené území bude 
napojeno na vodojem, který se nachází severovýchodně s kapacitou 250m3, zásoba v 
oblasti posílena novým vodojemem u Stavostroje.
Rozvody plynu
Nízkotlaká plynovodní síť stávající. Navržené objekty na ni budou napojené mimo 
budovu autobusového nádraží, kde je využit jiný zdroj tepla (elektrické přímotopy).
Centrální zásobování teplem - Řešená oblast nemá CZT.
Rozvody elektrické energie
Bude vybudována nová distribuční síť (vč. 1 trafostanice 35/0,4kv- přeložka stávající 
trafostanice) s napojením do městského elektrického okruhu. Přívod 35 KV nově 
od ulice Nádražní ulicí Generála Klapálka. Nové kabelové trasy 0.4KV jsou vedeny 
převážně mimo komunikace.
Rozvody komunikační sítě
V řešené oblasti je stávající rozvod komunikační sítě. Návrh předpokládá rozšíření 
o napojení  autobusového nádraží a rozvedení do nově vzniklé ulice. Nové kabelové 
trasy jsou vedeny převážně mimo komunikace. Předpokládá se napojení všech nově 
postavených budov v řešeném území.
Odpadové hospodářství
Místa pro ukládání komunálního a tříděného odpadu jsou situována přímo v 
navržených objektech (speciální odvětrávaný prostor přístupný z interiéru i exteriéru 
budovy) nebo na plochách přilehlých k jednotlivým domům. Stanoviště pro tříděný 
odpad se v řešené území nenachází. Odpadkové koše ve veřejném prostoru jsou 
součástí laviček nebo volně stojící. Směsný komunální odpad bude odvážen a 
spalován v městské spalovně odpadu v průmyslovém areálu Stavostroj. 
Možné využití alternativních zdrojů
Alternativní zdroje je možné využít k pokrytí energie potřebné pro vytápění, 
větrání, ohřev teplé vody a osvětlení. Alternativním zdrojem energie mohou být 
REKUPERACE, tepelná čerpadla nebo MIKRO kogenerační jednotky plynové. Využití 
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Rozvody veřejného osvětlení
V celém podrobně řešeném území bude navrženo nové veřejné osvětlení, které 
bude napojeno na stávající městský rozvod. Kabely budou uloženy převážně mimo 
komunikace. Na hlavní pěších komunikací je navrženo stožárové osvětlení; bude 
použito svítidel s vysokotlakými výbojkami (sodíkové ) o výkonu 28W a výšce stožáru 
4 metry. Přechody na vjezdu a výjezdu z a do autobusového nádraží osvětleny z 12m 
vysokého sloupu typ STL8000P3/ND MODUS STL AL korpus LED 8800 lm COB 750 (1) 
celkem 3 ks,  
Křivka svítivosti:

Prostor nástupišť bude osvětlen pomocí světel zabudovaných v zastřešení. Pouliční 
osvětlení typ v Novém Městě nad Metují standardně užívaný (ul. Komenského) nebo 
obdobný umístit do ulice Generála Klapálka Nádražní, Do prostoru autobusového 
nádraží potom typ Modus Auris https://www.modus.cz/modus-auris/

Technická infrastruktura -  Výpočtová část
-Vytápění objektů
Qvyt = n*(10 až 15)+m*(4,5 až 7,5)+(q*V*Δt) [W]
RD 10-15 kW n počet rodinných domů,…. volba 12kW, RD 2
BD 4,5-7,5 kW/byt m počet bytů, …………………volba 6 kW, bytů 23,
 Občanské stavby
 q tepelná charakteristika [0,4-0,8 W/m3K], ……volba 0,6
 V objem občanských budov [m3] , hotel 4500m3, autobusové nádraží 936m3=5436m3
 ∆t rozdíl teplot (ti-te) [°C], ti=19°C, te=-15°C, …….celkem 34 
Qvyt =2*12+6*23+0,6*5436*34=123,044kW

-Větrání objektů
Qv=n*4,5+m*(3 až 4)+(0,35*n*0,9*V*Δt) [W]
 RD 4,5 kW/RD  počet rodinných domů, …RD 2 
 BD 3-4 kW/byt m počet bytů, ……………..volba 4kW, bytů 23 
 Občanské stavby 
 n počet výměn vzduchu [0,4-2,5 h-1] , …..volba 2
 V objem občanských budov [m3],  
 ∆t rozdíl teplot (ti-te) [°C], ti=19°C, te=-5°C, je 24 
Qv=2*4,5+23*4+(0,35*2*0,9*5418*24)=86,517kW
-Příprava TUV
Qtv=((∑Ni*qi)/24)*kd*kh*1,163 [W]
(∑Ni*qi) počet osob trvale bydlících, přechodně, ubytovaných a zaměstnaných 
 N počet osob
 q specifická potřeba vody [l/os.den, l/os.lůžko]:   Q N
 q1 trvale bydlící [40 l/os.den] ,    40l *90 osob   
 q2 přechodné ubytování [60-80 l/os.lůžko]   60l *20 osob (průměr denně)
 q3 zaměstnanci [20-60 l/os.den],   60l *1
 q4 cestující [0,5l/os.den]     0.5l *4000/0,2
 kd 1,5 
 kh 1,8 
Qtv=((40*90+60*20+60+0,5*4000*0,2)/24)*1,5*1,8*1,163=688.21kW
-Ostatní funkce
Qost= 0,6*N {kW]
 N počet trvale bydlících osob [0,6 kW/os] 
Qost = 0,6 *90 = 54,0 kW
-Občanská vybavenost
Qobč.vyb=N*(0,3*0,3)[kW] 
N1 počet zaměstnaných osob [0,3 kW/os – teplo, 0,3 kW/os – ostatní funkce] 
N2 počet ubytovaných hostů [0,3kW/os-teplo, 0,3kW/os-ostatní funkce]  
Qobč.vyb=1*(0,3+0,3)+20*(0,3+0,3)=12,6kW
-Umělé osvětlení budov
Qosvet=F*(8 až 12) [W]
F plocha všech podlaží [8-12 W/m2 příkon pro průměrnou osvětlenost], celkem 
4911m2 
Qosvet=5411*8/1000=43,288 kW

Auris

STL
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-Veřejné osvětlení
Qosvet=A*(1,5 až 3) [kW], volba 2
A osvětlená plocha [ha] , plocha 12660m2= 1.266ha
Qosvet=2,11*2,5=3,165 [kW]
-Potřeba vody
 Specifická potřeba vody 
 Qp =N1*A+N2*B+N3[l/den] 
 N1 počet trvale bydlících osob, celkem 90 
 N2 počet zaměstnanců (návštěvníků), 1
 N3 počet cestujících poměrná část, 4000*0,2*2l mytí rukou, 4000*0,1*3l spláchnutí 
malé, 4000*0,02*5l spláchnutí velké = 1600+1200+400, zde se dá ušetřit 1600l 
použitím šedé a dešťové vody pro splachování.
 A množství vody pro bytový fond [80 l/os.den] 
 B množství vody pro občanské budovy [30 l/os.den] 
 Qp =90*80+1*30+1600=8830[l/den]
 Max. denní potřeba vody 
 kd…součinitel denní nerovnoměrnosti kd=1,25 
 Qm=Qp*kd=8830*1,25=11037,5 l/den  
 Max. hodinová potřeba vody: Qn=Qm*kh/24 [l/h]
 kh…součinitel hodinové nerovnoměrnosti kh=2,1 
 Qn=11037,5*2.1/24=965,8 [l/h]
Odpadní vody
 Splašková kanalizace 
 Průměrný průtok: Qs=(0,9 až 0,95)*Qp [l/ den], volba 0,93
 Qp specifická potřeba vody [l/ den] 
 Qs = 0,93 * 8830=8212 [l/ den]
 Maximální průtok: Qsmax=Qs*kh [l/ den]
 kh součinitel nerovnoměrnosti odtoku kh=2,6 
 Qsmax=8212*2,6=21351 [l/ den]
Dešťová kanalizace 
 Qd = A*ψ*i [l/s]
 A odvodňovaná plocha [ha], podle ψ, dohromady je  2,11 ha 
 i intenzita deště [170 l/s.ha] 
 ψ součinitel odtoku (střechy 1; asfaltové plochy 0,9, dlažba 0,7; propustné plochy 0,3) 
 Qd=((0,3023*0,9)+(0,9016*0,7)+(0,9061*0,3))*170=153,6[l/s]

Odpadové hospodářství
Průměrné množství komunálního odpadu 351kg/os.rok (dle ČSÚ z roku 2018)
Počet trvale bydlících obyvatel 90 ob. 
Hotel průměrně 20 hostů 
0,351 * (90+20) = 38,61 t/rok

Tabulka výsledků

Potřeba energie

Vytápění objektů QVVYT      123,044  kW
Větrání QVĚT         86,517 kW 
Příprava teplé vody QTV               688,21 kW
Ostatní funkce Qostatní                54,0  kW
Občanská vybavenost Qobč.vyb               12,6 kW
Umělé osvětlení budov Qosvět                43,288  kW
Veřejné osvětlení Qveř.osvětlení        3,165  kW

Potřeba vody

Specifická potřeba vody Qp            8830  l/den
Max. denní potřeba vody Qm          11037,5  l/den  
Max. hodinová potřeba vody Qn              965,8  l/h

Odpadní vody

Splašková kanalizace     
Průměrný průtok QS             8212   l/ den
Maximální průtok QSmax           21351   l/ den
Dešťová kanalizace QD               153,6 l/s

Odpadové hospodářství                38,61 t/rok
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Souhrn prací na projektu

- Minulost (strany 7-56) - Zpracováno v rámci diplomové práce

- Přítomnost (strany 57-76) - Zpracováno v rámci diplomové práce

- Budoucnost (strany 78-92) 

 - Urbanistický návrh zpracovaný pro území východně od železniční trati (mimo  
    čtvrti František a areálu sokolovny)
    Zpracováno v rámci předdiplomního projektu

 - Urbanistický návrh zpracovaný pro území západně od železniční trati a dílčí  
    úpravy a změny území východně od železniční trati
    Zpracováno v rámci diplomové práce
 
 - Návrhy dopravní a technické infrastruktury pro celé město 
    Zpracováno v rámci diplomové práce

- Podrobné řešení vybraného veřejného prostranství a objemová       
   studie vybrané stavby (strany 93-106) 
    Zpracováno v rámci diplomové práce
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